Kapitulli 1. Konceptet bazé té ekonomiksit. Kérkesa dhe oferta. Ekuilibri né treg.
Elasticiteti.

Pyetja 1

Mikroekonomia I referohet:
A) Studimit té fenomenit ekonomik né kontekstin agregat
B) Njésive individuale ekonomike dhe vendimeve té tyre
C) Politikave geveritare pér stabilizimin e ekonomisé
D) Tregut ndérkombétar dhe normés sé kémbimit

Pyetja 2
Kosto opportune pércaktohet mé miré si :
A) Kosto totale e prodhimit té njé té mire apo shérbimi
B) Kosto shtesé e prodhimit té njé njési mé shumeé nga njé e miré
C) Vlera e alternativés mé té miré nga e cila éshté hequr doré pasi vendimi éshté marré
D) Kosto e Iéndés sé paré té pérdorur né progesin e prodhimit

Pyetja 3
Cilat nga té méposhtmet konsiderohet faktor prodhimi:
A) Puna
B) Paraja
C) Kapitali financiar
D) Norma e interesit

Pyetja 4
Aftésia sipérmarrése pérfshin:
A) Pérpjekjet fizike dhe mendore té individéve té pérfshiré né aktivitete prodhuese
B) Aftésia pér té gqéné inovator, pér té marré rrezige dhe pér té organizuar burime pér té
krijuar sipérmarrije té reja biznesi
C) Burimet natyrore si minerale, pyje dhe uji
D) Fondet e pérdorura pér investime né makineri dhe pajisje

Pyetja 5
Né njé situaté ku njé kompani duhet té zgjedhé midis zgjerimit té kapacitetit té saj té prodhues
dhe investimit né trajnimin e punonjésve, kjo vendimarrje pérbén:

A) Pamjaftueshméri

B) Kosto oportune

C) Shké&mbim (trade-off)

D) Makroekonomi



Pyetja 6
Ekonomiksi éshté studimi se si:
A) Biznesmenét mund té jené menaxheré mé té miré
B) Njerézit zhvillojné institucionet pér té shpérndaré burimet e kufizuara
C) Individét, firmat dhe geverité béjné zgjedhje optimale ndérmjet njé grupi alternativash me
té cilat pérballen né kushtet e burimeve té pamjaftueshme
D) Faktorét gqé ¢ojné né mungesé dhe si mund té reduktohet kjo mungesé

Pyetja 7
Nése shperndarja e dhomave té konviktit realizohet nga tregu, e cila eshte e ndryshne nga
shpérndarja me short atéheré kemi té béjmé:

A) Me njé problem té pamjaftueshmérisé

B) Me njé problem politik por jo problem ekonomik

C) Me njé problem social por jo problem ekonomik

D) Problemi i shpérndarjes éshté ende njé problem ekonomik

Pyetja 8
Eficenca ekonomike ekziston kur:
A) Njé shogéri vuan nga padrejtésia ekonomike
B) Nuk ekziston mundésia gé dikush té fitojé pa humbur dikush tjetér
C) Mé shumé output mund té prodhohet me kosto mé té ulét
D) Sigurohen pérfitime neto pér njé kosto té specifikuar

Pyetja 9
Faktorét e prodhimit né njé ekonomi té komanduar zotérohen nga:
A) Qeveria
B) Konsumatori
C) Biznesi
D) Familja

Pyetja 10
Ekonomiksi éshté studimi i situatave ku:
A) Njerézit kané burime té kufizuara
B) Mungesa nuk éshté problem
C) Individét nuk kané zgjidhje tjetér vegse té ndjekin késhillat e koorporatave té médha dhe
geverisé.
D) Individét marrin vendime té gabuara qé nuk jané né interesin e tyre

Pyetja 11
Shkémbimi i mallrave ose shérbimeve né njé treg té liré ka té ngjaré té rrisé mirégenien e té dyja
paléve sepse



A) Shumica e individéve né njé ekonomi té tregut té liré mund té marrin até gé duan
B) NEé tregjet e lira shkémbimi éshté vullnetar

C) Shkémbimi i liré eliminon varfériné

D) NEé tregjet e lira individét priren té njohin njerézit me té cilét tregtojné

Pyetja 12
Fakti gqé burimet jané té rralla nénkupton gé kurba e mundésive té prodhimit:
A) Do té keté pjerrési negative
B) Do té jeté njé vijé e drejté
C) Do té zhvendoset me kalimin e kohés
D) Do té keté njé formé té mysét ndaj origjinés

Pyetja 13
Cila nga alternativat e méposhtme do té shkaktojé njé zhvendosje djathtas té kurbés sé
mundésive té prodhimit?

A) Njé rritje e té ardhurave té konsumatorit

B) Njé rritje e eksporteve

C) Nijé rritje e produktivitetit té punés

D) Njé ulje e té ardhurave té konsumatorit

Pyetja 14

Kosto oportune pér njé student qé ndjek universitetin éshté:
A) E barabarté me pagén gé do té pérfitojé kur té diplomohet
B) E barabarté me shpenzimet gjaté viteve té studimit
C) Alternativa mé e miré nga e cila ka hequr doré pér studimet
D) E barabarté me kostot e shprehura dhe té nénkuptuara

Pyetja 15
Ekonomiksi éshté studimi i:
A) Teknologjisé sé prodhimit
B) Vendimeve té konsumit
C) Si vendos shoqéria se ¢faré, si dhe pér ké té prodhojé
D) Ményrés mé té miré pér té drejtuar shoqgériné

Pyetja 16
Kosto oportune e njé té mire éshté:
A) Koha e humbur pér ta gjetur até né treg
B) Sasia e mallrave té tjera té sakrifikuara pér té marré njé njési mé shumé nga ai produkt
C) Shpenzimet pér té bleré té mirén né treg
D) Humbja e interesit pér pérdorimin e kursimeve



Pyetja 17
Njé treg mund té pérshkruhet saktésisht si:
A) Njé vend pér té bleré té mira dhe shérbime
B) Njé vend pér té shitur t€ mira
C) Procesi me té cilin gmimet pérshtaten pér té harmonizuar shpérndarjen e burimeve
D) Njé vend ku takohen blerésit dhe shitésit

Pyetja 18
Né njé treg té liré:
A) Qeverité ndérhyjné
B) Qeverité planifikojné prodhimin
C) Qeverité vendosin ¢mimet
D) Cmimet pérshtaten pér té pérshtatur mungesén me déshirat

Pyetja 19
Né ekonomité mikse:
A) Problemet ekonomike zgjidhen nga geveria dhe tregu
B) Vendimet ekonomike merren nga sektori privat dhe tregu i liré
C) Shpérndarja ekonomike arrihet nga dora e padukshme
D) Céshtjet ekonomike zgjidhen nga geveria

Pyetja 20
Makroekonomia éshté studimi i:
A) Sjelljes individuale né ekonomi
B) Marrédhénieve ndérmjet sektoréve té ndryshém té ekonomisé
C) Vendimeve pér blerjet familjare
D) Ekonomisé né térési

Pyetja 21
Ekonomiksi supozon se njerézit konsumojné mallra dhe shérbime pér té arritur
A) Status social
B) Miréqgenie
C) Dobishméri
D) Vetévlerésim

Pyetja 22
Puna si faktor prodhimi pérfshin:
A) Aftésité fizike dhe mendore té individéve té pérfshiré né aktivitete prodhuese
B) Aftésia pér té qéné inovator, pér té marré rrezige dhe pér té organizuar burime pér té
krijuar sipérmarrije té reja biznesi
C) Burimet natyrore si minerale, pyje dhe uji



D) Fondet e pérdorura pér investime né makineri dhe pajisje

Pyetja 23
Toka si faktor prodhimi pérfshin:
A) Aftésité fizike dhe mendore té individéve té pérfshiré né aktivitete prodhuese
B) Aftésia pér té géné inovator, pér té marré rrezige dhe pér té organizuar burime pér té
Krijuar sipérmarrije té reja biznesi
C) Burimet natyrore si minerale, pyje dhe truall ndértimi
D) Investimet né makineri dhe pajisje

Pyetja 24
Cmimi ekuilibér i faktoréve té prodhimit né njé ekonomi té tregut vendosen nga:
A) Qeveria
B) Konsumatori
C) Biznesi
D) Tregu népérmjet bashkéveprimit té kérkesé dhe ofertés

Pyetja 25
Cila nga alternativat e méposhtme do té shkaktojé njé zhvendosje majtas té kurbés sé mundésive
té prodhimit?

A) Njé ulje e té ardhurave té konsumatorit

B) Njé rritje e importeve

C) Nijé rritje e produktivitetit té punés

D) Njé pérkegésim teknologjik

Pyetja 26
Ekonomia nuk po prodhon né maksimumin e mundshém. Kjo ndodh kur:
A) Produktet nuk po prodhohen me njé teknologji eficiente
B) Produktet po prodhohen me njé teknologji efigiente
C) Té ardhurat e konsumatoréve jané reduktuar
D) Té ardhurat e prodhuesve jané rritur

Pyetja 27
Kurba e mundésive té prodhimit do té zhvendoset nése:
A) Forcat e punés dyfishohen
B) Oferta monetare dyfishohet
C) Oferta monetare bie
D) Té ardhurat e konsumatorit rriten



Pyetja 28
Burimi mé i madh i té ardhurave familjare éshté:
A) Dividenti nga aksionet
B) Pagat
C) Fitimet nga interesi
D) Té ardhurat nga giraja

Pyetja 29
Pamjaftueshméria éshté situata né té cilén:
A) Déshirat jané té pakufizuara ndérsa burimet té kufizuara
B) Njerézit jané té varfér
C) Né treg ka mungesé té produktit
D) Né kushtet e mungesés sasia e kérkuar éshté mé e madhe se sasia e ofruar

Pyetja 30
Njé ekonomi mund té prodhojé:
A) Vetém né kufirin e mundésive té prodhimit
B) Né c¢do piké brenda ose jashté kufirit t&¢ mundésive té prodhimit
C) Né cdo piké poshté dhe né kufirin e mundésive té prodhimit
D) Vetém né pikat poshté kufirin té mundésive té prodhimit

Pyetja 31
Kur shohim se kérkesa pér njé produkt rritet, kjo nénkupton se:
A) Kurba e kérkesés pér produktin éshté zhvendosur né té majté
B) Produkti éshté mall normal
C) Cmimi éshté rritur dhe konsumatori do té blejé mé pak nga produkti
D) Konsumatorét jané né gjéndje dhe déshirojné té blejné mé tepér pér ¢do ¢cmim té dhéné té
mundshém.

Pyetja 32
Nése té gjithé faktorét e tjeré mbahen konstanté, cila nga alternativat e méposhtme do té
zhvendoste majtas kurbén e kérkesés pér benziné:

A) Zbulimi i rezervave té reja té naftés

B) Zhvillimi i automobilave elektriké me kosto té ulét

C) Rritja e gmimit té transportit ajror dhe hekurudhor

D) Rénia e madhe né ¢mimin e automobilave

Pyetja 33

Kurba e kérkesés do té zhvendoset nése kemi ndryshime né:
A) Shijet dhe preferencat e konsumatorit
B) Rritjen e PBB



C) Cmimin e mallit
D) Té ardhurat e ofruesit

Pyetja 34
Jemi né tregun e mishit té vicit. Cila nga shprehjet e méposhtme mund té keté shkaktuar
ndryshimin e paraqitur né grafik?
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A) Konsumatorét kané pérjetuar rritje té té ardhurave, ndérkohé qé éshté pérmirésuar edhe
teknologjia e prodhimit t& mishit

B) Cmimi i mishit té pulés éshté rritur

C) Studimet e reja mjekésore déshmojné qé ekziston njé lidhje negative midis konsumit té
mishit dhe jetégjatésiseé.

D) Kurba e kérkesés pér mish duhet té jeté me pjerrési positive.

Pyetja 35
Nése ¢cmimi i karburanteve ulet me 4%, atéheré né tregun e makinave mund té pritet gé:
A) Oferta e makinave té rritet
B) Oferta e makinave té ulet
C) Kérkesa e makinave té rritet
D) Kérkesa e makinave té ulet

Pyetja 36
Kurba e kérkesés pér njé produkt do té zhvendoset nése kemi ndryshime né:
A) Sasiné e produktit té prodhuar
B) Cmimin e mallit
C) Cmimin e faktorit puné
D) Masén ose shpérndarjen e té ardhurave kombétare

Pyetja 37

Nése ¢cmimi i karburanteve rritet me 6%, atéheré né tregun e makinave mund té pritet gé:
A) Oferta e makinave té rritet
B) Oferta e makinave té ulet



C) Kérkesa e makinave té rritet
D) Kérkesa e makinave té ulet

Pyetja 38
Kérkesa dhe oferta pér sheger paragiten né tabelé si mé poshté. Niveli i sasisé dhe i ¢cmimit né
ekuilibér éshté pérkatésisht né kordinatat: (milion ton)

Cmimi | Sasia e | Sasia e
kérkuar ofruar
18 1 5
17 2 4
16 3 3
15 4 2
14 5 1
A) (3,3)
B) (3;16)
C) (417)
D) (16;16)
Pyetja 39

Kérkesa dhe oferta pér sheger paragiten né tabelé si mé poshté. Teprica konsumatore gé
pérftohet nga blerja e mallit me cmimin e tregut éshté : (milion ton)

Cmimi | Sasia e | Sasia e
kérkuar ofruar
18 1 5
17 2 4
16 3 3
15 4 2
14 5 1
A) 1leké
B) 2 leké
C) 3leké
D) 4 leké
Pyetja 40

Njé kurbé e ofertés sé tregut pérmbledh informacionin rreth:
A) Sasisé totale té shitur.
B) Ményrés sé prodhimit.
C) Sasité e shitura né ¢cdo periudhé kohore té kaluar dhe té ardhshme.
D) Gadishmérisé sé ofruesve pér té shitur sasi té ndryshme me ¢mime té ndryshme.



Pyetja 41
Supozoni se ¢cmimi ekuilibér i baguettes (bukés) né Francé éshté 2 €, por geveria franceze vendos
njé ¢mimi tavan prej 1 € pér baguette. Nj€ arsye e réndésishme pse kjo éshté joefikase mund té
jeté:
A) Konsumatorét gé marrin kété lloj buke, mund t'i vlerésojné mé pak se ata gé nuk i marrin
B) Cmimi tavan bén gé ¢cmimi i shitjes me shumicé té baguettes té rritet
C) Do té prodhohen shumé buké.

D) Njé pjesé e tepricés do té transferohet nga prodhuesit te konsumatorét.

Pyetja 42
Kérkesa pér njé mall pércaktohet nga:
A) Ata gé blejné mallra dhe shérbime
B) Qeveria
C) Prodhuesit gé prodhojné kéto mallra dhe shérbime
D) Ata gé ofrojné Iéndén e paré pér prodhimin e tyre

Pyetja 43
Supozojmé se geveria vendos tax $10 pér cdo njési té mallit té shitur. Pagesa e taksés ndahet
midis konsumatorit dhe ofruesit né masén:
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A) 50% konsumatori, 50% ofruesi
B) 60% konsumatori, 40% ofruesi

C) 40% konsumatori, 60% ofruesi
D) 30 % konsumatori, 70% ofruesi

Pyetja 44
Nése malli A dhe B jané plotésues té njéri-tjetrit né konsum, ulja e ¢gmimit t€ mallit A do té
sjellé:

A) Zhvendosjen né té djathté té kurbés sé ofertés pér mallin B;

B) Zhvendosjen né té djathté té kurbés sé kérkesés pér mallin B;

C) Zhvendosjen né té majté té kurbés sé ofertés pér mallin B;

D) Zhvendosjen né té majté té kurbés sé kérkesés pér mallin B.



Pyetja 45

Nése né njé treg konkurues, sasia e ofruar &shté mé e madhe se sasia e kérkuar, atéheré:

A) Cmimi i tregut do té ulet

B) Cmimi i tregut do té rritet

C) Konsumatorét do té kérkojné mé shumé produkte

D) Ofruesit do té ulin sasiné e produkteve té ofruara né treg

Pyetja 46
Cila nga théniet e méposhtme éshté e sakté pér kurbén individuale té ofertés:
A) Mund té jeté me pjerrési negative
B) Shpreh lidhjen negative ndérmjet ¢cmimit dhe sasisé sé kérkuar
C) Marrédhénia ndérmjet cmimit dhe sasisé sé ofruar éshté pozitive
D) Sasia e ofruar nuk varet nga ¢mimi i produktit

Pyetja 47
Cmimi i njé produkti do té tentojé té bjeré nése:
A) Pér ¢mimin aktual ka njé tepricé
B) Cmimi aktual éshté i barabarté me ¢mimin ekuilibér
C) Pér ¢mimin aktual sasia e kérkuar éshté mé e madhe se sasia e ofruar
D) Cmimi aktual éshté nén ¢cmimin ekuilibér

Pyetja 48
Njé rritje né té ardhurat e konsumatorit do té rrisé kérkesén pér njé
kérkesén pér njé

A) Té miré zévendésuese né konsum, té miré inferiore

B) Té miré normale, té miré inferiore

C) Té miré inferiore, t&¢ miré normale

D) Té miré normale, té miré plotésuese né konsum

Pyetja 49

por do té ulé

Nése rritja e ¢mimit t&¢ mallit A rrit sasiné e kérkuar pér mallin B kur ¢mimi i B nuk ka

ndryshuar, atéheré malli B éshté:
A) Zévendésues né konsum i mallit A
B) Plotésues né konsum i mallit A
C) E miré normale
D) E miré inferiore

Pyetja 50

Né gofté se kérkesa dhe oferta pér njé mall rriten njékohésisht né té njéjtén masé atéheré:

A) Cmimi do té rritet
B) Sasia do té rritet, cmimi do té mbetet i pandryshuar



C) Sasia do té ulet, gmimi do té mbetet i pandryshuar
D) Nuk kemi informacion té mjaftueshém pér zhvendosjet

Pyetja 51
Né qofté se kérkesa dhe oferta pér njé mall ulen njékohésisht atéheré:
A) Cmimi do té rritet
B) Sasia do té rritet
C) Cmimi do té mbetet i pandryshuar
D) Nuk kemi informacion té mjaftueshém pér zhvendosjet

Pyetja 52
Kérkesa e tregut pér njé mall éshté e ndikuar nga:
A) Té ardhurat e konsumatorit
B) Cmimi i mallit
C) Ndyshimi i ¢gmimit té faktorit puné
D) Ndryshimet téknologjike

Pyetja 53
Cmimi i mallit do té tentojé té bjeré nése:
A) Pér cmimin aktual kemi njé tepricé
B) Pér ¢mimin aktual kemi njé mungesé
C) Cmimi aktual éshté i barabarté me ¢cmimin ekuilibér
D) Pér ¢mimin korrent sasia e kérkuar éshté mé e madhe se sasia e ofruar

Pyetja 54
Marrim né shqyrtim tregun e bukés. Né qofté se ¢mimi i miellit ulet, atéheré mund té pritet gé:
A) Oferta pér buke té rritet
B) Oferta pér bukeé té ulet
C) Kérkesa pér buke té rritet
D) Kérkesa pér buké té ulet

Pyetja 55
Kur shohim qé kérkesa pér njé produkt rritet, ne mendojmé qé:
A) Kurba e kérkesés pér produktin éshté zhvendosur né té majté
B) Cmimi éshté rritur dhe konsumatori do té blejé mé pak nga produkti
C) Produkti éshté mall normal
D) Konsumatorét jané né gjendje dhe déshirojné té blejné mé shumé pér ¢do ¢cmim té dhéné

Pyetja 56
Kur shohim se kérkesa pér njé produkt bie, kjo nénkupton se:
A) Kurba e kérkesés pér produktin éshté zhvendosur né té majté



B) Produkti éshté njé e miré normale

C) Cmimi éshté rritur dhe konsumatori do té blejé mé pak nga produkti

D) Konsumatorét jané né gjéndje dhe déshirojné té blejné mé tepér pér ¢do ¢cmim té dhéné té
mundshém

Pyetja 57
Nése ¢cmimi i makinave rritet me 2%, atéheré né tregun e makinave mund té pritet gé:
A) Oferta e makinave té rritet
B) Oferta e makinave té ulet
C) Kérkesa e makinave té rritet
D) Kérkesa dhe oferta pér makina té mos ndryshojné

Pyetja 58
Njé ulje né té ardhurat e konsumatorit do té rrisé kérkesén pér njé por do té ulé
kérkesén pér njé

A) Té miré zévendésuese né konsum, té miré inferiore

B) Té miré normale, té miré inferiore

C) Té miré inferiore, té miré normale

D) Té miré normale, t& miré plotésuese né konsum

Pyetja 59
Kérkesa shpreh:
A) Déshirat e pakufizuara té konsumatoréve
B) Marrédhénien midis sasisé sé kérkuar dhe ¢mimit pér njé mall
C) Gadishmériné pér té paguar pér njé mall ngse té ardhurat jané rritur
D) Aftésia pér té paguar

Pyetja 60
Kur ne njohim sasiné e produktit gé njerézit jané té gatshém dhe né gjendje té blejne né cdo
¢mim té dhéné atéheré ne njohim:

A) Kérkesén

B) Ofertén

C) Sasiné e kérkuar

D) Sasiné e tepruar

Pyetja 61
Kur ne njohim sasiné e produktit gé ofruesit jané té gatshém dhe né gjendje té ofrojné né cdo
¢mim té dhéné atéheré ne njohim:

A) Kérkesén

B) Ofertén

C) Sasiné e kérkuar



D) Sasiné e tepruar

Pyetja 62
Kurba e kérkesés pér celularé do té , hése parashikohet njé ulje e cmimit té tyre né té
ardhmen:

A) Ulet

B) Rritet

C) Rritet fillimisht pastaj ulet
D) Mbetet e pandryshuar

Pyetja 63
Né qofté se njé e miré éshté inferiore, atéheré rritja e té ardhurave té konsumatorit do té conte né:

A) Rritjen e kérkesés pér kété té miré

B) Uljen e kérkesés pér kété té miré

C) Lévizjen nga lart-poshté né kurbén e kérkesés
D) Lévizjen nga poshté-lart né kurbén e kérkesés

Pyetja 64
Ana ka mbetur pa puné, dhe blen mé pak libra pér té lexuar. Kjo do té thoté se libri éshté:

A) E miré luksi

B) E miré normale
C) E miré inferiore
D) E miré plotésuese

Pyetja 65
Nése ¢cmimi i njé té mire rritet nga 4 né 6 lek, atéheré pérgindja e ndryshimit né cmim éshté:

A) 25%
B) 30%
C) 50%
D) 75%

Pyetja 66
Nése ¢cmimi i njé té mire ulet nga 6 né 4 lek, atéheré pérgindja e ndryshimit né gmim éshté:

A) 25.5%
B) 33.3%
C) 50%
D) 75%



Pyetja 67
Njé prodhues prodhon né tokén e tij mollé dhe limona. Nése ¢cmimi i molléve rritet, ndérsa i
limonave nuk ndryshon, atéheré fermeri:

A) Do té prodhojé mé shumé moll e mé pak limona

B) Do te prodhojé mé shumé limona e mé pak mollé

C) Do té prodhojé mé shumé mollé dhe mé shumé limona

D) Do té shesé mé shumé nga té dy produktet

Pyetja 68
Nése shteti vendos njé taksé mbi prodhuesin, atéheré né treg:
A) Kérkesa do té rritet
B) Kérkesa do té ulet
C) Oferta do té rritet
D) Oferta do té ulet

Pyetja 69
Nése shteti vendos njé taksé mbi prodhuesin, atéheré né treg:
A) Cmimi dhe sasia ekuilibér do té rriten
B) Cmimi dhe sasia ekuilibér do té ulen
C) Cmimi do té rritet dhe sasia ekuilibér do té ulet
D) Cmimi do té ulet dhe sasia ekuilibér do té rritet

Pyetja 70
Nése shteti vendos njé taksé mbi té ardhurat e konsumatorit, atéheré né treg:
A) Kérkesa do té rritet
B) Kérkesa do té ulet
C) Oferta do té rritet
D) Oferta do té ulet

Pyetja 71
Kur ¢mimi i fast - food éshté 1.50 dollaré secili, cdo dité shiten 500 sanduigé. Pasi ¢mimi bie né
1,35 dollaré secili, 510 sanduicé shiten ¢do dité. Sa éshté elasticiteti i kérkesés né lidhje me
¢mimin pér kété produkt?

A) -0.18

B) 1.8

)1

D) -0,015

Pyetja 72
Nése elasticiteti i ofertés né lidhje me ¢mimi pér shérbimin celular é&shté 3, njé rritje prej 20% e
¢mimit do té béjé qé sasia e ofruar té rritet me:



A) 3%
B) 20%
C) 6.67%
D) 60%

Pyetja 73
Si ndikon koha né elasticitetin e kérkesés né lidhje me ¢mimin?
A) Mé shumé kohé shkakton njé elasticitet mé té madh té kérkesés.
B) Koha nuk ndikon né elasticitetin e kérkesés.
C) Njé periudhé mé e shkurtér kohe shkakton njé elasticitet mé té madh té kérkesés.
D) Koha nuk éshté faktor i réndésishém pér elasticitetin e kérkesés.

Pyetja 74
Cila thénie interpreton mé miré njé koeficient elasticiteti té kérkesés 0.5?
A) % e ndryshimit né sasiné e kérkuar éshté sa ¥2 e % sé ndryshimit né gmimin e produktit
B) % e ndryshimit né sasiné e kérkuar éshté sa 2-fish i % sé ndryshimit né ¢mimin e
produktit
C) % e ndryshimit né sasiné e kérkuar éshté e barabarté me % e ndryshimit né ¢mimin e
produktit

D) % e ndryshimit né sasiné e kérkuar éshté 0 ndérsa % e ndryshimit né ¢cmimin e produktit
éshté 1%

Pyetja 75
Njé produkt me elasticitet té kérkesés -2 do té thoté gé:
A) Sasia e kérkuar zvogélohet me 2% kur ¢cmimi rritet me 1%.
B) Sasia e kérkuar rritet me 2% kur ¢mimi rritet me 1%.
C) Sasia e kérkuar nuk ndryshon kur ¢mimi ndryshon.
D) Sasia e kérkuar rritet 2 heré mé shumé sesa rritet gmimi

Pyetja 76
Cila prej kétyre shprehjeve paraget njé elasticitet té kérkesés té barabarté me zero?
A) Koefigienti i elasticitetit té kérkesés né lidhje me ¢mimin éshté -0.5.
B) Sasia e kérkuar éshté e pandryshuar me ndryshimin e gmimit.
C) Sasia e kérkuar rritet kur ¢gmimi rritet.
D) Sasia e kérkuar zvogélohet kur gmimi rritet, por jo shumé.

Pyetja 77

Elasticiteti i térthorté i kérkesés pér dy mallra gé jané plotésues éshté:
A) Zero
B) Infinit
C) Negativ



D) Positiv

Pyetja 78
Kur ¢mimi i i té mirés Y biennga 2 $ né 1.9 $, sasia e kérkuar pér Y rritet nga 110 né 118. Mund
té arrijmé né pérfundimin se elasticiteti i1 kérkesés né lidhje me cmimin éshté:

A) -1.37

B) -4.00

C) -29

D) -3.94

Pyetja 79
Fakti qé molla ka dardhén njé zévendésues té afért né konsum, e bén:
A) Ofertén pér mollé mé elastike;
B) Ofertén pér mollé mé pak elastike;
C) Kérkesén pér mollé mé elastike;
D) Kérkesén pér mollé mé pak elastike

Pyetja 80

Né qofté se njé mall e ka kérkesén elastike, atéheré:
A) Njé rritje 10% né ¢mimin e mallit shkakton njé rritje 5% né sasiné e kérkuar;
B) Njé rritje 10% né ¢cmimin e mallit shkakton njé rritje 1% né sasiné e kérkuar;
C) Njé rritje 10% né ¢mimin e mallit shkakton njé rénie 15% né sasiné e kérkuar;
D) Njé rritje 10% né ¢cmimin e mallit shkakton njé rénie 10% né sasiné e kérkuar.

Pyetja 81
Kur geveria vendos njé ¢mim dysheme pér njé mall té caktuar, atéheré sasia e ofruar:
A) Do té jeté mé e vogeél se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢gmimi do té jeté mé i vogél se ¢cmimi i
ekuilibrit;
B) Do té jeté mé e vogél se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢gmimi do té jeté mé i larté se gmimi i
ekuilibrit;
C) Do té jeté mé e madhe se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢gmimi do té jeté mé i vogél se gmimi i
ekuilibrit;
D) Do té jeté mé e madhe se sasia e ekuilibrit, ndérsa ¢mimi do té jeté mé i larté se cmimi i
ekuilibrit.

Pyetja 82
Né tregun e bicikletave, cmimi ka ndryshuar nga 50 euro né 100 euro dhe sasia ka ndryshuar nga
20 né 80 bigikleta né dité. Né bazé té kétyre té dhénave rezulton se:

A) Kérkesa pér bicikleta éshté elastike

B) Oferta pér bigikleta éshté inelastike

C) Kérkesa pér produktin ka elasticitet unitar



D) Oferta pér produktin ka elasticitet unitar

Pyetja 83
Produktet, kérkesa e té cilave rritet kur té ardhurat rriten, quhen:
A) Té mira plotésuese
B) Té mira zévendésuese
C) Té mira inferiore
D) Té mira normale

Pyetja 84

Nése elasticiteti i kérkesés né lidhje me ¢mimin pér njé produkt éshté -2, kjo do té thoté se:

A) Njé ulje prej 10% e ¢cmimit con né njé ulje prej 20% té sasisé sé kérkuar
B) Njé rritje prej 2% né ¢cmim ¢on né njé ulje prej 1% té sasisé sé kérkuar
C) Kérkesa éshté plotésisht elastike

D) Kérkesa éshté plotésisht joelastike

Pyetja 85
Elasticiteti i té kérkesés né lidhje me té ardhurat llogarit:
A) Reagimin e konsumatorit ndaj ndryshimit né té ardhurat e tij
B) Reagimin e konsumatorit né sasiné e kérkuar kdaj ndryshimit né gmim
C) Reagimin e ofruesit ndaj ndryshimit té té ardhurave té tij
D) Reagimin e ofruesit ndaj ndryshimit né gmim

Pyetja 86
Elasticiteti i kérkesés né lidhje me ¢gmimin:
A) Mat reagimin e sasisé sé kérkuar ndaj ndryshimit té cmimit
A) Tregon sa larg zhvendoset njé kurbé kérkese
B) Tregon njé ndryshim né ¢cmim
C) Tregon njé ndryshim né sasiné e kérkuar

Pyetja 87
Njé koeficient elasticiteti i térthorté i kérkesés pozitiv sygjeron gé mallrat jané
njé koeficient elasticiteti i térthorté i kérkesés negativ sygjeron qé mallrat jané
A) ZBvendésues, inferioré
B) Normale, plotésues té njéri tjetrit
C) Zévendésues, plotésues té njéri tjetrit
D) Normale, inferiore

dhe



Pyetja 88
Nése té ardhurat tuaja dyfishohen dhe ¢mimet e mallrave gé blini dyfishohen, atéheré kérkesa
juaj pér kéto mallra ka té ngjaré

A) Té rritet

B) Té mos ndryshojé

C) Téulet

D) Té zhvendoset djathtas lart

Pyetja 89
Shtimi i sasisé sé kérkuar pér njé mall nga konsumatoré té ndryshém pér té njéjtin cmim na jep
A) Kurbén e ofertés individuale
B) Kurbén e kérkesés sé tregut
C) Kurbén e kérkesés individuale
D) Kurbén e ofertés sé tregut

Pyetja 90
Nése egziston njé numér i madh firmash qé shesin njé produkt homogjen, kurba e kérkesés
individuale té firmés éshté:

A) Me elasticitet unitar

B) Joelastike

C) Plotésisht joelastike

D) Plotésisht elastike

Pyetja 91
Nése cmimi rritet pérgjaté pjesés joelastike té njé kurbe kérkese lineare, atéheré té ardhurat totale
do té:

A) Rriten

B) Mbeten té pandryshuara

C) Ulen

D) Béhen 0

Pyetja 92
Nése ¢cmimi rritet pérgjaté pjesés elastike té njé kurbe kérkese lineare, atéheré té ardhurat totale
do té:

A) Rriten

B) Mbeten té pandryshuara

C) Ulen

D) Béhen 0



Pyetja 93
Nése 30% rritje né té ardhurat e konsumatoréve, ¢con né 20% rénie té sasisé sé kérkuar pér fast-
food, kur kushtet e tjera té tregut nuk ndryshojné, atéheré fast food éshté:

A) E miré normale

B) E miré luksi

C) E miré inferiore

D) Ka zévendésues té afért né konsum

Pyetja 94
Shteti vendos njé takse mbi prodhuesin né masén 5 lek pér ¢cdo njési té shitur mbi mallin X.
Taksén do e paguaj komplet konsumatori nése:

A) Kérkesa dhe oferta kané elasticitet té njéjté

B) Kérkesa éshté plotésisht inelastike

C) Kérkesa éshté plotésiht elastike

D) Oferta éshté plotésisht inelastike

Pyetja 95
Supozojmé se malli X ka njé oferté plotésisht elastike. Nése ¢cmimi i mallit Y zévendésues me X
né konsum, do té rritet, atéheré rezulton gé:

A) Té ardhurat totale té shitésit t& mallit X do té bien

B) Té ardhurat totale té shitésit t& mallit X do té rriten

C) Cmimi i mallit X do té rritet

D) Sasia e kérkuar e mallit X do té bjeré

E)

Pyetja 96
Supozojmé se malli X ka njé oferté plotésisht inelastike. Nése ¢mimi i mallit Y zévendésues me
X né konsum, do té bjeré, atéheré rezulton gé:

A) Té ardhurat totale té shitésit té mallit X do té bien

B) Té ardhurat totale té shitésit té mallit X do té rriten

C) Cmimi i mallit X do té rritet

D) Sasia e kérkuar e mallit X do té bjeré

Pyetja 97
Pércaktuesi kryesor i elasticitetit té ofertés pér njé produkt &shté:
A) Numri i té mirave zévendésuese gé ka ky produkt
B) Gjatésia e kohés qé kané né dispozicion prodhuesi pér tiu pérshtatur ndryshimit té gmimit
C) Fakti nése produkti éshté e miré e domosdoshme apo luksi
D) Pesha gé z& né buxhetin e individit blerja e kétij produkti

Pyetja 98
Pércaktuesi kryesor i elasticitetit té kérkesés pér njé produkt éshté:



A) Numri i té mirave zévendésuese gé ka ky produkt

B) Gjatésia e kohés qé kané né dispozicion prodhuesi pér tiu pérshtatur ndryshimit té cmimit
C) Fakti nése produkti &shté e miré e normale apo inferiore

D) Pesha gé zé né buxhetin e ofruesit blerja e faktoréve té prodhimit

Pyetja 99
Njé kurbé oferte plotésisht inelastike éshté:
A) Me pjerrési pozitive
B) Me pjerrési negative
C) Horizontale me boshtin e sasisé
D) Vertikale me boshtin e sasisé

Pyetja 100
Njé kurbé kérkese plotésisht elastike éshté:
A) Me pjerrési pozitive
B) Me pjerrési negative
C) Horizontale me boshtin e sasisé
D) Vertikale me boshtin e sasisé

Kapitulli 2. Sjellja konsumatore. Prodhimi dhe kostot e prodhimit

Pyetja 1
Jepen kéto té dhéna: té ardhurat konsumatorit jané m=15 leké, ndérsa cmimet e produkteve jané
PA=5 leké dhe PB= 4 leké. Bazuar né kéto té dhéna ekuacioni i vijés sé buxhetit pér kété
konsumator éshté :

A) 5QA +4QB=20

B) 5QA +4QB=15

C) PA+PB =15

D) PAQA-QBPB =20

Pyetja 2
Beni maksimizon dobiné e tij totale né konsumin e mandarinave dhe molléve. Nése dobia
marxhinale e mandarinés sé fundit té bleré nga ai éshté dyfishi i dobisé marxhinale t& mollés sé
fundit té bleré po nga Beni, atéheré ne dimé me siguri se:

A) Beni blen dy heré mé shumé mandarina se mollé

B) Beni blen dy heré mé shumé mollé se mandarina

C) Cmimi i njé molle éshté sa dyfishi i cmimit té njé mandarine

D) Cmimi i njé mandarine éshté sa dyfishi i cmimit té njé molle



Pyetja 3
Dobia shtesé nga konsumimi i njé njésie mé shumé té njé malli quhet
A) Dobi marxhinale
B) Dobi totale
C) Produkt marxhinal
D) Produkt total

Pyetja 4
Té ardhurat marxhinale jané kur prodhimi éshté
A) Ndryshimi i té ardhurave mesatare, rritur
B) Ndryshimi i té ardhurave totale, rritur me njé njési
C) Ndryshimi i té ardhurave mesatare, rritur me njé njési
D) Ndryshim né té ardhurat totale, rritur

Pyetja 5
Nése cmimi i té mirés qé matet né boshtin vertikal rritet, vija e buxhetit do té:
A) Béhet mé e pjerrét
B) Mé e sheshté
C) Zhvendoset pararelisht djathtas
D) Zhvendoset paralelisht majtas

Pyetja 6
Nése cmimi i té mirés qé matet né boshtin vertikal ulet, vija e buxhetit do té:
A) Béhet mé e pjerrét
B) Mé e sheshté
C) Zhvendoset pararelisht djathtas
D) Zhvendoset paralelisht majtas

Pyetja 7
Nése té ardhurat e konsumatorit rriten, vija e buxhetit do té:
A) Béhet mé e pjerrét
B) Mé e sheshté
C) Zhvendoset pararelisht djathtas
D) Zhvendoset paralelisht majtas

Pyetja 8
Supozojmé se mollét maten né boshtin X dhe dardhat né boshtin Y. Norma marxhinale e
zévendésimit do té pércaktohet si:

A) Raporti i gmimi té X ndaj gmimit té Y

B) Raporti i gmimi t& Y ndaj ¢cmimit t& X

C) Pjerrésia e vijés sé buxhetit



D) Raport i ndryshimit té sasisé sé molléve me sasiné e dardhevé kur gmimi ka ndryshuar

Pyetja 9
Kur konsumatori léviz gjaté njé kurbe indiference duke rritur konsumin e té mirés X, (e cila
matet né boshtin horizontal), atéheré:

A) Mé shumé njési té Y duhet té heqim doré pér te perfituar nje njési shtesé té X

B) Mé pak Y duhet té hegim doré pér ¢cdo njési shtesé té X

C) Cmimi relativ i X

D) Cmimi relativi Y

Pyetja 10
Dobia Marxhinale:
A) Eshté shtesa e dobisé totale nga konsumi i njé njésie shtesé té produktit, duke mbajtur
konsumin e produkteve té tjera té pandryshuar
B) Eshté shuma e dobive totale nga konsumi i njé té& mire
C) Eshté e barabarté me koston marxhinale
D) Eshté e barabarté me té ardhurat marxhinale

Pyetja 11
Kur ¢cmimi i njé produkti bie pér njé mall normal:
A) Efektet e té ardhurave dhe zévendésimit do té nxisin konsumatorét té blejné mé shumé
produkt
B) Efektet e té ardhurave dhe zévendésimit do té nxitin konsumatorét té blejné mé pak
produkt
C) Efekti i zévendésimit do té nxiti konsumatorét té blejné mé pak nga produktit dhe
efekti i té ardhurave do t'i inkurajojé ata té blejné mé shumeé.
D) Efekti i zévendésimit do té inkurajojé konsumatorét té blejné mé shumé nga produkti dhe
efekti i té ardhurave do t'i inkurajojé ata té blejné mé pak.

Pyetja 12
Arsyeja pse efekti i z&vendésimit funksionon pér té nxitur njé konsumator qé té blejé mé pak nga
ai produkt kur ¢mimi i tij rritet &shté:

A) Jané rritur té ardhurat reale té konsumatorit

B) Té ardhurat reale t& konsumatorit jané ulur

C) Produkti tani éshté relativisht mé i shtrenjté se mé paré

D) Produktet e tjera tani jané relativisht mé té shtrenjta se sa ishin mé paré

Pyetja 13
Ana konsumon vetém dy produkte, pica dhe kafe. Té dyja jané mallra normale pér Anén.
Supozoni se ¢gmimi i picés ulet. Konsumi i Anés pér kafe do té:

A) Rritet pér shkak té efektit té té ardhurave

B) Rritet pér shkak té efektit té zévendésimit



C) Rritet pér shkak té njé koefigienti elasticiteti negativ né lidhje me té ardhurat
D) Mbeten té pandryshuara, pasi elasticiteti n lidhje me té ardhurat pér pica éshté mé i madh
se0

Pyetja 14
Cila nga sa vijon pércakton dobiné margjinale?
A) Ndryshimi né dobiné totale pjesétuar me ¢mimin e njé produkti
B) Sasia maksimale e kénagésisé e pérfituar nga konsumimi i njé produkti
C) Kénagésia totale e marré nga konsumimi i té gjithé produkteve gé ka konsumatori né
dispozicion pér konsum
D) Kénagésia shtesé e marré nga konsumimi i njé njésie shtesé té njé produkti

Pyetja 15
Cila shpreh mé miré ligjin e dobisé marxhinale rénése?
A) Sa mé shumé konsumojmé nga njé produkt, aq mé e vogél éshté dobia totale dhe
marxhinale
B) Sa mé pak konsumojmé nga njé produkti, ag mé e madhe é&shté dobia totale dhe
marxhinale
C) Sa mé shumé konsumojmé nga njé produkt, aq mé e vogél éshté dobia marxhinale nga
konsumimi i njé njésie shtesé
D) Sa mé shumé konsumojmé nga njé produkt, ag mé e vogél éshté dobia totale nga konsumi
i kétij produkti

Pyetja 16
Cila situaté éshté né pérputhje me ligjin e dobisé margjinale rénése?
A) Sa mé shumé kafe té pijé Henri, aqg mé shumé shijon njé kafe shtesé
B) Sa mé shumé kafe té pijé Henri, ag mé pak shijon njé kafé shtesé
C) Dobia margjinale e Henrit nga konsumi i kafes béhet pozitive te kafja e treté
D) Dobia margjinale e Henrit nga konsumi i kafes arrin maksimumin kur dobia totale éshté
zero

Pyetja 17
Kur fémijét refuzojné té konsumojné fast-food atéheré mund té themi se dobia marxhinale nga
konsumi i kétij produkti éshté:

A) Zero

B) Pozitive, por né rénie

C) Negative

D) Mé e vogél se dobia totale

Pyetja 18
Kur dobia marxhinale éshté né rénie, por pozitive, dobia totale éshté:



A) Duke u rritur por me njé normé rénése
B) Duke u rritur me njé normé rritése

C) Duke réné por me njé normé rénése
D) Duke réné por me njé normeé rénése

Pyetja 19
Njé konsumator me té ardhura fikse do té maksimizojé dobiné e tij totale né konsumin e dy
mallarave A dhe B kur:

A) Dobia totale éshté e njéjté pér ¢do té miré

B) Dobia marxhinale e ¢do té mire éshté maksimizuar

C) Dobia marxhinale pér ¢do njési monetare té shpenzuar éshté e njéjté pér té dy mallrat

D) Dobia marxhinale pér ¢do njési monetare té shpenzuar maksimizohet pér ¢do mall

Pyetja 20
Nése njé konsumator racional &shté né ekuilibér né konsumin e dy produkteve, atéheré:
A) Dobia marxhinale e pérftuar nga njé produkt éshté e barabarté me dobiné marxhinale
B) té marré nga produkti tjetér
C) Nijé rishpérndarje e té ardhurave do té rriste dobiné totale té konsumatorit
D) Dobia totale béhet zero
E) Dobia marxhinale pér ¢do njési monetare té shpenzuar éshté e njéjté pér té dy mallrat

Pyetja 21
Njé konsumator éshté né ekuilibér dhe po i shpenzon té ardhurat né ményré té tillé qé dobia
marxhinale e produktit X éshté 40 njési dhe Y éshté 16 njési. Cmimi pér njési i X éshté 5 leké.
CmimiiY do té jeté:

A) 1leké

B) 2 leké

C) 3leké

D) 4 leké

Pyetja 22
Cili éshté njé shpjegim pérse kurba e kérkesés éshté me pjerrési negative?
A) Té mirat normale
B) Ligji i ofertés
C) Ligji i dobisé margjinale rénése
D) Ligji i rritjes sé kostos oportune

Pyetja 23
Njé piké konsumi brenda vijés sé buxhetit:
A) Tregon se konsumatori i shpenzon té ardhurat vetém pér njérin prej produkteve



B) Tregon se konsumatori ka zgjedhur té shpenzojé té gjitha té ardhurat e tij pér té dy
produktet

C) Eshté e pérballueshme dhe pér shkak se éshté brenda vijés buxhetore, do té thoté se i
gjithé buxheti i personit éshté shpenzuar.

D) Tregon kombinimet e mundshme te dy produkteve ge mund te bleje konsumatori me nje
sasi te caktuar te ardhurash.

Pyetja 24
Njé vijé buxheti:
A) Ka njé pjerrési té barabarté me ¢mimin relativ
B) Tregon kufijté e asaj gé mund té prodhohet
C) Rrotullohet ose zhvendoset vetém kur ndryshon buxheti i konsumatorit
D) Zhvendoset paralelisht kur ndryshon ¢mimi i produkteve té konsumuara

Pyetja 25
Supozoni se njé konsumator ka 100 dollaré pér té shpenzuar pér dy mallra, képucé dhe kémisha.
Nése ¢cmimi i njé palé képucé éshté 20 dollaré dhe cmimi i njé kémishé éshté 15 dollarg, cili nga
kombinimet e méposhtme éshté i papérballueshém pér konsumatorin?

A) 2 palé képucé dhe 4 kémisha

B) 5 palé képucé dhe 0 kémisha

C) 0 palé képucé dhe 7 kémisha

D) 2 palé képucé dhe 3 kémisha

Pyetja 26
Cila nga sa vijon pérshkruan se ¢faré ndodh me vijén e buxhetit té njé konsumatori nése kemi njé
rritje té té ardhurave té tij?:

A) Vija e buxhetit béhet mé e pjerrét

B) Vija e buxhetit zhvendoset djathtas lart

C) Vija e buxhetit nuk ndryshon

D) Beéhet horizontale

Pyetja 27
Tedi blen ushgim pér macen e tij. Nése ¢mimi i ushgimit pér mace bie (ushgimi i maceve éshté
né boshtin x), atéheré vija e buxhetit té Tedit do té:

A) Rrotullohet nga jashté dhe pjerrésia e saj do té ndryshojé

B) Zhvendoset nga brenda dhe pjerrésia e saj nuk do té ndryshojé

C) Zhvendoset nga jashté dhe pjerrésia e saj nuk do té ndryshojé

D) Rrotullohet nga brenda dhe pjerrésia e saj do té ndryshojé



Pyetja 28
Kurba e kérkesés pér arra braziliane &shté me pjerrési negative. Kjo pjerrési éshté pér shkak se
konsumatorét maksimizojné dobiné e tyre dhe njé rritje né gmimin e arrave gon né:

A) Asnjé ndryshim né sasiné e kérkuar.

B) Zhvendosje lart té vijés sé buxhetit pa asnjé ndryshim né pjerrésiné e tyre

C) Nijé ulje té dobisé marxhinale pér lek té shpenzuar

D) Njé rritje té dobisé marxhinale pér lek té shpenzuar

Pyetja 29
Ne mund té pérdorim teoriné marxhinale té dobisé pér té gjeneruar kurbén e kérkesés duke
ndryshuar:

A) Vetém ¢mimet e té dy mallrave

B) Vetém ¢mimin e njé malli

C) Té ardhurat dhe ¢cmimet e té dy mallrave

D) Vetém té ardhura

Pyetja 30
Njé cmim relativ éshté:
A) Cmimi i njé malli pjesétuar me ¢cmimin e njé tjetri
B) Cmimi absolut i njé malli.
C) Cmimi i njé malli zévendésues
D) Cmimi i njé malli shumézuar me ¢mimin e njé tjetri

Pyetja 31
Pérfitimi margjinal nga konsumimi i njé njésie shtesé té njé malli:
A) Duhet té jeté e barabarté me koston marxhinale ose njésia nuk do té konsumohet
B) Duhet té jeté mé pak se kostoja marxhinale ose njésia nuk do té konsumohet
C) Eshté e barabarté me rritjen e pérfitimeve totale nga konsumimi i njésisé shtesé
D) Eshté e barabarté me pérfitimin total té pérftuar nga konsumi i té gjitha njésive té
méparshme

Pyetja 32
Cili nga pohimet pér kostot afatshkurter éshté i vérteté kur firma rrit prodhimin e saj:
A) ATC rritet
B) TC ulet
C) MC né fillim rritet dhe pastaj ulet
D) AFC ulet gjithmoné

Pyetja 33
Cili nga pohimet éshte i vertete kur firma ul prodhimin e saj:
A) ATC rritet



B) TC ulet
C) MC né fillim rritet dhe pastaj ulet
D) AFC rritet gjithmone

Pyetja 34
Sasia maksimale e produktit gé do té prodhojé firma, nga pérdorimi i faktoréve té prodhimit
quhet:

A) Funksioni i ofertés

B) Funksioni i prodhimit

C) Funksioni i kérkesés

D) Funksioni i kémbimit.

Pyetja 35

Tabela e méposhtme tregon funksionin e prodhimit té njé firme gé vepron né periudhé
afatshkurtér. Nése puna éshté faktor i ndryshueshém dhe kapitali faktor i fiksuar, pas cilit
punétor fillon té veprojé ligji i té ardhurave marxhinale rénése?

L 0 1 2 3 4 S 6 7
TP 0 10 22 35 43 50 50 48

A) Pas punétorit té paré;
B) Pas punétorit té dyté;
C) Pas punétorit té treté;
D) Pas punétorit té katért.

Pyetja 36

Tabela e méposhtme tregon funksionin e prodhimit té njé firme gé vepron né periudhé
afatshkurtér. Nése puna éshté faktor i ndryshueshém dhe kapitali faktor i fiksuar, produkti
marxhinal i punétorit té 4 éshté:

L |o 1 2 3 4 5 6
TP | 0 30 70 120 | 200 | 260 | 300
A) 80
B) 60
C) 40
D) 200

Pyetja 37

Tabela e méposhtme tregon funksionin e prodhimit té njé firme qé vepron né periudhé
afatshkurtér. Nése puna éshté faktor i ndryshueshém dhe kapitali faktor i fiksuar, produkti
mesatar i punétorit té 3 éshté:

L 0 1 2 3 4 5 6




TP 0 30 70 | 120 | 200 | 260 | 300
A) 30
B) 40
C) 60
D) 120

Pyetja 38
Jepet tabela e méposhtme e cila paraget kostot totale té firmés né periudhén afatshkurtér:
Kosto marxhinale e njésisé sé 4 té prodhuar éshté:

Q 0 1 2 3 4 5 6 7

TC 40 | 46 53 |70 |88 | 110 | 140 | 200
A) 15
B) 18
C) 13
D) 7

Pyetja 39
Jepet tabela e méposhtme e cila paraget kostot totale té firmés né periudhén afatshkurtér:
Kosto fikse e prodhimit té késaj firme éshté:

Q 0 1 2 3 4 5 6 7

TC 40 | 46 53 |70 |88 | 110 | 140 | 200
A) 40
B) 30
C) 70
D) 18

Pyetja 40
Jepet tabela e méposhtme e cila paraget kostot totale té firmés né periudhén afatshkurtér:
Kosto variabél e prodhimit té njésisé sé 6 éshté:

Q 0 1 2 3 4 5 6 7

TC 40 | 46 53 |70 |88 | 110 | 140 | 200
A) 40
B) 30
C) 70
D) 100

Pyetja 41
Jepet tabela e méposhtme e cila paraget kostot totale té firmés né periudhén afatshkurtér:



Kosto mesatare totale éshté né minimum né njésiné e prodhimit:
Q 0 1 2 3 4 5 6 7
TC 40 46 53 70 88 115 | 140 | 200

Pyetja 42
Né tabelén e méposhtéme jepet informacioni i nevojshém per nje firme prodhimi: MP arrin
maksimumin tek

L(njesite e TP
punes)

1

Al B=wWwnN
0 OO |

CASRCR.,
TR
g b~ wiN

Pyetja 43
Né tabelén e méposhtéme jepet informacioni i nevojshém per nje firme prodhimi: AP =MP dhe
AP arrin maksimumin tek

L(njesite | TP
e punes)

1 1

2 6

3 9

4 9

5 8
A) L=2
B) L=3
C) L=4
D) L=5

Pyetja 44

Né tabelén e méposhtéme jepet informacioni i nevojshém per nje firme prodhimi: Ligji i te
ardhurave marxhinale zbritese fillon té veprojé pas punétorit:



L(njesite | TP
e punes)

1 1

2 6

3 9

4 9

5 8
A) L=2
B) L=3
C) L=4
D) L=5

Pyetja 45

Cili nga pohimet per treguesit e prodhimit né afatshkurtér éshte i vertete kur firma rrit prodhimin
e saj:

A) MP rritet

B) TP ulet dhe pastaj rritet

C) MP ne fillim rritet dhe pastaj ulet

D) AP ulet gjithmone

Pyetja 46
Rritja e kostos totale kur prodhohet njé njési mé shumé produkt, njihet si
A) Kosto marxhinale
B) Kosto oportune
C) Kosto variabél
D) Kosto mesatare totale

Pyetja 47
Fitimet maksimizohen kur
A) Kostot jané minimum
B) Té ardhurat maksimizohen
C) Kosto mesatare éshté mé e vogél se té ardhurat mesatare
D) Kosto marxhinale éshté e barabarté me té ardhurat marxhinale

Pyetja 48
Njé zhvendosje lart e kurbés sé kostos marxhinale prodhimin dhe njé zhvendosje lart né
té ardhurat marxhinale prodhimin

A) Zvogélon, zvogeélon
B) Zvogélon, rrit

C) Rrit, rrit

D) Rrit, zvogélon



Pyetja 49
Vendimi pér outputin e prodhuar né periudhén afatgjaté té firmave do té jeté aty ku:
A) Kosto mesatare e afatit té gjaté éshté mé e uléta
B) Té ardhurat marxhinale jané té barabarta me sasiné e prodhuar
C) Té ardhurat marxhinale jané té barabarta me koston marxhinale afatgjaté
D) Kosto marxhinale éshté e barabarté me sasiné e prodhuar té produktit

Pyetja 50
Kosto totale mesatare afatshkurtér éshté e barabarté me shumén e dhe
A) Kostos oportune afatshkurtér, fitimit
B) Kostos variabél afatshkurtér, fitimit
C) Kostos variabél mesatare afatshkurtér, fitimit
D) Kostos variabél mesatare afatshkurtér, kostos fikse mesatare afatshkurtér

Pyetja 51
Kurba e kostos marxhinale afatshkurtér pritet me kurbén e kostos totale mesatare afatshkurtér
dhe kurbén e kostos variabél mesatare afatshkurtér

A) NE pikat e tyre minimum

B) Kur ato jané né rénie

C) Kur ato jané né rritje

D) Kur té ardhurat marxhinale jané zero

Pyetja 52
Né afat té shkurtér njé firmé do té prodhojé zero produkt nése
A) Cmimi éshté mé i madh se kostoja totale mesatare afatshkurtér
B) Cmimi éshté ndérmjet kostos totale mesatare afatshkurtér dhe kostos variabile mesatare
afatshkurtér
C) Cmimi éshté mé i vogél se kostoja variabél mesatare afatshkurtér
D) Fitimi éshté zero

Pyetja 53
Ku do té ndikojé njé rritje né kostot fikse?
A) NEé koston marxhinale
B) Né koston mesatare variabel
C) Né koston mesatare totale
D) Né té ardhurén marxhinale

Pyetja 54

Ku do té ndikojé njé rénie né kostot fikse?
A) NE fitimet totale
B) N&é fitimet marxhinale



C) N&é nivelin fitim maksimizues té outputit MR=MC
D) NEé té ardhurat totale té siguruara né nivelin e outputit gé maksimizon fitimin

Pyetja 55
Kostoja mesatare fikse éshté distanca vertikale midis kurbés sé:
A) Kostos mesatare totale dhe kostos mesatare variabel
B) Kostos mesatare totale dhe kostos marxhinale
C) Kostos mesatare variabel dhe kostos marxhinale
D) Kostos mesatare totale dhe ¢cmimit té produktit

Pyetja 56
Vlerat e kostos marxhinale pérftohen nga zbritja e vlerave te njépasnjéshme té:
A) Kostos totale variabél
B) Kostos mesatare variabel
C) Kaostot fikse totale
D) Kostos mesatare totale

Pyetja 57
Nése me rritjen e prodhimit kurba e kostos mesatare totale éshté rénése, kurba e kostos
marxhinale duhet té jeté:

A) Rénése mé shpejt se kurba e kostos mesatare totale

B) Rénése pak a shumé aq sa kurba e kostos mesatare totale

C) Nén kurbén e kostos mesatare totale

D) Nén kurbén e kostos mesatare variabel

Pyetja 58
Cili nga pohimet e méposhtme mund té jeté i vérteté? Né periudhé té shkurtér kur bie prodhimi:
A) Bie kostoja mesatare variabél
B) Bie kostoja mesatare fikse
C) Bie kostoja oportune
D) Kosto mesatare variabél mbetet e pandryshuar

Pyetja 59
Nése kostoja totale pér té prodhuar 5 njési éshté 100000 leké dhe kostoja marxhinale e njésisé sé
pesté éshté 20000 leké, atéheré:

A) Kostoja fikse totale éshté rritése,

B) Kostoja mesatare e prodhimit té njésisé sé katért dhe té pesté nuk ndryshon.

C) Kostoja mesatare variabél éshté rritése

D) Kostoja marxhinale e njésisé sé gjashté do té jeté mé e madhe se 20000 leké



Pyetja 60
Né qofté se me rritjen e prodhimit kostoja variabél mesatare né periudhén e shkurtér éshté
rénése, ndodh patjetér gé:

A) Kosto totale mesatare éshté rénése

B) Kosto marxhinale éshté rénése

C) Kosto marxhinale ndodhet nén koston mesatare fikse

D) Kosto marxhinale ndodhet sipér kostos mesatare variabel

Kapitulli 3. Strukturat e tregut. Tregu i faktoréve té prodhimit

Pyetja 1
Nése firmat gé veprojné né tregun e konkurrencés sé ploté formojné njé monopol, atéhere né kété
rast:

A) Konsumatorét fitojné, ndérsa firmat humbasin

B) Nuk ka lidhje fare me konsumatorét

C) Konsumatorét humbasin ndérsa monopolisti fiton

D) Edhe konsumatorét dhe firmat jané mé té fituar

Pyetja 2
Né bazé té kétyre té dhénave pér njé firmé té konkurrencés sé ploté: Q=10, ATC=min; p=ATC;
TVC=15 TFC = 5. Né bazé té llogaritjeve kostot e tjera per periudhen afatshkurtér jané :

A) TC=35, MC= 3.5 ;AFC=2 AVC=1,5; ATC=3.5

B) TC=20, MC=1.5;AFC=0,5 AVC=1,5; ATC=2

C) TC=20, MC=2 ;AFC=0,5 AVC=1,5; ATC=2

D) TC=15, MC= 2 ;AFC=0,5 AVC=1,5; ATC=2

Pyetja 3
Né bazé té kétyre té dhénave pér njé firmé té konkurrencés sé ploté: Q=10, ATC=min; p=ATC;
TVC=15 TFC = 5. Té ardhurat totale té shitésit TR jané :

A) TR=20

B) TR=10

C) TR=30

D) TR=15

Pyetja 4
Neé bazé té kétyre té dhénave pér njé firmé té konkurrencés sé ploté: Q=10, ATC=min; p=ATC;
TVC=15 TFC =5, fitimi i firmés né periudhén afatshkurtér éshté:

A) 20 njési monetare

B) 10 njési monetare

C) 0 njési monetare



D) 25 njési monetare

Pyetja 5
Cila nga té méposhtmet éshté njé karakteristiké e njé tregu né konkurencé té ploté?
A) Pak shités me produkte té diferencuara
B) Firmat pércaktojné gmimet e produkteve
C) Barrierat pér hyrje
D) Produkte identike dhe shumé blerés e shités

Pyetja 6
Maksimizimi i fitimit ndodh pér njé firmé kur:
A) Té ardhurat totale jané té barabarta me kostot totale
B) Kostoja marxhinale éshté e barabarté me té ardhurat marxhinale
C) Kostoja mesatare totale &shté né minimumin e saj
D) Té ardhurat mesatare jané té barabarta me koston marxhinale

Pyetja 7
Né afat té shkurtér, njé firmé né konkurencé té ploté do té mbyllet ngse:
A) Cmimi éshté nén koston mesatare variabile
B) Cmimi éshté nén koston totale mesatare
C) Cmimi éshté mbi koston totale mesatare
D) Cmimi éshté mbi koston marxhinale

Pyetja 8

Né tabelén e méposhteme paragitet njé firme gé operon né kushtet e konkurrencés sé ploté dhe
gé synon maksimizimin e fitimit. Firma e konkurrencés sé ploté e shet produktin me ¢mimin p=
3 njési monetare dhe ka njé kosto fikse TFC=2 njési monetare. TR arrin maksimumin tek:

Q TC
1 6
2 7
3 10
4 14

A) Q=1

B) Q=2

C) Q=3

D) Q=4

Pyetja 9

Né tabelén e méposhteme paragitet njé firme qé operon né kushtet e konkurrencés sé ploté dhe
gé synon maksimizimin e fitimit. Firma e konkurrencés sé ploté e shet produktin me ¢mimin p=
3 njési monetare dhe ka njé kosto fikse TFC=2 njési monetare. MC arrin minimumin né:



Q TC
1 6
2 7
3 10
4 14

A) Q=1

B) Q=2

C) Q=3

D) Q=4

Pyetja 10

Né tabelén e méposhteme paragitet njé firme qé operon né kushtet e konkurrencés sé ploté dhe
gé synon maksimizimin e fitimit. Firma e konkurrencés sé ploté e shet produktin me ¢gmimin p=
3 njési monetare dhe ka njé kosto fikse TFC=2 njési monetare. Ligji i te ardhurave marxhinale
zbritese fillon té veprojé :

Q TC
1 6
2 7
3 10
4 14

A) Q=1

B) Q=2

C) Q=3

D) Q=4

Pyetja 11

Né tabelén e méposhteme paragitet njé firme gé operon né kushtet e konkurrencés sé ploté dhe
gé synon maksimizimin e fitimit. Firma e konkurrencés sé ploté e shet produktin me ¢mimin p=
3 njési monetare dhe ka njé kosto fikse TFC=2 njési monetare. Firma maksimizon fitimin tek

Q TC
1 6
2 7
3 10
4 14

A) Q=1

B) Q=2

C) Q=3

D) Q=4

Pyetja 12

Né tabelén e méposhteme paragitet njé firme gé operon né kushtet e konkurrencés sé ploté dhe
gé synon maksimizimin e fitimit. Firma e konkurrencés sé ploté e shet produktin me ¢cmimin p=



3 njési monetare dhe ka njé kosto fikse TFC=2 njési monetare. Né pikén e maksimizimit té
fitimit, firma gjeneron fitim té barabarté me:

Q TC

1 6

2 7

3 10

4 14
A) -1
B) -2
C) 3
D) 4
Pyetja 13

Njé firmé gé bén fitim mbi normen e fitimit normal, do té thoté gé po merr:
A) Fitim ekonomik
B) Fitim kontabél
C) Fitim normal
D) Fitimi negativ

Pyetja 14
Nése té dyja, kosto marxhinale dhe té ardhurat marxhinale rriten, njé firmé
A) Duhet té rrisé outputin
B) Duhet té reduktojé outputin
C) Do té kérkoj mé shumé informacion si té vijojé
D) Nuk do té ndryshojé outputin

Pyetja 15
Njé proces prodhimi éshté teknikisht eficient nése:
A) Prodhimi éshté maksimizuar
B) Inputet jané minimizuar
C) Kemi perdorim maksimal te faktoreve te prodhimit
D) Kostot minimizohen

Pyetja 16
Nése kosto totale mesatare e periudhés afatgjaté, éshté duke u zvogéluar kur lévizim nga e majta
né té djathté, kjo do té thoté qé:

A) Firma ka té ardhura rritése té shkallés

B) Firma ka té ardhura zbritése té shkallés

C) Firma ka té ardhura kostante té shkallés

D) Firma ka minimumin e efigencés



Pyetja 17
Né njé strukturé tregu né konkurencé té ploté, cdo blerés dhe shités
A) Eshté gmim pranues
B) Prodhon produkte té ndryshme
C) Beson se mund té ndikojé né ¢gmim
D) Parandalon hyrjen e konkurrentéve

Pyetja 18
Qé konkurrenca e ploté té funksionojé duhet té keté
A) Shumé blerés dhe shités
B) Produkt heterogjen
C) Barriera né hyrje dhe dalje
D) Informacion té rezervuar

Pyetja 19
Kurba e kérkesés sé firmés né tregun né konkurencé té ploté éshté:
A) Horizontale
B) Vertikale
C) Pjerrési negative
D) Relativisht elastike

Pyetja 20
Njé firmé né konkurencé té ploté prodhon njé nivel outputi né té cilin
A) Cmimi éshté mé i madh se kostoja marxhinale
B) Cmimi éshté i barabarté me koston marxhinale
C) Cmimi éshté mé i vogél se kostoja marxhinale
D) Cmimi éshté i barabarté me koston totale mesatare

Pyetja 21
Duke krahasuar monopolin me njé firmé né konkurencé té ploté, monopolisti do té:
A) Prodhojé mé pak me njé cmim mé té ulét
B) Prodhojé mé shumé me njé ¢mim mé té ulét
C) Prodhojé mé pak me njé ¢gmim mé té larté
D) Prodhojé mé pak me njé ¢gmim mé té ulét

Pyetja 22
Pér firmat konkurruese pa kosto fikse, pjesa rritése e kurbés sé kostos marxhinale éshté e njéjté
me:

A) Kurbén e kérkesés

B) Kurbén e mundésive té prodhimit (KMP)

C) Kurbén e ofertés



D) Kurbén e kostos totale

Pyetja 23
Cili nga pohimet e méposhtme éshté njé karakteristiké pér ekuilibrin afatgjaté né konkurencén e
ploté:

A) P=MC=AVC

B) Fitimet kontabél me té médha se zero

C) Fitimet ekonomike negative

D) P = minimumi e LAC-sé

Pyetja 24
Né konkurrencén e ploté firma mund té sigurojé gjithmoné fitim normal:
A) NEé afatin e shkurtér
B) NEé afatin e gjaté
C) Asnjéheré
D) Sa heré g¢ MR=MC

Pyetja 25
Né konkurencén e ploté firmat do té prodhojné ku P = MC.:
A) Né afatin e shkurté
B) NEé afatin e gjaté
C) Gjithmoné
D) Asnjéheré

Pyetja 26
Né konkurrencén e ploté ¢cmimi i njé firme pércaktohet né ndérprerjen e kurbés sé ofertés dhe té
kurbés sé kérkesés sé industrisé:

A) NEé afatin e shkurté

B) Gjithmoné

C) Né afatin e gjaté

D) Asnjéheré

Pyetja 27
Kurba e kérkesés pér mallrat e njé firme gé operon né strukturén e konkurrencés sé ploté éshté
plotésisht elastike. Kjo do té thoné gé e ardhura marxhinale e firmés:

A) Eshté mbi ¢mimin e mallit

B) Eshté nén ¢mimin e mallit

C) Eshté e barabarté me ¢gmimin e mallit

D) Eshté e barabarté me té ardhurat mesatare minus koston fikse



Pyetja 28
Né qofté se njé firmé né kushtet e konkurrencés sé ploté kupton gé né pozicionin mé té miré té
mundshém afatgjaté ¢cmimi nuk éshté mjaftueshém pér t& mbuluar koston mesatare variabel,
atéhere firma:

A) Do té rrisé gmimin aktual

B) Do té vazhdojé té veprojé me té njéjtin cmim

C) Do té vazhdojé té veprojé nése cmimi mbulon kostom mesatare fikse

D) Do té mbyllet

Pyetja 29
Njé firmé gé synon té maksimizojé fitimet e saj né afatin e shkurtér do té mbyllet, nése nuk éshté
né nivelin e prodhimit né té cilin:

A) E ardhura mesatare té kalojé koston mesatare variabel

B) E ardhura mesatare té kalojé koston mesatare totale

C) E ardhura mesatare té kalojé koston mesatare fikse

D) E ardhura mesatare té kaloje té ardhurén marxhinale

Pyetja 30
Nga pohimet e méposhtme cili i referohet ekuilibrit afatgjaté té njé firme té konkurrencés sé
ploté:

A) E ardhura marxhinale éshté e barabarté me té ardhurén mesatare

B) E ardhura mesatare éshté e barabarté me koston mesatare totale

C) Koto mesatare totale éshté e barabarté me koston marxhinale

D) E ardhura marxhinale éshté e barabarté me koston marxhinale

Pyetja 31
Cili nga pohimet e méposhtme éshté karakteristiké e monopolit:
A) Disa shités né treg
B) Zotéron fuqi tregtare
C) Nuk ekzistojné pengesa pér hyrjen lirisht né treg
D) Nuk zotéron fuqi tregtare

Pyetja 32
Grafiku pérshkruan njé firmé né monopol gé maksimizon fitimin. Pér té¢ maksimizuar fitimet,
monopolisti duhet té vendosé njé ¢mim prej:



A) 9 dollaré.

B) 12 dollaré.
C) 20 dollaré.
D) 22 dollaré.

Pyetja 33

Grafiku pérshkruan njé firmé né monopol gé maksimizon fitimin. Té ardhurat totale té
monopolistit, né pikén e maksimizimit té fitimit jane:

30

A) 81 dollaré.
B) 144 dollaré.
C) 225 dollaré.
D) 240 dollaré.

Pyetja 34
Produkti gé prodhon monopolisti ka njé nga kéto karakteristika:
A) Ka zévendésues té afért né konsum

B) Ka njé ¢mim gé pércaktohet nga forcat e tregut
C) Eshté homogjen

D) Eshté i diferencuar

Pyetja 35
Né njé strukturé tregu monopol:
A) Ka shumé firma gé shesin produkte identike



B) Nuk ka pengesa pér hyrjen né treg
C) Ekziston vetém njé shités i njé produkti unik
D) Firmat jané ¢mim vendosése

Pyetja 36
Cila nga té méposhtmet éshté e vérteté pér njé monopol natyror?
A) Shumé firma qé prodhojné produkte té njéjta
B) Barriera té larta pér hyrje
C) Firmat jané ¢cmim pranuese
D) Firmat sigurojné fitim normal né afat té gjaté

Pyetja 37
Diskriminimi i ploté i gmimit do té thoté gé ¢do klient
A) Blen té njéjtén sasi
B) Paguan té njéjtin gmim
C) Kontribuon me té njéjtat té ardhura
D) Paguan até gé ai mendon se produkti vlen

Pyetja 38
Cili nga pohimet e méposhtme éshté karakteristiké e monopoleve natyrore:
A) Marrja e licensés pér profesionin
B) Ekonomité e shkallés
C) Nxjerrja e patentés
D) E drejta publike

Pyetja 39
Me géllim gé té rrisé shitjet nga 7 né 8 njési, monopolisti duhet t& ulé ¢gmimin nga 7 leké/njési né
6 leké/njési. Sa do té ishte e ardhura marxhinale né kété rast ?

A) 48 leké

B) -1 leké

C) 6 leké

D) | leké

Pyetja 40

Monopolisti maksimizon fitimin nése prodhon até sasi produkti ku:
A) Cmimi &shté i barabarté me koston marxhinale
B) Cmimi éshté i barabarté me té ardhurat marxhinale
C) Té ardhurat marxhinale jané té barabarta me kostot marxhinale
D) E ardhura mesatare éshté e barabarté me koston marxhinale



Pyetja 41
Nése monopoli gé maksimizon fitimin prodhon até sasi, pér té cilén kostoja marxhinale e kalon
té ardhurén marxhinale, atéheré ai:

A) Do té rrité cmimin dhe do té ulé sasiné e prodhuar

B) Do té ulé ¢gmimin dhe do té rrité sasiné e prodhuar

C) Do té ulé cmimin dhe sasiné e prodhuar

D) Maksimizon fitimin

Pyetja 42
Monopoli nuk vepron asnjéheré:
A) NE pjesén elastike té kurbés sé kérkesés
B) NEé até pjesé té kurbés sé kérkesés gé ka elasticitet unitar
C) NEé pjesén joelastike té kurbés sé kérkesés
D) Pér até sasi ku e ardhura marxhinale éshté pozitive, megjithése e ardhura totale nuk éshté
né maksimum.

Pyetja 43
Me géllim gé té shesé njé njési mé shumé monopoli duhet té ulé cmimin pér secilén prej njésive
shtesé té shitura. Q& kétej arrijmé né pérfundimin gé tek monopoli e ardhura marxhinale do té:
A) Té jeté me e madhe se kosto marxhinale
B) Té barazojé té ardhurat mesatare
C) Té jeté mé e vogél se té ardhurat mesatare
D) Té jeté mé e madhe se ¢gmimi

Pyetja 44
Nése e ardhura marxhinale éshté mé e madhe se zero, atéheré dimé qé monopolisti do té
prodhojé até sasi outputi gé i korrespondon amplitudés sé kurbés sé kérkesés pér té cilén
elasticiteti 8shté:

A) Méimadhsel

B) | barabarté me 1

C) Méivogél se 1

D) Infinit

Pyetja 45
Cili nga pohimet e méposhtme éshté i vérteté pér monopolin?
A) Kurba MC ka pjerrési rénése
B) Kurba ATC ka trajténe U
C) P=AVC
D) P=TR



Pyetja 46
Pér firmén monopol rritja e kostove fikse do té:
A) Reduktojé nivelin fitimmaksimizues té prodhimit
B) Nuk do té ndikojé né nivelin fitimmaksimizues té prodhimit
C) Ngre nivelin fitimmaksimizuaes té prodhimit
D) Rrit fitimet e firmés

Pyetja 47
Monopolisti nuk ka kurbé oferte sepse:
A) Nuk mund té vendoset njé marredhenie funksionale si né rastin e konkurrencés sé ploté
midis ¢cmimit dhe sasisé gé ofrohet
B) Monopolistét mund té vendosin njé cmim, gé tregu do ta japé pér produktin gé ata
prodhojné
C) Monopolistét nuk jané té kufizuar nga kostoja e prodhimit
D) Monopolistét do té reduktojné prodhimin nése ¢mimi rritet mé tepér se rritja e prodhimit

Pyetja 48
E ardhura marxhinale pér monopolistin varet nga:
A) Cmimi i kérkuar pér produktin
B) Pjerrésia e kurbés sé kérkesés
C) Sasia e kérkuar e produktit
D) Kostoja marxhinale e prodhimit

Pyetja 49
Nése firmat gé veprojné né tregun e konkurrencés sé ploté formojné njé monopol, atéhere né kété
rast:

A) Konsumatorét fitojné, ndérsa firmat humbasin

B) Nuk ka lidhje fare me konsumatorét

C) Konsumatorét humbasin ndérsa monopolisti fiton

D) Dhe konsumatorét dhe firmat jané né té njéjtin pozicion si mé paré

Pyetja 50
Monopoli natyror lind kur:
A) Burimet natyrore jané faktoré prodhimi i réndésishém
B) Ekzistojné avantazhe kostoje té réndésishme me zgjerimin e prodhimit
C) Shteti ndalon hyrjet né degé
D) Patentat mbrojné teknologjiné e firmés

Pyetja 51
Té gjitha alternativat e méposhtme jané karakteristika té konkurrencés monopolistike me
pérjashtim té:



A) Egzistenca e shumé firmave

B) Pércaktimi i ¢gmimit né nivelin ku MC=MR

C) Produkte té ngjajshme, por jo identike

D) Marréveshje midis firmave lidhur me ¢mimin e shitjes sé produktit

Pyetja 52
Dallimi kryesor midis konkurrencés sé ploté dhe asaj monopolistike éshté gé né konkurrencén
monopolistike:

A) Ekzistojné pak firma

B) Cmimet jané mé té uléta

C) Ekzistojné barriera té hyrjes dhe daljes

D) Produktet jané té diferencuara

Pyetja 53
Cila nga té méposhtmet éshté njé karakteristiké e konkurrencés monopolistike?
A) Shumé firma qé shesin produkte té njéjta
B) Pak firma gé shesin produkte té diferencuara
C) Nijé firmé gé shet njé produkt unik
D) Produkte identike dhe shumé blerés e shités

Pyetja 54
Té gjitha sa vijon jané lloje té konkurrencés jo perfekte pérvec:
A) Konkurrencés monopolistike
B) Oligopolit
C) Monopolit
D) Konkurrencés sé ploté

Pyetja 55
Arsyeja pér kurbén e kérkesés me kénd éshté se:
A) Oligopolisti beson se konkurrentét do ta ndjekin né vendimin e tij pér rritjen e prodhimit,
por jo né uljen e prodhimit
B) Oligopolisti beson se konkurrentét do ta ndjekin né vendimin e tij pér rritjen e gmimeve,
por jo né uljen e prodhimit
C) Oligopolisti beson se konkurrentét do ta ndjekin né vendimin e tij pér uljet e gmimeve,
por jo né rritjen e gmimeve
D) Oligopolisti beson se konkurrentét do ta ndjekin né vendimin e tij pér rritjen e gmimeve,
por jo né rritjen e prodhimit

Pyetja 56
Njé strategji dominuese éshté
A) Njé strategji fituese




B) Njé strategji humbése
C) Strategjia mé e miré e njé lojtari gé merr vendimet i pari
D) Strategjia mé e miré e njé lojtari, pavarésisht nga strategjité e adoptuara nga rivalét

Pyetja 57
Karakteristiké e pérbashkét pér té gjitha tregjet né konkurrence jo té ploté éshté:
A) Pérgindja e larté e pergendrimit
B) Ndryshimet e réndésishme té kostos midis firmave
C) Fugia konkurruese midis firmave
D) Vendosja e té njéjtit cgmim

Pyetja 58
Dallimi kryesor midis konkurrencés sé ploté dhe asaj monopolitike éshté gé né konkurrencén
monopolistike:

A) Ekzistojné pak firma

B) Ekzistojné barriera té hyrjes dhe té daljes

C) Produktet jané té diferencuara

D) Cmimet jané mé té uléta

Pyetja 59
Né konkurrencén monopolistike, liria e hyrjes dhe e daljes sjell si pasojé:
A) Fitimin zero né ekuilibér
B) Kurbat e kérkesés me pjerrési negative
C) Varésiné e ndérsjellté midis vendimeve té firmave né degé
D) Ekzistencén e shumé markave té produktit né degé

Pyetja 60
Cila nga alternativat e méposhtme karakterizon pozicionin ekuilibér aftatshkurtér né kushtet e
konkurrencés monopolistike:

A) Kosto marxhinale e barabarté me ¢mimin

B) Sasia e outputit té prodhuar me koston mesatare totale minimale

C) Kurba e kérkesés horizontale

D) Fitimi ekonomik zero

Pyetja 61
Né kushtet e konkurrencés monopolistike, fitimi ekonomik afatgjate tenton né zero pér shkak té:
A) Diferencimit té produktit
B) Mungesés sé barrierave té hyrjes
C) Kapacitetit té tepért
D) Pérballimit nga ¢do firmé té kurbés sé kérkesés ne pjerrési rénése



Pyetja 62
Né afatin e gjaté, firma né kushtet e konkurrencés monopolistike do té:
A) Ndeshé njé kurbé kérkese plotésisht elastike
B) Prodhon mé tepér se sasia qgé minimizon ATC
C) Prodhon mé pak se sasia gé¢ minimizon ATC
D) Prodhon sasiné gé minimizon ATC

Pyetja 63
Oligopoli mund t'i maksimizojé gjithmoné fitimet e tij duke:
A) Prodhuar sasiné e prodhimit t& monopolit
B) Prodhuar sasiné e prodhimit té konkurencés sé ploté
C) Kooperuar me firmat rivale
D) Prodhuar até sasi produkti ku kostoja mesatare éshté minimale

Pyetja 64
Né kushtet e oligopolit firmat mund té rritin gjithmoné fitimet duke:
A) Diferencuar produktet e tyre
B) Prodhuar nivel konkurrues té prodhimit
C) Bashkepunuar me njéra-tjetrén
D) Marré cmimin té gatshém nga tregu

Pyetja 65
Firma gé interesohet pér maksimizimin e té ardhurave nga shitja do té prodhojé né pikén ku:
A) E ardhura marxhinale barazon koston marxhinale
B) Minimizohet kostoja mesatare
C) E ardhura marxhinale barazohet me zero
D) E ardhura mesatare barazon koston mesatare

Pyetja 66
Né qofté se oligopoli i llogarit fitimet e tij pa marré parasysh reagimin e firmave rivale, rezultati
do té jeté:

A) Maksimizimi i fitimit pér té gjitha firmat

B) Ekuilibri monopol pér degén

C) Reduktim i prodhimit té pérgjithshém té degés

D) Riritje né tepricén konsumatore

Pyetja 67
Kurba e kérkesés me kénd:
A) Ndihmon pér té shpjeguar pse ¢mimet e oligopolit jané mé té géndrueshme
B) Nuk i pérgjigjet pyetjes se si éshté vendosur ¢cmimi né fillim té analizés teorike
C) Bazohet né supozimin gé nése firma e ul gmimin e saj, konkurrentét e saj do ta ndjekin



D) Bazohet né supozimin gé nése firma e rrit gmimin e saj, konkurrentét e saj do ta ndjekin

Pyetja 68
Nése firmat né oligopol merren vesh pér té rritur gmimin atéheré:
A) Té gjitha firmat pérfitojné, ndérkohé qé humb ekonomia ne térési
B) Firma sunduese pérfiton, ndérkohé gé humbasin firmat e tjera dhe ekonomia né térési
C) Pérfiton ¢cdo firmé dhe ekonomia né térési
D) Pérfiton ¢do firmé, ndérkohé gé nuk ndikohet ekonomia né térési

Pyetja 69
Nése oligopolisti del me humbje né periudhén afatshkurtér, atéheré né periudhén afatgjaté:
A) Ai do té dalé nga biznesi
B) Ai do té géndrojé né biznes
C) Do té barazojé koston totale mesatare me ¢mimin
D) Ndjek modelin e firmés sunduese

Pyetja 70
Cili nga bizneset e méposhtme ka strukturé oligopoli né tregun shqiptar?
A) Industria e pérpunimit té quméshtit
B) Sallonet e bukurisé
C) Stacionet e karburantit brenda Tiranés
D) Fermerét e drithit né fushén e Myzeqesé

Pyetja 71
Cili nga bizneset e méposhtme ka strukturé konkurrencé monopolistike né tregun shqiptar?
A) Tregu i fruta perimeve
B) Dyganet e veshjeve
C) Stacionet e karburantit brenda Tiranés
D) Fermerét e drithit né fushén e Myzeqesé

Pyetja 72
Cili nga bizneset e méposhtme ka strukturé konkurrencé e ploté né tregun shqgiptar?
A) Tregu i fruta perimeve
B) Dyganet e veshjeve
C) Stacionet e karburantit brenda Tiranés
D) Kongensionarét e makinave té reja

Pyetja 73
Nése firmat né oligopol nuk merren vesh pér té rritur gmimin atéheré:
A) Te gjitha firmat humbasin, ndérkohé gé konsumatori pérfiton



B) Firma sunduese pérfiton, ndérkohé gé humbasin firmat e tjera dhe ekonomia né térési
C) Pérfiton ¢cdo firmé dhe ekonomia né térési
D) Pérfiton ¢do firmé, ndérkohé gé nuk ndikohet ekonomia né térési

Pyetja 74
Cila nga alternativat e méposhtme karakterizon pozicionin ekuilibér aftatshkurtér né kushtet e
oligopolit:

A) Fitimi ekonomik pozitiv

B) Sasia e outputit té prodhuar me koston mesatare totale minimale

C) Kurba e kérkesés horizontale

D) Fitimi ekonomik zero

Pyetja 75

Né afatin e gjaté, firma né kushtet e oligopolit:
A) Ndesh njé kurbé kérkese plotésisht elastike
B) Prodhon mé tepér se sasia qgé minimizon ATC
C) Prodhon mé pak se sasia gé minimizon ATC
D) Nuk ka asnjéheré fitim negativ

Pyetja 76
Ndryshimi né té ardhurat totale gé rezulton nga pérdorimi i njé njésie shtesé té punés paraget:
A) Produktin marxhinal té punés
B) Té ardhurat marxhinale nga puna
C) Koston marxhinale té punés
D) Té ardhurat e produktit marxhinal te punes

Pyetja 77
Kur nuk ka ndryshime né teknologji dhe sasia e inputeve té tjera mbetet konstante, né qofté se
produkti marxhinal i njésisé sé paré té faktorit puné éshté i barabarté me 2 njési té outputit dhe
produkti marxhinal i njésisé sé dyté té punés éshté i barabarté me 3 njési té outputit, outputi total
i prodhuar me dy njési té punés éshté i barabarte me:

A) 1 njési

B) 5 njési

C) 2 njési

D) 3njési

Pyetja 78

Nése njé firmé rrit pagat, kjo do té shkaktojé dhe
A) Kosto marxhinale do té rritet, prodhimi do té bjeré
B) Té ardhurat marxhinale té rriten, prodhimi té bjeré
C) Kosto oportune do té rritet, firma do té mbyllet




D) Kosto mesatare do té rritet, prodhimi do té rritet

Pyetja 79
Nése mbajmé konstant té gjithé faktorét e prodhimit pérveg njérit dhe rritja e kétij faktori té
ndryshueshém pritet té ¢cojé né njé ulje té géndrueshme té produktit marxhinal té atij faktori
themi se ky éshté njé shembull i:

A) Té ardhurave rénése té shkallés

B) Ligji i té ardhurave marxhinale rénése

C) Té ardhura kostante té shkallés

D) Njé tekniké joefikase prodhimi

Pyetja 80
Efekti zEvendésues i rritjes sé ¢cmimit té punés do té sasiné e punés dhe do té
efektin e tij né prodhim

A) Rrisé, rrisé

B) Rrisé, zvogélojé

C) Zvogélojé, pakésojé

D) Zvogélojé, rrisé

Pyetja 81
Njé firmé gé maksimizon fitimin do té punésojé puné derisa____ té barazojné
A) Té ardhurat marxhinale, kostot marxhinale
B) Té ardhurat marxhinale né afatgjaté, kostot marxhinale afatgjaté
C) Raporti i prodhimit té punés, raportin e prodhimit té kapitalit
D) Kosto marxhinale e punés, té ardhurat marxhinale té produktit

Pyetja 82
Produkti margjinal i punés me pjerrési rénése éshté e firmés
A) Oferta e punés
B) Kurba e kérkesés afatshkurtér pér fuginé punétore
C) Kosto marxhinale e punés
D) Produkti i té ardhurave marxhinale té punés

Pyetja 83
Shkalla e pjesémarrjes né fuginé punétore ndikohet nga:
A) Paga reale mé té larta
B) Kosto mé té uléta fikse té punés
C) Té ardhura mé té uléta jo nga puna
D) Ndryshimet e preferencave midis kohés sé liré dhe punés



Pyetja 84
Futbollistét priren té fitojné mé shumé se pedagoget sepse:
A) Futbollistét ofrojne mé shumé argétim
B) Pedagogét shpenzojne me shume ne kohe te lire
C) Tregjet e punés jané jo perfekte
D) Futbollistét jané relativisht té pakté né raport me pedagogét

Pyetja 85
Kapitali njerézor mund té pérshkruhet si:
A) Mijetet e pérdorura nga punétorét pér té rritur produktivitetin
B) Aftésité e trashéguara té njé personi
C) Stoku i ekspertizés sé grumbulluar nga njé punétor
D) Arsimimi

Pyetja 86
Burimi mé i réndésishém i diferencave té pagave jané:
A) Variacioni rajonal
B) Sindikatat
C) Rreziku nga té aférmit
D) Aftésité

Pyetja 87
Puna e kualifikuar éshté relativisht e pakét sepse:
A) Ka shumé pak mésues
B) Ka pak student né arsimin e larté
C) Eshté e kushtueshme té pérvetésosh kapitalin njerézor
D) Pagat e mésuesve jané shumé té uléta

Pyetja 88
Kostoja oportune e ndjekjes sé arsimit té larté éshté e barabarté me:

A) Tarifat e kursit

B) Tarifat e kursit dhe shpenzimet e jetesés

C) Fitimet e munguara nga ndjekja e arsimit

D) Tarifat e kursit, shpenzimet e jetesés dhe tekstet shkollore

Pyetja 89
Duke kufizuar ofertén e punés, njé sindikaté mund té dhe

A) Rrisé pagén, té rrisé punésimin
B) Ruaj pagén, té rrisé punésimin
C) Rrisé pagén, té ulé punésimin
D) Ruaj pagén, punésimi mé i ulét



Pyetja 90
Papunésia e pavullnetshme ekziston nése punétorét:
A) Nuk do té punojné me pagén e ofruar
B) Do té punonin me pageén e tregut, por nuk mund té gjejné puné
C) Nuk do té punojné sepse orét e punés jané jo-sociale
D) Nuk jané té pérgatitur pér té lévizur pér té marré vendin e punés

Pyetja 91

Pagat efikase jané gé rrisin
A) Paga té ulta, punésimin
B) Paga té larta, ofertén e punés
C) Paga té larta, produktivitetin
D) Paga té larta, punésimin

Pyetja 92
Kostoja e pérdorimit té kapitalit &shté sa:
A) Norma e pagés sé kapitalit
B) Tarifat e interesit
C) Kosto marxhinale e kapitalit
D) Norma e girasé pér pérdorimin e kapitalit

Pyetja 93
Né afat té shkurtér, oferta e kapitalit éshté dhe né afat té gjaté do té varet nga
A) Variabél, teknologjia
B) Fikse, pritjet pér té ardhmen
C) Fikse, teknologjia
D) Variabél, normat e interesit

Pyetja 94
Shpérndarja funksionale e té ardhurave tregon se si ndahen té ardhurat kombétare midis:
A) Punonjésve
B) Popullsisé
C) Faktoréve té prodhimit
D) Forcés sé punés

Pyetja 95

Njé alokim éshté Pareto-efigient nése rishpérndarja e burimeve do t'i bénte disa njeréz___ pai

béré té tjerét
A) Mé keg, mé keq
B) Mé miré, mé miré
C) Mé miré, mé keq




D) Té barabarté, té pabarabarté

Pyetja 96
Njé ekuilibér konkurrues éshté Pareto-efigient sepse:
A) Prodhuesit jané ¢cmim pranues
B) Konsumatorét dhe prodhuesit pérballen me té njéjtat cmime
C) Kostot dhe pérfitimet marxhinale jané té barabarta
D) Cmimet jané té barabarta me koston marxhinale dhe pérfitimin

Pyetja 97
Té ardhurat e marra nga pronarét e faktoréve té prodhimit konsistojné né pagén e paguar pér
punén:

A) Fitimin e paguar pér kapitalin dhe interesin e paguar pér paraté

B) Dividentét e paguara pér kapitalin dhe interesin e paguar paraté

C) Dividentét e paguara pér kapitalin dhe rentén e paguar pér tokén

D) Interesin e paguar pér kapitalin dhe rentén e paguar pér tokén

Pyetja 98

Njé rritje né ofertén e faktorit t€ prodhimit do té:
A) Nagrejé té ardhurat e faktorit, ngse elasticieti i kérkesés faktorit shté mé i vogél se 1
B) UIé té ardhurat e faktorit, né gofté se elasticiteti i kérkesés faktorit éshté mé i vogeél se 1
C) Ngrejé té ardhurat e faktorit, ngse elasticiteti i ofertés sé faktorit éshté mé i vogeél se 1
D) Ulé té ardhurat e faktorit, né qofté se elasticiteti i ofertés sé faktorit &shté mé i vogél se 1

Pyetja 99
Ndryshimi né té ardhurat e pérgjithshme, gé rezulton nga shfrytézimi i njé njésie shtesé té
kapitalit &shté:

A) Produkti marxhinal i kapitalit

B) E ardhura marxhinale e kapitalit

C) Kostoja e té ardhurés marxhinale té kapitalit

D) E ardhura e produktit marxhinal té kapitalit

Pyetja 100
Njé firmé gé maksimizon fitimin do té vazhdojé té pajtojé né puné njési té njé faktori variabél té
prodhimit derisa:
A) Kostoja marxhinale e faktorit té jeté e barabarté me produktin marxhinal té tij
B) Kostoja marxhinale e faktorit té jeté e barabarté me produktin e té ardhurave mesatare té
tij
C) Kostoja mesatare e faktorit té jeté e barabarté me té ardhurat e produktit marxhinal té tij
D) E ardhura e produktit marxhinal té faktorit té jeté e barabarté me zero



Pyetja 101
Fitimi éshté i barabarté me té ardhurat e pérgjithshme minus:
A) Koston eksplicite
B) Koston implicite
C) Kostot eksplicite dhe implicite
D) Pagén dhe rentén

Kapitulli 4. Matja e Produktit t&é Brendshém Bruto dhe Rritja Ekonomike. Ekuilibri
makroekonomik

Pyetja 1
Sipas té dhénave té méposhtme:

Firma A Firma B
Totali i shitjeve 700 $ 1500 $
Pagat 300 % 700 $
Fitimi 200 $ 300%

Firma A shet té gjithé produktin e tij Firmés B, ndérsa Firma B shet produktin e tij né treg, pra
konkumatoréve. Llogarisni vlerén e produktit té pérgjithshém me metodén e vlerés sé shtuar:
A) 700 dollaré
B) 1.500 dollaré
C) 2.200 dollaré
D) shuma e pagave dhe fitimit

Pyetja 2
Né kushtet e njé oferte klasike dhe njé rritje té eksporteve, ekuilibri i ri makroekonomik do té
keté kéto tipare:

A) PBB té pandryshuar dhe ulje té cmimit

B) Rritje gmimi dhe ulje t&¢ PBB-sé

C) Rritje cmimi dhe rritje té PBB-sé

D) Cmim té pa ndryshuar dhe ulje té PBB-sé

Pyetja 3
Né njé ekonomi hipotetike prodhohen vetém dy mallra, ushgime dhe veshje. Alternativa e
méposhtme bazohet né té dhénat pér kété ekonomi paragitur né tabelén e méposhtme:

Viti Prodhimi i Cmimi i Prodhimi i Cmimi i
Veshjeve veshjeve Ushgimeve Ushgimeve

2022 | 300 1500 € 1500 700 €

2023 | 450 2500 € 2600 1700 €

Né kété ekonomi té tjeshté PBB korrente né vitin 2022 éshté:



A) 2.495.000 €
B) 2.000.000 €
C) 1.500.000 €
D) 1.000.000 €

Pyetja 4
Nése shteti déshiron té rrisé nivelin e PBB, ai mund:
A) Té reduktojé taksat
B) Té reduktojé shpenzimet e tij pér mallra dhe shpenzime
C) Teé reduktojé pagesat e transferueshme
D) Té reduktojé madhésiné e deficitit buxhetor

Pyetja 5

Gjaté njé recensioni té ardhurat nga taksat:
A) Rriten dhe shpenzimet shtetérore rriten
B) Rriten dhe shpenzimet shtetérore ulen
C) Ulen dhe shpenzimet shtetérore rriten
D) Ulen dhe shpenzimet shteterore ulen

Pyetja 6
Cfaré vlere merr papunésia ciklike gjaté njé periudhe recensioni:
A) Papunésia ciklike éshté mé e madhe se 0
B) Papunésia ciklike éshté mé e vogél se 0
C) Papunésia ciklike éshté 0
D) Papunésia ciklike nuk ndryshon

Pyetja 7
Njé rritje e Importeve sjell
A) rritje té gmimeve

B) ulje t¢ cmimeve dhe zhvendosje majtas poshté té kurbés AD

C) importet ulin eksportet neto por nuk zhvendos kurbén AD
D) asnjé ndryshim né AD

Pyetja 8

Cilat nga vlerat apo veprimet e méposhtme do té pérfshihet né llogaritjen e PBB-sé té vitit

korrent?
A) Televizoré té bleré né tregun me pakicé
B) Sara shet njé kompjuter gé kishte bleré njé vit mé paré

C) Ana blen njé makiné nga shoqgja e saj pér té shkuar né puné

D) Drini blen 8 milion leké aksione né bursé



Pyetja 9
Cili nga faktorét e méposhtme do té shkaktojé zhvendosjen majtas té kurbés sé kérkesés
agregate:

A) Njé rritje né normat e interesit (pér njé nivel té dhéné té ¢cmimit)

B) Nije rritje ne konsum

C) Nijé rritje né taksa

D) Njé rénie né nivelin e gmimeve

Pyetja 10
Supozojmé se njé firmé shet outputin e saj pér 30 milion leké. Ajo paguan: 15 milion leké paga
dhe rrogat, 8 milion leké pér l1éndét e para té blera nga firmat e tjera, 2 milion leké interesa
bankare, fitimi ge siguron éshté 3 milion leké. Sa éshté vlera e shtuar (VSH ose VA) e realizuar
nga firma?

A) 15 milion leké

B) 30 milion leké

C) 9 milion

D) 22 milion leké

Pyetja 11
Cila nga alternativat e méposhtme paraget njé mundési pér uljen e deficitit buxhetor?
A) Qeveria rrit shpenzimet geveritare;
B) Qeveria blen pajisje pér ushtring;
C) Qeveria merr hua nga publiku;
D) Qeveria ul shpenzimet

Pyetja 12
Shpenzimet kapitale jané:
A) Shpenzimet e geverisé pér mbrojtje sociale
B) Shpenzimet operative pér mirémbajtje
C) Shpenzimet pér ndértimin e rrugéve
D) Shpenzimet pér kompensimin e pronaréve.

Pyetja 13
Fazat e njé cikli biznesi jané té renditura si mé poshté:
A) Recensioni, pika mé e ulét, piku, ekspansioni
B) Pika mé e larté, recensioni, pika mé e ulét, ekspansioni;
C) Recensioni, piku, ekspansioni, pika mé e ulét
D) Ekspansioni, recensioni, piku, pika mé e ulét

Pyetja 14
Né qofté se vlera e GDP nominal &shté 4000 milioné leké dhe deflatori i GDP- sé 125%, vlera
e GDP real do té jeté:



A) 3200
B) 5000
C) 4000
D) 4200

Pyetja 15
Dallimi midis investimit bruto dhe investimit neto éshté
A) Amortizimi i stokut ekzistues té kapitalit
B) Investimi autonom
C) Investimet e huaja direkte
D) Gjendja né inventar

Pyetja 16
Né ekonomi kur njé prodhues celiku i shet ¢elikun prodhuesit té makinave, ai konsiderohet si:
A) Njé e miré pérfundimtare
B) Njé e miré e ndérmjetme
C) Konsum
D) Investim

Pyetja 17
PBB nominale mat té ardhurat
A) NEé kohén e tanishme
B) Kaorrigjuar pér ndryshimet tatimore
C) Kaorrigjuar pér ndryshimet né normat e interesit
D) Me ¢cmimet aktuale

Pyetja 18
PBB real mat té ardhurat
A) Duke pérfshiré aktivitetet jotregtare
B) Pérshtatur pér inflacionin
C) Duke pérfshiré eksternalitetet
D) Pérfshiré evazionin fiskal

Pyetja 19
PBB reale mat deri diku mirégenien kombétare sepse pérjashton
A) Konsumin
B) Investimin
C) Eksportet
D) Punén né shtépi



Pyetja 20

Né njé model makroekonomik pa tregti té jashtme dhe pa sektor shtetéror, kérkesa agregate éshté

shumae
A) Kursimeve personale dhe investimeve private
B) Kursimeve personale dhe konsumit personal
C) Konsumit personal dhe investimit privat
D) Kursimit personal dhe taksave

Pyetja 21
Duke u nisur nga njé buxhet i balancuar, pér njé normé té caktuar takse, njé rritje e té ardhurave
do té shkaktojé qé buxheti i geverisé:

A) Té kalojé né tepricé

B) Té kalojé né deficit

C) Té mbetet i pandryshuar

D) Té rritet

Pyetja 22
Pér njé nivel té dhéné té shpenzimeve dhe taksave geveritare, deficiti buxhetor i geverisé do té
rritet né dhe do té bjeré né

A) Pikén mé té larté, né pikén mé té larté té ciklit t biznesit

B) Recesion, recesion

C) NEé pikén mé té larté, recesion

D) Recesion, né pikén mé té larté

Pyetja 23
PBB pér frymé mund té jeté njé matés jo I plote i mirégenies ekonomike sepse pérjashton

A) Vlerén e kohés sé liré

B) Konsumin

C) Mallrat e tregtueshme

D) Shpérndarjen e té ardhurave

Pyetja 24
Prodhimi i mundshém mund té rritet me 0se me
A) Rritjen e pérdorimit té punés, rritjen e pérdorimit té tokés
B) Rritjen e pérdorimit té kapitalit, rritjen e pérdorimit té punés
C) Rritjen e pérdorimit té tokés, rritjen e pérdorimit té kapitalit
D) Rritja e pérdorimit té té gjitha inputeve, pérparimet teknologjike




Pyetja 25
Njé aktivitet ekonomik qé do té ishte e véshtiré té financohej ose subvencionohej nga shteti
éshté:

A) Investimi i teknologjisé sé njé firme

B) Zhvillimi i njé sistemi té ri armatimi

C) Zhvillimi i njé shpikjeje té re pér kontrollin e smogut

D) Zhvillimi i varieteteve té pérmirésuara té drithit

Pyetja 26
Ndérhyrjet e shtetit pér té korrektuar déshtimet e tregut mund té pérballojné probleme te vecanta
né demokraci sepse:
A) Institucionet demokratike mund té déshtojné né marrjen parasysh té intensitetit té
preferencave
B) Institucionet demokratike nuk mund té mbéshteten né pérpilimin e zgjedhjeve té
géndrueshme
C) Institucionet demokratike do té tentojné té€ dominohen nga interesat speciale
D) Institucionet demokratike mund té mbéshteten né pérpilimin e zgjedhjeve té géndrueshme

Pyetja 27
Eficenca né shpérndarje arrihet kur:
A) Cmimi barazon koston sociale marxhinale
B) Firmat maksimizojné fitimet
C) Pérfitimet sociale marxhinale barazojné kostot eksternale
D) Kostot sociale marxhinale jané zero

Pyetja 28
Njé taksé e cila kap njé pjesé té vogél té té ardhurave té uléta sesa té té ardhurave té larta éshté
A) Pérpjesétimore
B) Rénése
C) Progresive
D) Regresive

Pyetja 29

Cila nga vlerat e méposhtme do té pérfshihet né llogaritjen e PBB té vitit korrent:
A) Beni blen njé kopje té re té librit t& ekonomiksit pér kursin gé po ndjek
B) Mira blen njé kompiuter té pérdorur
C) Anablen 100 aksione né bursé
D) Bora shet librin e ekonomiksit gé e kishte bleré njé vit mé paré

Pyetja 30
Produktj kombétar bruto llogaritet:



A) Duke shumézuar sasiné e ¢do produkti apo shérbimi final me ¢gmimin pérkatés por zbritet
mé paré nga vlera e tyre amortizimi.

B) Duke mbledhur sé bashku té gjitha shpenzimet e béra pér té gjitha mallrat dhe shérbimet
finale té prodhuara

C) Duke mbledhur sé bashku té gjitha té ardhurat gé pérftojné ekonomité familjare nga shitja
e shérbimeve

D) Duke mbledhur sasine e faktoréve té prodhimit me ¢gmimet e tyre pérkatése

Pyetja 31
Supozojmé se investimet bruto pérbénin 10% té PBB-sé, por ato kané réné né zero gjaté vitit né
vazhdim. Atéhere themi gé gjaté vitit né vazhdim:

A) Amortizimi ka té njéjtén vleré si investimet neto

B) Amotizimi ka té njéjtén vleré si investimet bruto

C) Amortizimi éshté zero

D) Investimet neto jané zero

Pyetja 32
Né qofté se PBB nominal rritet nga 4000 milioné leké né 4600 milion leké dhe deflatori i PBB-
sé rritet nga 125 né 150 atéheré;

A) Informacioni i dhéné nuk mjafton

B) PBB real éshté rritur

C) PBB real éshté ulur

D) PBB real ka mbetur i pandryshuar

Pyetja 33
Cmimi i shitjes sé njé makine u rrit nga 9000 leké né 10500 leké ndérsa pagesat pér inpute té
ndérmjetme rriten nga 6000 leké né 7000 leké. Si rrjedhojé vlera e shtuar pér ¢cdo makiné
llogaritet:

A) 1500 leké

B) 500 leké

C) 1000 leké

D) 0 leké

Pyetja 34
Né qofté se PBB nominal éshté 150 dhe PBB real éshté 125, atéheré vlera e deflatorit % do té
jeté:

A) 1.20

B) 0.80

C) 120

D) 80



Pyetja 35
Duke u nisur nga ekuilibri makroekonomik né periudhén afatgjaté, cilat nga situatat e
méposhtme do ta zhvendosé larté kurbén e kérkesés agregate (AD) né periudhén afatshkurtér?
A) Njé rritje né shpenzimet e Investimeve
B) Njé rritje e popullsisé aktive
C) Nijé rritje né rendimentin e punés
D) Njé rénie né cmimin e energjisé elektrike

Pyetja 36
Njé pérmirésim ne teknologji do té zhvendosé:
A) Kurbat afatshkurtra te AD dhe AS né té djathté
B) Kurbat afatshkurtra te AD dhe AS né té majté
C) Kurbén afatshkurtér te AS né té djathté dhe mban té pa ndryshuar kurbén afatgjaté AS
D) Kurbat afatshkurtra dhe afatgjata te AS ne te djathte.

Pyetja 37
Njé pérkeqgésim né teknologji do té zhvendosé:
A) Kurbat afatshkurtra t¢ AD dhe AS né té djathté
B) Kurbat afatshkurtra té AD dhe AS né té majté
C) Kurbén afatshkurtér té AS né té majté dhe mban té pa ndryshuar kurbén afatgjaté AS
D) Kurbén e AD né té djathté
E)

Pyetja 38
Cikél biznesi éshté:
A) Njé model tregu
B) Njé model i zgjerimit ose ngushtimit té aktivitetit ekonomik
C) Njé rritje e PBB reale
D) Njé ulje e PBB reale

Pyetja 39
Bilanci i buxhetit té shtetit éshté diferenca midis:
A) Té ardhurave té disponueshme dhe shpenzimeve té konsumatoréve
B) Té ardhurave té disponueshme dhe shpenzimeve geveritare
C) Té ardhurave kombétare dhe shpenzimeve geveritare
D) Té ardhurave kombétare dhe shpenzimeve agregate pér investime

Pyetja 40
Nése té ardhurat nga taksat jané 2.5 miliard leké dhe shpenzimet geveritare jané 2 miliard leké,
atéheré themi qé buxheti i shtetit &shté:

A) Me deficit buxhetor



B) Me tepricé buxhetore
C) I balancuar
D) Me deficit 500 mijé leké

Pyetja 41
Cili nga faktorét e méposhtém do té shkaktonte njé zvogélim té Ofertés Agregate AS:
A) Ulja e shpenzimeve geveritare
B) Ulja e eksporteve neto
C) Ulja e numrit té popullsisé aktive
D) Realizimi i njé pérmirésimi teknologjik

Pyetja 42
Cili nga faktorét e méposhtém do té shkaktojé zhvendosje djathtas té kérkesés agregate AD:
A) Njé rritje né nivelin e gmimeve
B) Njé rritje né normén e interesit
C) Njé ulje né normat e interesit
D) Njé ulje né nivelin e gmimeve

Pyetja 43
Kérkesa agregate pa sektorin e tregtisé ndérkombétare éshté shuma:
A) C+1
B) C+G
O I+G
D) C+1+G

Pyetja 44
Kérkesa agregate pér njé ekonomi gé ka tregéti ndérkombétare dhe sektor shtetéror mund té
shkruhet si:

A) AD=C+1

B) AD=C+1+G

C) AD=C+I1+G+X-M

D) AD=C+1+G+ X +M

Pyetja 45
Kur niveli i té ardhurave do té keté njé tendencé pérmirésimi té bilancit tregétar nése
importet

A) Rritet, rriten

B) Bie, rriten

C) Bie, bien

D) Rritet, pésojné rénie



Pyetja 46
Kurba e kérkesés agregate (AD) tregon se inflacioni éshté i lidhur me prodhimin
A) Mé i larté, mé té ulét
B) Mé i larté, mé té larté
C) MEé i ulét, mé té ulét
D) Zero, zero

Pyetja 47
Modeli klasik i makroekonomisé supozon
A) Pagat dhe gmimet jané fiks
B) Pagat dhe ¢mimet jané fleksibél
C) Ekonomia mund té funksionojé nén kapacitetin e ploté
D) Ekonomia éshté gjithmoné me kapacitet té ploté

Pyetja 48
Né modelin Kklasik, prodhimi potencial nuk mund té rritet nga:
A) Rritja monetare
B) Teknologjia mé e miré
C) Mé shumé kapital
D) Oferté mé e larté e fuqisé punétore

Pyetja 49
Né teoriné neoklasike té rritjes, njé normé mée e larté kursimi gon né
A) Njé normé mé té larté rritjeje
B) Njé normé rritjeje luhatése
C) Njé normé mé té ulét rritjeje
D) Asnjé ndryshim né normén e rritjes

Pyetja 50
Rritja ekonomike mund té varet nga dhe
A) Madhésia e popullsisé, eficienca
B) Shpérndarja e popullsisé né moshé, arsimi
C) Rritja e popullsisé, progresi teknik
D) Rritja e popullsisé, arsimi

Pyetja 51

Normat e rritjes sé ekonomive priren té konvergojné sepse éshté mé e lehté kur

kapitali pér punétor éshté i ulét dhe pér shkak té
A) Zgjerimi i kapitalit, inovacionit teknik
B) Zgjerimi i kapitalit, adaptimit té teknologjisé
C) Thellimi i kapitalit, inovacionit teknik




D) Thellimi i kapitalit, adaptimit té teknologjisé

Pyetja 52
Cikli i biznesit pérshkruan luhatjet e prodhimit duke shfaqur:
A) Trendin e prodhimit
B) Bumin (pikén mé té larté)
C) Recesionin
D) Luhatjet afatshkurtra té prodhimit

Pyetja 53
Té gjitha sa vijojné jané pjesé e ciklit té biznesit pérvec:
A) Bumi (pika mé e larté)
B) Rénia
C) Rritja
D) Stabiliteti

Pyetja 54
Modeli multiplikator-akslerator supozon se varet nga
A) Konsumi, fitimet e pritshme né té ardhmen
B) Investimet, normat e interesit
C) Investimi, fitimet e pritshme né té ardhmen
D) Kursimi, normat e interesit

Pyetja 55
Teoria e ciklit té biznesit sugjeron qé jo i/e réndésishme né shpjegimin e luhatjeve
afatshkurtra té prodhimit aktual

A) Oferta agregate éshté

B) Kérkesa agregate éshté

C) Outputi potencial éshté

D) Variablat reale jané

Pyetja 56
Teoria e cikleve reale té biznesit fokusohet né shpjegimin e luhatjeve té:
A) Prodhimit potencial
B) Prodhimit aktual
C) Prodhimit real
D) Tregtisé ndérkombétare



Pyetja 57
Cili nga faktorét e méposhtme do té shkaktojé zhvendosjen djathtas té kurbés sé kérkesés
agregate:

A) Njé rritje né normat e interesit (pér njé nivel té dhéné té cmimit)

B) Njé rritje né inflacionin e pritshém

C) Nijé rritje né taksa

D) Njé rénie né nivelin e gmimeve

Pyetja 58
Oferta agregate né afat té gjaté paraget nivelin e PBB-sé reale né té cilén:
A) Cdo firmé prodhon me kapacitetin e saj prodhues
B) Ekziston punézénie e ploté
C) Ekonomia prodhon né kufijté e saj fizike
D) Cdo firmé prodhon né kapacitetin prodhues dhe ekziston punézénia e ploté
E) Cmimet me siguri do té rriten

Pyetja 59
Oferta agregate né afate té shkurtra (SAS) paraget lidhjen midis nivelit té cmimeve dhe sasisé sé
PBB reale té ofruar duke mbajtur konstant:

A) Normén e pagés

B) Nivelin e konsumit

C) Nivelin e shpenzimeve geveritare

D) Nivelin e gmimeve

Pyetja 60
SAS ka pjerrési pozitive, por tenton té béhet vertikale né até nivel t¢ PBB-sé reale né té cilin:
A) PBB reale béhet e barabarté me produktin potencial
B) PBB reale éshté me vogél se produkti potencial
C) Ekonomia éshté né punézénien e ploté
D) Ekonomia é&shté né pikén kur SAS pret kurbén AD

Pyetja 61
Njé pérmirésim teknologjik do té zhvendosé:
A) Kurbat afatshkurtra AD dhe AS né té djathté
B) Kurbat afatshkurtra dhe afatgjata AS zhvendosen djathtas
C) Kurbén afatshkurtér AS né té djathté dhe mban té pa ndryshuar kurbén afatgjaté AS
D) Kurbat afatshkurtra AD dhe AS né té majté

Pyetja 62
Né radhén e faktoréve té méposhtém cili do té shkaktonte njé zvogélim té ofertés agregate, AS:
A) Rritja e shpenzimeve geveritare



B) Ulja e ekosporteve neto
C) Ulja e numrit té popullsisé aktive
D) Realizimi i njé pérmirésimi teknologjik

Pyetja 63
Né qofté se gmimet e inputeve mbeten konstante dhe firmat prodhojné né kufijté e tyre fizike,
atéheré njé rritje e AD-sé do té sjellé:

A) Njé rritje té nivelit té gmimeve dhe njé rritje té PBB reale

B) Njé rritje té nivelit t&é cmimeve dhe njé rénie té PBB-sé reale

C) Njé rénie té nivelit té cmimit dhe njé rritje té PBB reale

D) Njé rénie té cmimeve dhe té PBB-sé reale

Pyetja 64
Né njé ekonomi vérehet njé rritje e nivelit t¢ cmimeve dhe njé rritje e GDP-sé reale. Cila nga
alternativat e méposhtme jep shpjegim pér kété situaté.

A) Oferta pér para ka réné

B) Pasuria e pérgjithshme ka réné

C) Cmimet e Iéndéve té para jané rritur

D) Stoku i kapitalit (pra niveli i investimeve) éshté rritur

Pyetja 65
Njé ekonomi nuk mund té géndrojé gjithmoné né nivelin ku PBB reale éshté mé e madhe se
produkti potencial, pra mbi nivelin e ofertés agregate afatgjaté sepse ¢mimet e inputeve do té
kené:

A) Rénie, domethéné zhvendosje djathtas e kurbés LAS

B) Rénie, domethéné zhvendosje djathtas e kurbés SAS

C) Rritje, domethéné zhvendosje majtas e kurbés SAS

D) Rritje, domethéné zhvendosje djathtas e kurb&s SAS

Pyetja 66

Né qofté se niveli i gmimeve rritet, kérkesa pér para:
A) Rritet si rrjedhim kérkesa agregate rritet
B) Riritet si rrjedhim kérkesa agregate ulet
C) Ulet dhe si rrjedhim kérkesa agregate rritet
D) Ulet si rrjedhim kérkesa agregate ulet

Pyetja 67
Né qofté se gmimet e inputeve mbeten konstante dhe firmat prodhojné né kufijté e tyre fizike,
atéheré njé ulje e AD-sé do té sjellé:

A) Njé rritje té nivelit t¢ gmimeve dhe njé rritje t¢ PBB reale

B) Njé rritje té nivelit té gmimeve dhe njé rénie té PBB-sé reale



C) Njé rénie té nivelit té cmimit dhe njé rritje té PBB reale
D) Njé rénie té cmimeve dhe té PBB-sé reale

Kapitulli 5. Ekuilibri makroekonomik né modelin e thjeshté té ekonomisé. Modeli
shpenzime- té ardhura. Inflacioni dhe papunésia

Pyetja 1
Né bazé té dhénave té méposhtéme pér njé ekonomi: C0=100, | =50, G =40, T=10 MPC=0.8.
Funksioni i konsumit éshté:

A) C=-100+0.2Yq4

B) C=100-0.8Yq4

C) C=-100-0.2Yq

D) C=100+0.8Yq

Pyetja 2
Né bazé té dhénave t€ méposhtéme pér njé ekonomi: C0=100, | =50, G =40, T=10 MPC=0.8.
Funksioni i kursimit éshté:

A) S=-100+0.2Y4

B) S=-100-0.8Yq

C) S=-100-0.2Y4

D) S=100+0.2Y4

Pyetja 3
Né bazé té dhénave té méposhtéme pér njé ekonomi: C0=100, | =50, G =40, T=10 MPC=0.8.
Niveli ekuilibér i té ardhurave té disponueshme éshté:

A) 100

B) 300

C) 500

D) 700

Pyetja 4
Né bazé té dhénave té méposhtéme pér njé ekonomi: C0=100, | =50, G =40, T=10 MPC=10.8.
Niveli ekuiliber i té ardhurave pér kété ekonomi éshté

A) 200

B) 910

C) 820

D) 828



Pyetja 5
Njé funksion linear konsumi me njé pjerrési pozitive mé té vogél se njé do té thoté se nése té
ardhurat rriten, konsumi do té

A) Bjeré

B) Mbetet i pandryshuar

C) Luhatet

D) Rritet

Pyetja 6
Prodhimi né ekuilibérin afatshkurtér do té thoté qé kérkesa agregate prodhimi aktual
A) Eshté mé e vogél se
B) Eshté e barabarté me
C) Eshté mé i madh se
D) Luhatet rreth

Pyetja 7
Nése shpenzimet né ekonomi i tejkalojné té ardhurat, ne do té prisnim ge:
A) Familjet té kursejné mé shumé
B) Firmat té prodhojné mé pak
C) Firmat té prodhojné mé shumé
D) Prirja marxhinale pér konsum (MPC) té ndryshojé

Pyetja 8

Kur investimi supozohet té jeté autonome né njé ekonomi, pjerrésia e kurbés sé AD (kérkesés

agregate) pércaktohet nga
A) Prirja margjinale pér té investuar
B) Té ardhurat e disponueshme
C) Prirja margjinale pér té konsumuar
D) Prirja mesatare pér konsum

Pyetja 9
Multiplikatori na tregon se sa ndryshon pas njé ndryshimi né
A) Konsumi, té ardhura
B) Investimi, prodhim
C) Kursimi, investime
D) Prodhimi, kérkesé agregate

Pyetja 10

Multiplikatori llogaritet si:
A) 1/(1 - MPC)
B) 1/(1-MPS)



C) 1/MPC
D) 1/MPS

Pyetja 11
Nése MPC éshté 0,5, multiplikatori éshté
A) 2
B) 1/2
C) 0.2
D) 20

Pyetja 12
Nése si rezultat i déshirés sé familjeve pér té kursyer mé shumé, ka njé ndryshim né té ardhurat
ekuilibér dhe asnjé ndryshim né kursimet ekuilibér, ky éshté njé shembull i

A) Papérsosmérisé sé tregut

B) Ligji i té ardhurave marxhinale rénése

C) Paradoksi i kursimit

D) Déshtimi i tregut

Pyetja 13

Masa e kursimi varet nga té gjitha t& méposhtmet pérvec:
A) Té ardhurave té konsumatoréve
B) Shpenzimeve pér investime nga firmat dhe bizneset
C) Normave té interesit bankar
D) Parashikimit té individéve pér té ardhmen,

Pyetja 14
Kursimet tona mund t'i pérdorim pér té gjitha, pérvec:
A) Pér té bleré bono thesari,
B) Pér té bleré aksione/investim né biznes:
C) Pér té bleré pasuri té patundshme;
D) Pér té ndértuar shkolla dhe ¢erdhe publike

Pyetja 15
Nése jeni té interesuar té kurseni paraté e fituara nga puna, duhet ti mbani ato:
A) Né depozité me afat
B) Depozité pa afat
C) NEé llogari rrjedhése
D) Me fajde



Pyetja 16
Cila nga té méposhtmet éshté e vérteté pér likuiditetin:
A) Njé mjet likuid shitet shpejt dhe pa kosto me njé ¢mim té barabarté me vlerén e tij té
vérteté
B) Njé mjet likuid shitet shpejt, por me kosto mé té larté.
C) Samé likuid té jeté mjeti, ag mé e véshtiré éshté pér ta kthyer até né para
D) Likuiditeti nuk éshté i réndésishém né pércaktimin se ku do té investojmé paraté e
kursyera

Pyetja 17
Cila nga llogarité e méposhtme bankare éshté mé likuide?
A) Llogaria rrjedhése
B) Depozita me afat 6 mujor
C) Depozité me afat 2 vjecar
D) Depozité me afat 1 vjecar

Pyetja 18
Cila nga llogarité e méposhtme bankare éshté mé pak likuide?
A) Llogaria rrjedhése
B) Depozita me afat 6 mujor
C) Depozité me afat 2 vjecar
D) Depozité me afat 1 vjecar

Pyetja 19
Investimi i kursimeve né pasuri té patundshme, krahasuar me mbajtjen e parasé né format té
tjera:

A) Eshté mé i sigurté por mé pak likuid

B) Nuk éshté aspak i sigurté

C) Eshté mé pak i sigurté, por mé likuid

D) Nuk éshté as i sigurté dhe as likuid

Pyetja 20
Investimi i kursimeve né bono thesari konsiderohet se éshté:
A) ME i miré se investimi né depozita kursimi né banké nisur nga norma e interesit
B) Mé pak i sigurté se investimi né depozita kursimi né banké
C) Mé pak i sigurté se investimi né biznes
D) Mé i sigurté se investimi né pasuri té patundshme

Pyetja 21
Funksioni i konsumit tregon lidhjen midis shpenzimeve té konsumit dhe:
A) PBB-sé reale



B) Té ardhurave té disponueshme
C) Normeés sé interesit
D) Nivelit té gmimeve

Pyetja 22
Kursimet béhen 0 né gofté se:
A) Té ardhurat personale = Té ardhurat e disponueshme
B) Konsumi = Té ardhurat e disponueshme.
C) C+I=Produktin kombétar
D) C+I= Shpenzimet agregate

Pyetja 23
Pjerrésia e funksionit té konsumit éshté e barabarté me
A) MPC
B) MPS
C) MPS +1
D) 1-MPC

Pyetja 24
Supozojmé se té ardhurat e disponueshme vjetore jané 20000 leké. Né qofté se blerési realizon
shpenzime konsumi né masén 17000 leké atéheré:

A) Prirja marxhinale pér konsumin éshté 0,7

B) Prirja marxhinale pér konsum éshté 0, 85

C) Prirja mesatare pér konsum éshté 0, 85

D) Prirja marxhinale pér konsum éshté 0, 15.

Pyetja 25
Né qofté se prirja marxhinale pér konsum (MPC) éshté mé e vogeél se prirja marxhinale pér
kursim (MPS), atéheré njé rritje né té ardhurat e disponueshmé sjell:

A) Rritjen e APC

B) Réniene APC

C) Réniene MPC

D) Rritjen e MPC

Pyetja 26
Cili nga ndryshimet e méposhtme do té zhvendosé lart kurbén e funksionit t& konsumit
A) Njé rritje né té ardhurat e disponueshme aktuale
B) Njé rritje né té ardhurat e pritshme
C) Njé rritje né normén e interesit
D) Njé zvogélim né té ardhurat e pritshme



Pyetja 27

Né qofté se MPC éshté 3/4, atéheré njé rritje né té ardhura disponueshme do té sjellé:
A) Rritjen e konsumit né masén 3 heré mé shumé se té ardhurat disponueshme
B) Rritjen e konsumit né masén 4 heré mé shumé se té ardhurat disponueshme
C) Rritjen e konsumit dhe pakésimin e kursimit
D) Rénien e konsumit dhe rritjen e kursimit

Pyetja 28
Supozojmé se funksioni i konsumit éshté njé vijé e drejté. Atéheré:
A) Konsumi pérfagéson njé pjesé fikse té té ardhurave
B) MPC éshté konstante né ¢do pikeé té vijés sé konsumit
C) MPC béhet gjithnjé e mé e vogél sa mé tepér zvogélohen té ardhurat
D) MPS béhet gjithnjé e mé e vogél sa mé tepér zvogélohen té ardhurat

Pyetja 29
Né qoftése shpenzimet e konsumit bien me 45 miliardé leké kur té ardhurat e disponueshme kané
réné me 50 miliardé leké atéhere MPC éshté:

A) 0.9

B) 0.1

C) -0.9

D) -0.1

Pyetja 30
Cila nga alternativat e méposhtme ¢on né njé rritje té sasisé sé investimeve:
A) Njé rritje né normat e interesit
B) Njé rritje né normat e pritshme té inflacionit
C) Nijé rénie né fitimet e pritshme
D) Njé zvogélim né normén e inflacionit

Pyetja 31
Né qofté se norma e interesit éshté 12 pér gind dhe norma e pritshme e inflacionit do té jeté 8 pér
gind, atéheré norma reale e interesit do té jeté:

A) 4%

B) 12%

C) 20%

D) 4.8%

Pyetja 32

Nése té ardhurat e disponueshme rriten atéhere:
A) Niveli i kursimet do té bjeré
B) Niveli i investimeve parashikohet té bjeré



C) Niveli i konsumit do té rritet
D) APS bie

Pyetja 33
Né qofté se vija e konsumit zhvendoset lart kur té ardhurat e disponueshme nuk kané ndryshuar,
atéhere:

A) Grafiku i kursimit do té zhvendoset lart gjithashtu

B) Grafiku i kursimit do té zhvendoset poshté

C) Grafiku i kursimit mund té zhvendoset ose lart ose poshté

D) Grafiku i kursimit nuk do té ndryshojé

Pyetja 34
Nése té ardhurat e disponueshme jané té barabarta me 375 milioné lek dhe APC= 0.8 atéhere
mund té konkludojmé se:

A) MPC éshté gjithashtu 0.8

B) Konsumi éshté 325 milion leké

C) Kursimi éshté 75 milion leké

D) MPS éshté 0.2

Pyetja 35
Né qofté se prirja marxhinale pér konsum éshté 0.75 atéhere vlera e multiplikatorit pér kété
ekonomi éshté:

A) 0.25

B) 4

C) 75

D) 10

Pyetja 36
Jepen té dhénat pér njé ekonomi: C=60+0.6Y 1=10=30. Niveli i ekuilibrit té té ardhuarve éshté:
A) 90
B) 135
C) 225
D) 360

Pyetja 37
Jepen té dhénat pér njé ekonomi: C=60+0.6Y 1=10=30. Né ekuilibér niveli i konsumit do té jeté:
A) 195
B) 215
C) 160
D) 270



Pyetja 38
Jepen té dhénat pér njé ekonomi: C=60+0.6Y 1=10=30. Né ekuilibér niveli i kursimit do té jeté:
A) 22
B) 60
C) 26
D) 30

Pyetja 39
Jepen té dhénat pér njé ekonomi: C=60+0.6Y 1=10=30. Muliplikatori pér kété ekonomi éshté:
A) 1.66
B) 25
C) 3.15
D) 2.38

Pyetja 40
Inflacioni ndodh atéheré kur:
A) Pagat rriten
B) Cmimet e disa mallrave rriten
C) Niveli i pérgjithshém i cmimeve rritet
D) Kostoja e shportés sé mallrave rritet shumé

Pyetja 41
Né qofté se norma e inflacionit gjaté vitit 2019 ishte 4%, atéheré ekonomia pérballet me:
A) Inflacion té moderuar
B) Inflacion galopant
C) Deflacion
D) Hiperinflacion

Pyetja 42
Lindita vendos té Iér punén e saj si specialiste né administratén vendore né njé qytet té vogél dhe
té zhvendoset né kryeqytet pér té ndjekur studimet Master né Financé dhe té aplikoj pér puné né
sistemin bankar. Me ¢faré forme té papunésisé pérballet ajo:

A) Papunési sezonale

B) Papunési friksionale

C) Papunési ciklike

D) Papunési strukturore

Pyetja 43

Papunésia ciklike shkaktohet nga:
A) Ndryshime teknologjike
B) Rritja e ofertés agregate



C) Papunésia vullnetare né njé pjesé té fugisé punétore
D) Pakésimi i kérkesés agregate pér mallra dhe shérbime né gjithé ekonominég, gjé e cila
shkakton njé rritje té njerézve té papuné.

Pyetja 44
Né qofté se norma e inflacionit gjaté vitit 2021 ishte 120%, atéheré ekonomia pérballet me:
A) Inflacion té moderuar
B) Inflacion galopant
C) Hiperinflacion
D) Deflacion

Pyetja 45
Cila nga situatat e méposhtme do té rrité papunésiné:
A) Njé rritje e numrit té njerézve qé dalin né pension
B) Njé rritje e numrit té grave gé marrin lejen e lindjes
C) Nijé rritje e numrit té njerézve té dekurajuar nga puna
D) Njé rritje né numrin e njerézve qé 18né shkollén pér té hyré né puné

Pyetja 46
Njé rritje e shpenzimeve geveritare mund té shkaktojé:
A) Njé inflacion nga oferta
B) Njé inflacion nga kérkesa
C) Stagflacion
D) Deflacion

Pyetja 47
Njé ulje e shpenzimeve geveritare mund té shkaktoje:
A) Njé inflacion nga oferta
B) Njé inflacion nga kérkesa
C) Stagflacion
D) Deflacion

Pyetja 48

Né situate inflacioniste pérfitojné:
A) Njerézit me té ardhura fikse;
B) Kursimtarét
C) Huadhénésit
D) Huamarrésit.



Pyetja 49
Supozojmé se popullsia civile e afté pér puné jo e institucionalizuar né njé ekonomi éshté e
barabarté me 150 000, forca e punés e barabart¢ me 130 000, nga té cilét 110 000 jané té
punésuar dhe 20 000 té papuné. Sa éshté numri i njerézve né pérgindje gé jané té papuné?

A) 15.68%

B) 15.2%

C) 15.38%

D) 16.2%.

Pyetja 50
Supozojmé se popullsia civile e afté pér puné jo e institucionalizuar né njé ekonomi éshté e
barabarté me 150 000, forca e punés e barabart¢ me 130 000, nga té cilét 110 000 jané té
punésuar dhe 20 000 té papuné. Norma e punésimit (E) pér kété ekonomi do té jeté:

A) 73%

B) 73.3%

C) 73.8%

D) 75.6%.

Pyetja 51
Nése njé person mendon se éshté mé miré pas njé rritje pagash prej 10%, dhe té gjitha gmimet
jané rritur 10%, atéheré ai po pérjeton

A) Inflacion

B) Njé goditje né anén e ofertés

C) Rritje té té ardhurave personale

D) lluzion nga inflacioni

Pyetja 52
Norma e ekuilibrit té inflacionit pércaktohet nga prerja e dhe
A) Kérkesés, ofertés
B) IS, LM
C) AD, AS
D) Kérkesés pér puné, ofertés pér puné

Pyetja 53
Modeli Keynesian éshté njé udhézues i miré pér sjelljen dhe modeli klasik
pérshkruan sjelljen né
A) Afatgjaté, afatshkurtér
B) Fleksibél, tregje jo perfekte
C) Afatshkurtér, afatgjaté
D) Né tregjet afatgjata, tregje jo perfekte




Pyetja 54
Né rast té rritjes sé ¢cmimit ndérkombétar té naftés gé inkurajoi bankén gendrore té pranonte
norma mé té uléta interesi reale, ka shumé té ngjaré gé inflacioni do té

A) Bjeré

B) Rritet

C) Mbeten té njéjta

D) Luhatet

Pyetja 55
Gjaté periudhave té rritjes sé inflacionit dhe rritjes sé normave té interesit ne presim gé kérkesa
pér para reale

A) Riritet

B) Bjeré

C) Nuk ndryshon

D) Té luhatet

Pyetja 56
Qeverité mund té kontribuojné né presionin inflacionist duke:
A) Rritur numrin e punonjésve
B) Hartuar planet e mirégenies
C) Financuar deficitin buxhetor
D) Rritur shpenzimet

Pyetja 57
Kurba e Phillips tregon lidhjen midis dhe
A) Normeés sé inflacionit, normés sé interesit
B) Normés sé inflacionit, normés sé papunésisé
C) Normeés sé interesit, prodhimit
D) Outputit, punésimit

Pyetja 58
Kurba afatgjaté e Phillips éshté né
A) Horizontale, normén natyrore té inflacionit
B) Horizontale, né normén natyrore té papunésisé
C) Vertikale, normén natyrore té inflacionit
D) Vertikale, normén natyrore té papunésisé

Pyetja 59

Kurba e Phillips afatshkurtér mund té zhvendoset né pérgjigje té ndryshimeve né
A) Pritjet inflacioniste
B) Normén e papunésisé




C) Normén e inflacionit
D) Normat e pagave

Pyetja 60

Kostot e inflacionit jané
A) Kostot e mbetjes i papuné
B) Kostot e ngrénies né restorant
C) Rishpérndarja e té ardhurave
D) Cmimet pér té ardhmen

Pyetja 61
Njé person gé lirohet nga puna pér shkak té tkurrjes sé njé industrie konsiderohet si lloj i
papunésise:

A) Sé férkimit

B) Nga mungesa e kérkesés

C) Ciklike

D) Strukturore

Pyetja 62
Njé mbrojtés i modelit klasik té ekonomisé do té pretendonte se papunésia krijohet kur
éshté mbi nivelin e tij ekuilibér né

A) Niveli i gmimeve, ekonomi

B) Norma tatimore, buxhetin e geverisé

C) shkalla e pagés, tregun e punés

D) Norma e interesit, tregun pér fondet e huazueshme

Pyetja 63
Nése dikush éshté i pérgatitur té punojé me pagén e vazhdueshme, por nuk mund té gjejé puné,
atéheré ata jané té

A) Papuné vullnetare

B) Papuné klasike

C) Papuné strukturoré

D) Papuné nga papunésia e ferkimit

Pyetja 64
Politikat pér té reduktuar papunésiné duke ulur fuginé e sindikatave, shkurtimet e taksave,
reduktimet e pérfitimit té papunésisé dhe subvencionet e investimeve jané shembu;j té

A) Politikave kejnsiane

B) Politikave nga ana e ofertés

C) Politikave monetariste

D) Politikave klasike



Pyetja 65
Shkaku i mundshém i papunésisé sé pavullnetshme éshté:
A) Mosmarréveshjet pér pagén minimale
B) Fugia e sindikatave
C) Disekonomité e shkallés
D) Paga eficiente

Kapitulli 6. Marrédhéniet ekonomike ndérkombétare. Banka Qendrore dhe politika
monetare. Politika fiskale

Pyetja 1
Tregtia midis vendeve bazohet né avantazhet:
A) Absolute
B) Krahasuese
C) Analitike
D) Teknologjike.

Pyetja 2
Nése shqiptarét duan mé shumé euro pér té bleré mé shumé veré franceze, kur kushtet e tjera nuk
ndryshojné, atéheré vlera e ekuilibrit té lekut kundrejt euros do té

A) Rritet

B) Bjeré

C) Nuk ndryshon

D) Luhatet

Pyetja 3 2
Kur kursi i kémbimit ALL (Lek)/euro rritet, Euro , dhe kur kursi i ALL (Lek)/euro bie,
Euro_

A) Vlerésohet, vlerésohet

B) Rivlerésohet, zhvlerésohet

C) Vlerésohet, zhvlerésohet

D) Béhet mé e shtrenjté, béhet mé e liré

Pyetja 4
Né njé regjim fiks kursi kémbimi, banka gendrore do té ndérhyjé duke ALL (leké) gé
té kursin e kémbimit

A) Shitur, rrisé
B) Mbajtur té pandryshuar, zvogélojé
C) Shitur, zvogélojé



D) Blerg, rrisé

Pyetja 5
Njé deficit i llogarisé rrjedhése do té thoté gé njé vend mund té
A) Té zvogeélojé stokun e saj té mjeteve té huaja
B) Rrisé stokun e mjeteve té huaja
C) Rrisé kursimet e tij
D) Rrisé rezervat e saj valutore

Pyetja 6
Duke u nisur nga pozicioni i bilancit té brendshém dhe té jashtém, njé reduktim i kérkesés
agregate do té shkaktojé njé llogari rrjedhése me
A) Defigit
B) Tepricé
C) Rivlerésim
D) Zhvlerésim

Pyetja 7
Brenda fluksit rrethor té té ardhurave, njé rritje e té ardhurave kombétare, pritet té shkaktojé njé
rritje né:

A) Eksporte

B) Taksa

C) Inventaré

D) Importe

Pyetja 8
Kur lévizshméria e kapitalit éshté perfekte, diferencat e normave té interesit do té priren té
kompensohen nga

A) Diferencat e gmimeve

B) Diferencat e bilancit té pagesave

C) Diferencat e llogarisé korrente

D) Ndryshimet e pritura té kursit té kémbimit

Pyetja 9
Me kurse fikse kémbimi dhe pa flukse kapitali privat, pér té korrigjuar njé deficit té bilancit té
pagesave, banka gendrore do té dhe

A) Blejé valuté té huaj, do té shesé valuté vendase

B) Shesé valuté té huaj, do té blejé valuté vendase

C) Blejé valuté té huaj, do té blejé valuté vendase

D) Shesé valuté té huaj, shesé valuté vendase




Pyetja 10
Me kurse fikse kémbimi dhe pa flukse valutore private, kur banka gendrore blen monedhé
vendase, oferta e parasé vendase éshté

A) Rritur

B) E pandryshuar

C) Reduktuar

D) Luhatur

Pyetja 11
Njé kurs kémbimi fiks, plus Iévizshméri perfekte e kapitalit operimin pér politikén
monetare

A) Rurit

B) VE ne rrezik

C) Inkurajon

D) Lehtéson

Pyetja 12
Avantazhi konkurrues nga njé zhvlerésim ka té ngjaré té kompensohet nga dhe

A) Cmime mé té larta té importit, rritje mé té larta pagash

B) Cmime mé té uléta té eksportit, véllime mé té uléta té importit
C) Cmime mé té larta té importit, cmime mé té uléta té eksportit
D) Rritje pagash mé té larta, véllime mé té uléta importi

Pyetja 13
Né afat té shkurtér, niveli i kursit fleksibél t¢ kémbimit pércaktohet kryesisht nga:
A) Normat e interesit
B) Konkurrenca
C) Tregtia
D) Spekulimet

Pyetja 14
Karakteristikat kryesore té sistemit monetar evropian jané
A) Monedha e pérbashkét
B) Marréveshje kémbimi valutor ndérmjet vendeve anétare
C) Kurs kEmbimi i njéjté
D) Norma té njéjta interesi

Pyetja 15

Akti Unik Evropian angazhoi geverité e pér njé né vitin 1992
A) Bashkimit Evropian, treg té vetém
B) Europés Peréndimore, zoné me monedhé té pérbashkét




C) Bashkimit Evropian, zoné me monedhé té pérbashkét
D) Evropés Peréndimore, treg té vetém

Pyetja 16
Marrim né analizé dy vende A dhe B, gé prodhojné dy mallra X dhe Y. Vendi A ka avantazh
krahasues né prodhimin e mallit X ngse:
A) Duhet té hegé doré nga njé sasi mé e vogél e mallit Y pér té prodhuar 1 njési té mallit X
né A né krahasim me vendin B.
B) Kérkohet mé pak puné pér té prodhuar 1 njési té X né A né krahasim me vendin B
C) Kérkohet mé pak kapital pér té prodhuar 1 njési té X né A né krahasim me vendin B
D) Kérkohet mé pak puné dhe kapital pér té prodhuar 1 njési t€ X né A né krahasim me
vendin B
E) Duhet té higet doré nga njé sasi mé e vogél e mallit X pér té prodhuar 1 njési té Y né A
né krahasim me vendin B

Pyetja 17
Vendi C mund té prodhojé 1 ton ushgime ose 4 toné qymyr me 1 njési te burimeve. Vendi D
mund té prodhojé 2 toné ushgime ose 5 toné gymyr me 1 njési té burimeve. Né kéto kushte éshté
e Verteté gé:

A) Vendi C do té eksportojé ushgime dhe do té importojé gymyr

B) Vendi D do té eksportojé ushgime dhe importojé qymyr

C) Vendi C as do té eksportojé dhe as do té importojé ushgime

D) Vendi D as do té importojé dhe as do té eksportojé qymyr

Pyetja 18
Né qofté se Franca eksporton veré né Angli dhe Anglia eksporton tekstile né Francé, rritja e
¢mimit té verés (né lidhje me ¢cmimin e tekstileve) nénkupton:

A) Pérmirésimin e raporteve té kémbimit pér Francén

B) Ndryshimin e pjerrésisé sé kurbés sé mundésive té tregtimit pér Francén

C) Ndryshimin e pjerrésisé sé kurbés sé mundésive té tregtimit pér Angliné

D) Pérkegésimin e raporteve té kémbimit pér Francén

Pyetja 19
Teoria e avantazheve krahasuese thoté qé ekzistojné pérfitime nga tregtia ndérkombétare:
A) Vetém né qofté se avantazhet krahasuese dhe absolute jané té pranishme né té dy vendet
B) Né qofté se kostot oportune jané té njéjta né vendet e pérfshira
C) Vetém né qofté se ekzistojné ekonomi té shkallés
D) Né qofté se vendet specializohen né prodhimin e mallrave pér té cilat ata jané mé té
efektshém



Pyetja 20
Pérfitimet nga specializimi dhe tregtia varen nga pjesa e avantazhit , Jo e avantazhit
A) Absolut, krahasues
B) Monetar, jomonetar
C) Absolut, reciprok
D) Krahasues, absolut

Pyetja 21
Vendosja e njé tarife mbi mallrat e importuara do té rrité cmimin gé konsumatorét paguajné pér
mallrat e importuara dhe:

A) Zvogélon véllimin e importeve dhe até té eksporteve

B) Zvogélon véllimin e importeve dhe rrit véllimin e eksporteve

C) Zvogélon véllimin e importeve dhe 1€ té pandryshuar véllimin e eksporteve

D) Nuk ndikon as véllimin e importeve dhe as vellimin e eksporteve

Pyetja 22
Qéllimi i tarifave éshté té:
A) Pakésojné importet pér té mbrojtur industriné e vendit dhe punétorét nga konkurrenca e
huaj
B) Rrisin té ardhurat e paguara pér koston e transportit
C) Té reduktojné kostot e prodhimit
D) Ulin té ardhurat e paguara pér koston e transportit

Pyetja 23
Njé ndryshim midis tarifave dhe kuotave éshté qé tarifat vetém:
A) Pakésojné tregtiné
B) Ngrené ¢mimet
C) Mbajné shtetin me té ardhura
D) Ulin standardin e jetesés pér vendin né térési

Pyetja 24
Kush pérfiton nga vendosja e njé tarife mbi mallin X?
A) Konsumatori i brendshém i mallit X
B) Prodhuesi i brendshém i mallit X
C) Konsumatori i jashtém i mallit X
D) Prodhuesi i jashtém i mallit X

Pyetja 25

Vendosja e njé tarife mbi mallin Y. i cili éshté importuar nga vendi A do té bénte gé:
A) Kurba e kérkesés pér kété mall né vendin A té zhvendoset larté
B) Kurba e kérkesés pér kété mall né vendin A té zhvendoset poshté



C) Kurba e ofertés pér mallin Y né vendin A té zhvendoset poshté
D) Kurba e ofertés dhe ajo e kérkesés né vendin A zhvendosen larte

Pyetja 26
Né gofté se vendoset njé tarifé pér njé mall, diferenca gé krijohet midis gmimit té brendshém dhe
¢mimit té eksportit pérfitohet nga:

A) Konsumatorét né vendin importues

B) Personi gé ka té drejté ta importojé mallin

C) Prodhuesit e brendshém té mallit.

D) Eksportuesit e huaj

Pyetja 27
Tregu né té cilin monedha e njé vendi kémbehet me monedha té tjera quhet:
A) Treg monetar
B) Treg kapitali
C) Treg i kursit t& kémbimit
D) Treg i kémbimeve té avancuara

Pyetja 28
Cili nga pohimet e méposhtme éshté i vérteté pér bilancin e pagesave?
A) Debité e llogarive korrente duhet té barazojné kredité e llogarive korrente
B) Pagesat e dukshme duhet té barazojné ato té padukshmet
C) Debité totale duhet té barazojné kredité totale
D) Pagesat e déshiruara duhet té barazojné pagesat aktuale

Pyetja 29
Déshira e shqiptaréve pér té investuar mé shumé se mé pérpara né Itali, kur kushtet e tjera nuk
ndryshojné, do té shkaktonte:

A) Ngritje té gmimit té euros kundrejt lekut

B) Zhvendosje né té djathté té kurbés sé kérkesés pér euro

C) Zhvendosje né té djathté té kurbés sé ofertés pér euro

D) Zhvendosje té kurbave té ofertés dhe té kérkesés pér euro né té majté

Pyetja 30
Banka Qéndrore nuk nevojitet té ndérhyjé né tregun e kémbimit kur:
A) Bilanci i pagesave é&shté i barabarté me zero
B) Bilanci llogarisé korente duhet té jeté pikérisht i kundert me bilancin e llogarisé kapital
C) Llogaria e financimit zyrtar barazon llogariné korrente
D) Bilanci i pagesave éshté negativ



Pyetja 31
Vendi, llogaria kapitale e té cilit éshté me teprice:
A) Pranon ardhjen e kapitalit té huaj
B) Eshté blerés neto i aktiveve té huaja
C) Merr mé teper interes nga té huajt sesa ai paguan pér ata
D) Paguan mé tepér interes pér té huajt sesa ai merr nga ata

Pyetja 32
Né gofté se norma e interesit né Itali éshté mé e madhe se norma e interesit né Shqipéri, pariteti i
normeés sé interesit nénkupton qé:

A) Norma e inflacionit éshté mé e larté né Shqipéri

B) Aktivet financiare shqiptare jané mé té varfra né investime

C) Leku pritet té zhvlersohet kundrejt euros

D) Leku pritet té vlersohet kundrejt euros

Pyetja 33
Cili nga faktorét e méposhtém do té shkaktonte njé zhvlersim té lekut ndaj euros?
A) Njé rritje né ofertén e monedhés italiane
B) Rritja e normave té interesit né Itali
C) Ulja e normave té interesit né Shqipéri
D) Rritja e importeve italiane té blera nga Shqipéria

Pyetja 34

Kursi fleksibél i kémbimit do té:
A) lzolonte plotésisht ekonominé nga forcat e jashtme
B) Izolonte pjesérisht ekonominé nga forcat e jashtme
C) Kirijonte varési monetare
D) Conte drejt paritetit té fuqisé blerése

Pyetja 35
Pér té ulur normat e interesit shteti do té:
A) Adaptonte njé kurs kémbimi flekésibél
B) Adaptonte njé kurs kémbimi fiks
C) Ngadalésonte normén e rritjes sé ofertés sé monedhés
D) Krijojé njé zhvlerésim té kursit té kémbimit

Pyetja 36
Néqgoftése BQ déshiron té rrisé ofertén monetare atéhere ajo duhet :
A) TE& rrisé normén e rezervés sé detyrueshme.
B) Té shesé letra me vleré
C) té rrisé normén diskaunt pér huaté gé i jep bankave té nivelit té dyté



D) Té ulé normén e rezervés sé detyrueshme

Pyetja 37
Cila nga normat e rezervés sé€ detyrueshme t€ méposhtéme do t’i lejojé bankés njé sasi mé té
madhe té fondeve té dhéna hua?

A) 10%

B) 15%

C) 20%

D) 25%

Pyetja 38
Négoftése Banka Qendrore déshiron té ulé ofertén monetare atéhere ajo duhet :
A) TE ulé normén e rezervés sé detyrueshme.
B) Té blejé letra me vleré
C) Té ulé normén diskaunt pér huaté gé i jep bankave té nivelit té dyté
D) Té rrisé normén e rezervés sé detyrueshme

Pyetja 39
Cilat nga alternativat e méposhtme pérshkruan efektet e njé politike monetare e cila do té cojé né
njé rritje ekonomike:
A) Njé ulje né ofertén monetare do té ulé normén e interesit, si pasojé rriten shpenzimet pér
investime dhe si rrjedhim ulet edhe PBB reale
B) Njé rritje né ofertén monetare do té rrisé normén e interesit, si pasojé ulen shpenzimet pér
investime dhe si rrjedhim ulet edhe PBB reale
C) Nijé rritje né ofertén monetare do té ulé normén e interesit, si pasojé rriten shpenzimet pér
investime dhe si rrjedhim rritet edhe PBB reale.
D) Njé rritje né kérkesén pér para

Pyetja 40
Tregoni se né secilin nga rastet e méposhtéme oferta monetare rritet :
A) Banka Qendrore blen 10 milioné leké bono thesari
B) Banka Qendrore rrit normén e rezervés sé detyrueshme nga 10 % né 15%.
C) Banka Qendrore shet 20 milioné letra me vlerg.
D) Banka Qendrore rrit normén e interesit me zbritje nga 6% né 5%.

Pyetja 41

Qéllimi kryesor i Bankés sé Shqipérisé éshté:
A) maksimizimi i fitimit né veprimtariné e saj
B) mbulimi i deficitit té buxhetit té geverisé
C) stabilizimi i gmimeve
D) punézénia e ploté



Pyetja 42
Nése geveria rrit shpenzimet dhe rrit taksat vetém sa pér té financuar kété rritje, ajo do té:
A) Mbajé prodhimin e pandryshuar
B) Rrisé prodhimin
C) Zvogélojé prodhimin
D) Rrisé MPC

Pyetja 43
Té gjitha sa vijon jané instrumenta té politikés monetare pérveg
A) Njé objektiv nominal i stokut té parasé
B) Njé buxhet té balancuar
C) Njé objektiv inflacioni
D) Ndjekja e njé norme reale interesi té shénjestruar

Pyetja 44
Politika fiskale ekspansioniste né modelin klasik do té shkaktojé kérkesén agregate té
prodhimin potencial

A) Tejkalojé

B) Bjeré mé poshté

C) Luhatet rreth

D) Mbetet e barabarta me

Pyetja 45
Monetaristét besojné se njé reduktim né mund té arrihet duke reduktuar
A) Papunési, cmimet
B) Inflacion, pagat
C) Papunési, pagat
D) Inflacion, sasiné e parasé nominale

Pyetja 46
Politika fiskale paraget:
A) Pérpjekjet e shtetit pér té rregulluar gmimet
B) Pérdorimin nga shteti té politikave té taksave dhe té shpenzimeve pér té kontrolluar
ofertén monetare
C) Pérdorimin nga shteti té politikave té taksave dhe te shpenzimeve pér té arritur nivelin e
déshiruar té té ardhurave kombétare
D) Pérpjekjet shtetérore pér té rregulluar ndotjen e ambientit

Pyetja 47
Pérdorimi i shpenzimeve shtetérore dhe i taksave pér t&¢ manipuluar ekonominé njihet si:
A) Politikeé stabilizuese



B) Politiké fiskale
C) Shpenzime shtetérore
D) Balancim i buxhetit

Pyetja 48
Né qofté se ekziston njé hendek inflacionist, njé politiké fiskale e pérshtatshme do té lidhej me :
A) Rritjen e taksave
B) Rritjen e shpenzimeve shtetérore pér mallra dhe shérbime
C) Uljen e taksave
D) Rritjen e pagesave té transferueshme

Pyetja 49
Né qofté se té ardhurat e shtetit nga taksa mbi té ardhurat personale, rriten me 5 milioné leké dhe
blerjet e mallrave dhe té shérbimeve rriten me té njéjtén sasi, efekti mé i mundshém éshté:

A) Ulja neto e té ardhurave kombétare

B) Ngritja neto e té ardhurave kombétare

C) Nuk ka efekt mbi té ardhurat kombétare

D) Rritet vlera e multiplikatorit té buxhetit té balancuar

Pyetja 50
Bilanci i buxhetit éshté diferenca midis:
A) Shpenzimeve té konsumatorit dhe té ardhurave té disponueshme
B) Shpenzimeve shtetérore dhe té ardhurave shtetérore
C) Shpenzimeve shtetérore dhe té ardhurave kombétare
D) Shpenzimeve agregate dhe té ardhurave kombétare

Pyetja 51
Deficiti buxhetor krijohet si pasojé e rritjes sé shpenzimeve shtetérore. Kjo mund té korrigjohet
duke:

A) Ulur taksat

B) Rritur normat e interesit

C) Rritur shpenzimet ushtarake

D) Ulur pagesat e transferueshme

Pyetja 52
Né qofté se shteti ndjek njé politiké shpenzimesh anticiklike:
A) Buxheti do té tentojé té jeté i balancuar nga njéri vit né tjetrin
B) Kérkesa agregate do té tentojé té jeté konstante nga njé vit tek tjetri
C) Raporti i shpenzimeve shtetérore ndaj PBB do té jeté i pandryshueshém
D) Té ardhurat kombétare pjesétuar me shpenzimet shtetérore nuk ndryshojné



Pyetja 53

Multiplikatori i buxhetit té balancuar llogaritet si raporti i ndryshimit né:
A) Té ardhurat kombétare pjesétuar me ndryshimin né shpenzimet agregate
B) Té ardhurat kombétare pjesétuar me ndryshimin né shpenzimet shtetérore
C) Té ardhurat e taksave pjesétuar me ndryshimin né shpenzimet shtetérore
D) Shpenzimet shtetérore pjesétuar me ndryshimet né té ardhurat shtetérore

Pyetja 54

Supozojmé se njé person depoziton 600 mijé leké né bankén XYZ. Pak mé voné po né té njéjtén
dité njé tjetér person hyn né bisedime pér té marré po nga e njéjta banké njé hua prej 1. 200 000

lekésh. Né cfaré drejtimi dhe né ¢faré sasie oferta monetare do té ndryshojé ?:
A) rritet me 1 200 000 leké
B) rritet me 600 mijé leké
C) rritet me 1.800 000 leké
D) ulet me 600 mijé leké

Pyetja 55
Cila nga alternativat e méposhtme pérbén njé nga funksionet e parasé:
A) Nuk ruan vlerén
B) Mjet kémbimi
C) Kaosto transporti té uléta
D) Likuiditet I larté.

Pyetja 56
Cilat nga format e méposhtme té mbajtjes sé parasé pérfshihen tek agregati monetar M3:
A) Depozitat e kursimit afatgjaté
B) Ceget e udhétaréve
C) Llogarité e fondeve té pérbashkéta
D) Depozitat pa afat

Pyetja 57
Nése kemi kursyer disa para, ményra m e miré pér ti ruajtur dhe pérfituar prej tyre éshté:
A) Njé llogari e thjeshté kursimi me normé interesi né masén 2%
B) Bono thesari me afat maturimi tre mujor me normé interesi 6%
C) Depozita kursimi afatgjata me normé interesi 4%
D) Obligacione té korporatés me normé interesi 8%.

Pyetja 58
Cili nga funksionet e méposhtém té parasé i bén dy mallra té ndryshém né njési fizike, té
krahasueshém me njéri- tjetrin:

A) Paraja si mjet kémbimi



B) Paraja si matése e vlerés
C) Paraja si ruajtése e vlerés
D) Paraj e mbajtur né formén e deposités bankare

Pyetja 59
Cila nga normat e rezervés sé€ detyrueshme t€ méposhtéme do t’i lejojé bankés njé sasi mé t&
vogél té fondeve té dhéna hua?

A) 10%

B) 15%

C) 20%

D) 25%

Pyetja 60
Funksioni kryesor i njé banke gendrore éshté:
A) Kontrolli i ofertés sé parasé
B) Siguron kartémonedha dhe monedha pér tregti
C) Gjeneron fitim
D) Siguron njé sistem pastrimi té parave

Pyetja 61
Funksioni kryesor i njé banke té nivelit té dyté:
A) Kontrolli i ofertés sé parasé
B) Emetimi i kartémonedhave dhe monedhave té reja
C) Ndérhyrja né normat e interesit
D) Ndérmijetés financiar

Pyetja 62
Bankat krijojné para népérmijet:
A) Printimin té parasé
B) Léshimit té kartave té debitit
C) Pranimit té ceqgeve
D) Dhénies hua té njé pjese té depozitave té tyre

Pyetja 63
Oferta e parasé éshté
A) Departamenti i Politikés Monetare né Bankén Qendrore
B) Para + karta debiti + karta krediti
C) Cege + para + karta debiti + karta krediti
D) Monedha né garkullim plus depozitat bankare



Pyetja 64
Nése bankat dhe sektori privat vendosin t€ mbajné mé pak para, multiplikatori i parasé do té jeté:
A) | pandryshuar
B) Mé i madh
C) Mé i vogél
D) I pagéndrueshém

Pyetja 65

Tre variabla ndikojné né kérkesén pér para; ata jané : dhe
A) Orari i punés sé bankés, pérgindja e punonjésve me pagesé javore, normat e interesit
B) Niveli i gmimeve, normat e interesit, té ardhurat reale
C) Periudha e vitit, orét e hapjes sé bankeés, niveli i gmimeve
D) Pérgindja e punonjésve me pagesé javore, koha e vitit, té ardhurat reale

Pyetja 66
Nése mbaj disa para né dispozicion pér ti pérdorur né treg, ky éshté njé shembull i :
A) Kérkesés pér para asetesh
B) Kérkesés sé para transaksioni
C) Kérkesés totale pér para
D) Ofertés pér para

Pyetja 67
Kur norma e interesit rritet, kushtet e tjera nuk ndryshojné, presim gé sasia e mbajtjes sé parasé
reale té:

A) Bjeré

B) Riritet

C) Nuk ndryshon

D) Né fillim té bjer dhe pastaj té rritet

Pyetja 68
Kur té ardhurat reale rriten, kushtet e tjera té pandryshuara, mund té presim qé kérkesa pér para
reale té:

A) Bjeré

B) Mos ndryshojé

C) Riritet

D) Té bjeré e pastaj té rritet

Pyetja 69

Baza monetare (M1) éshté dhe
A) Depozitat bankare, depozitat né monedhé té huaj
B) Monedha né garkullim, rezervat e parave té bankave




C) Depozitat pa afat, depozitat né monedhé té huaj
D) Depozitat né monedhé vendase, depozitat me afat

Pyetja 70
Nése banka gendrore blen letra me vleré né tregun e hapur pér té rritur bazén monetare, ky éshté
njé shembull i:

A) Huadhénies sé mundésisé sé fundit

B) Ndérmjetésimit financiar

C) Operacioneve né tregun e hapur

D) Rregullimit financiar

Pyetja 71

Ekuilibri né tregun e parasé do té ndryshojé nése ka
A) Njé ndryshim né ofertén reale té parasé
B) Njé ndryshim né té ardhurat e konsumatoréve
C) Ndryshim né numrin e bankave né treg
D) Ndryshim né bilancin tregétar

Pyetja 72
Bankat gendrore preferojné té fiksojné dhe té pranojné rezultatin né
A) Kérkesén pér para, normat e interesit
B) Normat e interesit, ofertén e parasé
C) Kérkesa pér para, ofertén monetare
D) Normat e interesit, kérkesén pér para

Pyetja 73
Njé nga mekanizmat e transmisionit té politikés monetare éshté népérmjet kérkesés konsumatore.
Kur normat e interesit pasuria e familjes dhe konsumi

A) Rriten, rritet, rritet
B) Rriten, bie, rritet
C) Rriten, rritet, bie
D) Rritet, bie, bie

Pyetja 74
Njé ulje e normave té interesit shkakton njé rritje té bazés monetare gé rezulton né njé té
kredisé konsumatore dhe njé né koston e kredisé konsumatore.

A) Reduktim, rritje

B) Reduktim, reduktim
C) Rritje, reduktim

D) Riritje, Rritje



Pyetja 75
Njé rénie e kérkesés pér investime mund té rezultojé nga
A) Norma mé té larta interesi
B) Fitime mé té larta té pritshme né té ardhmen
C) Mallra kapitale mé té lira
D) Rritja e shpenzimeve geveritare

Pyetja 76
Paraja ka 3 funksione kryesore, ato jané, dhe
A) Ruajtése vlere, mbrojtje nga inflacioni, matese vlere
B) Mjet kémbimi, mbrojtje nga inflacionit, ruajtése e vlerés
C) Mjet i kémbimit, matése vlere, mjet likuiditeti
D) Mijet i kémbimit, matése e vlerés, ruajtése e vlerés

Pyetja 77
Teoria sasiore e parasé thoté se ndryshimet né cojné né ndryshime ekuivalente né
, por nuk kané efekt né
A) Cmime, paga, prodhim dhe punésim
B) Prodhim, gmime, punésim
C) Para nominale, nivelin e gmimeve, prodhim dhe punésim
D) Para nominale, prodhim, gmime

Pyetja 78
Njé rritje e normave té interesit shkakton njé ulje té bazés monetare qé rezulton né njé té
kredisé konsumatore dhe njé né koston e kredisé konsumatore.

A) Reduktim, rritje

B) Reduktim, reduktim
C) Rritje, reduktim

D) Rritje, Rritje

Pyetja 79
Nése banka gendrore shet letra me vleré né tregun e hapur pér té ulur bazén monetare, ky éshté
njé shembull i:

A) Huadhénies sé mundésisé sé fundit

B) Ndérmjetésimit financiar

C) Operacioneve né tregun e hapur

D) Rregullimit financiar

Pyetja 80
Kur norma e interesit ulen, kushtet e tjera nuk ndryshojné, presim gé sasia e mbajtjes sé parasé
reale té:



A) Bjeré

B) Rritet

C) Nuk ndryshon

D) NEé fillim té bjer dhe pastaj té rritet

Pyetja 81
Cila nga normat e rezervés sé detyrueshme té méposhtéme do t’i lejojé bankés njé sasi mé té
madhe té fondeve té dhéna hua?

A) 10%

B) 15%

C) 20%

D) 25%

Kapitulli 7. Kuptimi i menaxhimit. Misioni dhe vizioni i kompanisé. Studimi i mjedisit,
analiza konkurruese

Pyetja 1
Cila ishte kuptimi fillestar i termit "menaxhim" né Europé deri né fund té viteve '50?
A) Kryerja e punéve rutinore né sektorin publik
B) Administrimi dhe shfrytézimi i kapitalit né ndérmarrje private
C) Sistemet dhe procedurat pér arritjen e objektivave né organizata
D) Drejtimi i pérditshém i ndérmarrjeve

Pyetja 2
Cili éshté ndryshimi kryesor né kuptimin e menaxhimit pas viteve '50 né Europé?
A) Furnizimi i kapitalit pér ndérmarrjet
B) Themelimi i sistemeve té ményrave té reja té menaxhimit
C) Fokusimi né administrim né vend té menaxhimit
D) Perceptimi i menaxhimit si aktivitet kompleks dhe krijues

Pyetja 3
Cila éshté njé karakteristiké e organizatave té suksesshme né ditét tona?
A) Pérdorimi i njé kulture autokratike
B) Pérgendrimi vetém né maksimizimin e fitimit
C) Menaxhim me cilesi te plote
D) Rritja e sasisé duke abuzuar me cilésiné



Pyetja 4
Pérse éshté vlerésuar si mjeshtéri mésimi i menaxhimit dhe jo si talent i lindur?
A) Sepse menaxhimi éshté njé proces shkencor me parime themelore
B) Sepse talenti i lindur nuk ka réndési né menaxhim
C) Sepse disa aftési dhe cilési pér menaxhim duhen té zhvillohen me trajnim dhe pérvojé té
vazhdueshme
D) Sepse mjeshtéria né menaxhim éshté e pashmangshme né vazhdimési

Pyetja 5
Cili nga faktorét e méposhtém ka ndikimin mé té madh né pércaktimin e rezultateve té
menaxherit?

A) Kushtet e punés

B) Pérgjegjésia dhe pjekuria

C) Numri i punonjésve

D) Sistemet kompjuterike

Pyetja 6
Sipas Mintzbergut, roli i menaxherit éshté i réndésishém pér:
A) Implementimin e sistemeve té reja kompjuterike
B) Pércaktimin nése institucionet shérbejné apo harxhojné burimet
C) Krijimin e marketingut
D) Menaxhimin e ngjarjeve shogérore

Pyetja 7
Cilat jané tri llojet e burimeve gé njé ndérmarrje duhet té zotérojé?
A) Burimet teknike, logjistike dhe njerézore
B) Burimet administrative, financiare dhe teknologjike
C) Burimet njerézore, informatike dhe logjistike
D) Burimet fizike, financiare dhe njerézore

Pyetja 8
Sipas Fayol-it, cilat jané katér funksionet bazé té menaxhimit?
A) Planifikim, organizim, udhéheqgje dhe kontroll
B) Koordinim, analizé, udhéheqje dhe mbikéqyrje
C) Planifikim, analizé, menaxhim dhe kontroll
D) Organizim, udhéhegje, menaxhim dhe planifikim



Pyetja 9
Cfaré nénkupton termi "menaxhim" né pérkufizimin e dhéné nga H. Fayol?
A) Menaxhimi i burimeve njerézore
B) Kryerja e detyrave administrative
C) Parashikimi, planifikimi, organizimi, komandimi, koordinimi dhe kontrolli
D) Implementimi i sistemeve teknologjike

Pyetja 10
Cilat aftési jané mé té réndésishme pér menaxherét e nivelit té ulét?
A) Aftésité teknike
B) Aftésité konceptuale
C) Aftésité ndérpersonale
D) Aftésité diagnostikuese

Pyetja 11
Cili rol i menaxherit lidhet me pérfagésimin e organizatés pérpara grupeve té ndryshme jashté
saj?

A) Lider

B) Shpérndarés informacionesh

C) Zédhénés

D) Monitorues

Pyetja 12
Menaxherét e nivelit t&é mesém jané pérgjegjés pér:
A) Hartimin e politikave té pérgjithshme té kompanisé
B) Realizimin e operacioneve té brendshme dhe planeve té detajuara
C) Menaxhimin e burimeve njerézore
D) Kontrollin e proceseve teknike

Pyetja 13
Cili nga funksionet e menaxhimit pérfshin ndikimin te njerézit pér té realizuar objektivat
specifike?

A) Planifikimi

B) Organizimi

C) Udhéhegja

D) Kontrolli



Pyetja 14
Sipas Mintzbergut, cilat jané tri grupet e roleve menaxheriale?
A) Rolet administrative, operacionale dhe strategjike
B) Rolet ndérpersonale, informuese dhe vendimore
C) Rolet teknike, konceptuale dhe ndérpersonale
D) Rolet diagnostikuese, planifikuese dhe udhéhegése

Pyetja 15
Cila éshté pérgjegjésia kryesore e menaxheréve té nivelit té larté?
A) Menaxhimi i punétoréve
B) Hartimi i planeve afatgjata dhe marrja e vendimeve strategjike
C) Zbatimi i procedurave té detajuara
D) Trajnimi i stafit

Pyetja 16
Cilét menaxheré pérfshihen né nivelin e larté t& menaxhimit?
A) Mbikéqgyrésit e punétoréve
B) Menaxherét e operacioneve
C) Menaxherét e zyrave
D) Drejtorét ekzekutivé dhe menaxherét kryesoré

Pyetja 17
Cila éshté pérgjegjésia kryesore e menaxheréve té nivelit t&¢ mesém?
A) Zbatimi i politikave té pérgjithshme té kompanisé
B) Hartimi i planeve strategjike afatgjata
C) Menaxhimi i direkt punétoréve
D) Mbajtja e inventarit

Pyetja 18
Ku géndrojné menaxherét e nivelit té mesém né hierarkiné menaxheriale?
A) NEé nivelin e vendimmarrjes strategjike
B) Midis menaxheréve kryesoré dhe menaxheréve mbikéqyrés
C) N&é nivelin mbikéqyrés
D) Né kontakt té drejtpérdrejté me klientét



Pyetja 19

Cili éshté roli kryesor i menaxheréve té nivelit té ulét?
A) Hartimi i politikave té pérgjithshme té kompanisé
B) Mbikéqgyrja e punétoréve dhe operacioneve bazé
C) Marrja e vendimeve strategjike
D) Hartimi i planeve afatgjata

Pyetja 20
Pse konsiderohet puna e menaxheréve mbikéqyrés si mé e véshtiré?
A) Sepse ata nuk kané asnjé autoritet
B) Sepse jané nén presion té dyfishté nga menaxherét eproré dhe punétorét
C) Sepse ata nuk kané njohuri teknike
D) Sepse jané pérgjegjés vetém pér kontrollin e cilésisé

Pyetja 21
Cili éshté funksioni bazé i menaxhimit gé ndikon te té gjitha funksionet e tjera?
A) Kontrolli
B) Organizimi
C) Planifikimi
D) Udhéhegja

Pyetja 22
Cfaré pérfshin funksioni i organizimit?
A) Pércaktimin e objektivave specifike
B) Zbatimin e vendimeve té marra
C) Ndarjen e detyrave dhe pércaktimin e pérgjegjésive
D) Kontrollimin e rezultateve

Pyetja 23
Cilat nivele té¢ menaxhimit pérfshihen mé shumé né procesin e udhéhegjes?
A) Vetém niveli i larté
B) Vetém niveli i mesém
C) Niveli i mesém dhe mbikéqyrés
D) Vetém niveli i ulét



Pyetja 24
Cfaré pérfshin funksioni i kontrollit?
A) Hartimin e strategjive afatgjata
B) Krahasimin e performancés me objektivat dhe ndérmarrjen e veprimeve korrigjuese
C) Planifikimin e operacioneve té pérditshme
D) Motivimin e punétoréve

Pyetja 25
Cili éshté njé nga rolet ndérpersonale té menaxherit?
A) Monitorues
B) Sipérmarrés
C) Negociator
D) Ndérlidhés

Pyetja 26
Cfaré bén njé menaxher né rolin e shpérndarésit té informacioneve?
A) Mbledh informacion nga burime té jashtme
B) Pérfagéson organizatén pérpara grupeve té ndryshme
C) Shpérndan informacionin e mbledhur te individét apo njésité pérkatése
D) Ndérmerr ide té reja

Pyetja 27
Cili éshté njé nga rolet vendimore té menaxherit?
A) Figuré gendrore
B) Trajtues i konflikteve
C) Monitorues
D) zédhénés

Pyetja 28
Cili nga konceptet mé poshté i referohet marrédhénies midis sasisé dhe cilésisé sé produkteve té
prodhuara dhe sasisé sé burimeve té pérdorura pér realizimin e tyre?

A) Efektiviteti

B) Eficienca

C) Produktiviteti

D) Performanca



Pyetja 29
Cili koncept nénkupton arritjen e rezultateve cilésisht té larta me pérdorim minimal té burimeve?
A) Produktiviteti
B) Eficienca
C) Efektiviteti
D) Rentabiliteti

Pyetja 30
Cili nga konceptet lidhet me aftésiné pér té zgjedhur objektivat e pérshtatshme dhe mijetet e
duhura pér arritjen e tyre?

A) Produktiviteti

B) Eficienca

C) Efektiviteti

D) Rentabiliteti

Pyetja 31
Nése njé firmé arrin objektivin e saj té shitjeve prej 2 500 000 lekésh kur objektivi ishte 2 000
000 leké, kjo firmé éshté:

A) Eficiente

B) Produktive

C) Efektive

D) Rentabile

Pyetja 32
Cila nga kéto do té ishte njé masé e eficiencés sé njé kompanie né marketing?
A) Té ardhurat nga shitjet / Shpenzimet pér marketing
B) Té ardhurat nga shitjet / Numri i punonjésve
C) Shpenzimet pér marketing / Fitimi neto
D) Té ardhurat nga shitjet / Numri i klientéve

Pyetja 33
Cili nga konceptet i referohet "bérjes sé gjérave si¢ duhet™?
A) Produktiviteti
B) Eficienca
C) Efektiviteti
D) Rentabiliteti



Pyetja 34
Nése njé kompani prodhon njé produkt né ményré shumé eficiente, por ky produkt ka kérkesé té
ulét né treg, atéheré prodhimi i kétij produkti éshté:

A) Efektiv dhe eficient

B) Efektiv por jo eficient

C) Eficient por jo efektiv

D) As eficient dhe as efektiv

Pyetja 35
Cili nga konceptet mat raportin midis outputeve dhe inputeve?
A) Produktiviteti
B) Eficienca
C) Efektiviteti
D) Performanca

Pyetja 36
Menaxherét mé té miré sot jané:
A) Ndihmues dhe mbéshtetés
B) Té drejtpérdrejté dhe urdhér-dhénés
C) Pasiv dhe térheqés
D) Autoritaré dhe té rrepté

Pyetja 37
Né njé organizaté moderne, cilat jané disa nga sfidat kryesore me té cilat pérballen menaxherét?
A) Konkurrenca e ashpér dhe géndrimi kritik i opinionit publik
B) Qéndrimi pasiv ndaj teknologjisé
C) Mos marrja né konsideraté e burimeve njerézore
D) Planifikimi i geté dhe pa ndryshime

Pyetja 38
Cfaré éshté avantazhi konkurrues?
A) Aftésia pér té prodhuar mé shumé produkte
B) Aftésia pér té béré ose vepruar mé miré se organizatat e tjera
C) Aftésia pér té ulur cmimet e produkteve
D) Aftésia pér té mbajtur té njéjtat metoda pune



Pyetja 39
Cili nga elementét e méposhtém éshté njé nga blloget qé ndértojné avantazhin konkurrues?
A) Autoritarizmi
B) Hierarkia
C) Efikasiteti
D) Centralizimi

Pyetja 40
Cila éshté njé ményré pér té pérmirésuar produktivitetin né organizatat moderne?
A) Trajnimi ndérdisiplinor i punonjésve
B) Rritja e numrit té punonjésve
C) Centralizimi i vendimmarrjes
D) Mbajtja e metodave tradicionale té punés

Pyetja 41
Si pérmirésojné organizatat efikasitetin e tyre?
A) Duke rritur numrin e menaxheréve né hierarki
B) Duke zvogéluar pérdorimin e teknologjisé sé avancuar
C) Duke pérdorur mé miré burimet njerézore
D) Duke kufizuar trajnimet pér punonjésit

Pyetja 42
Cili éshté njé element kyc i pérmirésimit té cilésisé né organizata?
A) Redukimi i trajnimeve té punonjésve
B) Investimi né menaxhimin e cilésisé totale
C) Pérdorimi i njé gasjeje autokratike né vendim-marrje
D) Ndalimi i grupeve té kontrollit té cilésisé

Pyetja 43
Procesi i inovacionit né organizata pérshkruhet si:?
A) Si njé proces gé ndodh vetvetiu
B) Si njé proces i drejtuar nga menaxherét e larté
C) Si njé proces gé kérkon njé kulturé té inkurajimit
D) Si njé proces i pérgjegjshém pér rritjen e shpenzimeve



Pyetja 44
Cili faktor éshté i réndésishém pér suksesin e organizatave né njé ambient global konkurrues?
A) Pérgendrimi vetém né rritjen e fitimeve
B) Pérdorimi i vetém burimeve teknologjike
C) Pérmirésimi i cilésisé dhe efikasitetit
D) Ndalimi i investimeve né zhvillim global

Pyetja 45
Cili éshté njé kriter kyc pér té pércaktuar avantazhin konkurrues té njé organizate?
A) Pérdorimi i ploté i automatizmit
B) Sfidimi i teknologjive té reja
C) Aftésia pér té béré mé miré se konkurrentét
D) Pérshpejtimi i rregullimeve ligjore

Pyetja 46
Si pérshkruhet roli i fleksibilitetit né konkurrencén globale?
A) Si njé kufizim pér rritjen e organizatave
B) Si njé avantazh né pérputhje me rregullimin e teknologjive té reja
C) Si njé kérkesé pér pérdorimin vetém té burimeve teknologjike
D) Si njé aftési pér tu pérshtatur shpejt ndaj ndryshimeve

Pyetja 47
Cila éshté njé nga sfidat pér menaxherét né ditét tona?
A) Pérmirésimi i shérbimit ndaj klientéve
B) Redukimi i pérdorimit té teknologjive té avancuara
C) Pérdorimi i menaxhimit hierarkik tradicional
D) Pérshtatshméria ndaj rritjes sé fitimeve

Pyetja 48
Cila éshté njé sfidé e pérbashkét pér organizatat né njé ambient global konkurrues?
A) Zvogélimi i pérdorimit t¢ menaxhimit té cilésisé totale
B) Pérdorimi i vetém i burimeve teknologjike
C) Ndalimi i investimeve né trajnimin e punonjésve
D) Ndryshimi i preferencave té klientit dhe zhvillimi i teknologjive té reja



Pyetja 49
Cfaré pérfshin vizioni i njé organizate?
A) Qéllimet financiare dhe stategjité e organizatés
B) Njé pérshkrim té destinacionit ku synon té shkojé organizata
C) Detajet teknike té produkteve
D) Njé plan té hollésishém veprimi

Pyetja 50
Pse éshté i réndésishém vizioni pér anétarét e njé organizate?
A) Pér té krijuar raporte financiare té sakta
B) Pér té shmangur konfliktet e brendshme
C) Pér t'i fokusuar dhe frymézuar ata
D) Pér té rritur konkurrencén me kompanité e tjera

Pyetja 51

Cilét jané tre komponentét e réndésishém té njé vizioni?
A) Tregjet, produktet, dhe klientét
B) Misioni, pikésynimet dhe filozofia e kompanisé
C) Burimet, marketingu dhe shpérndarja
D) Teknologjia, financat dhe inovacioni

Pyetja 52
Cfaré pérfshin filozofia e njé organizate?
A) Aspektin financiar bazuar tek fitimi
B) Vlerat, besimet dhe udhézimet pér zhvillimin e biznesit
C) Strategjité e marketingut
D) Struktura organizative

Pyetja 53
Cila nga kéto besime éshté pjesé e filozofisé sé kompanive té suksesshme?
A) Besimi né réndésiné e komunikimit brenda organizatés
B) Fokusimi vetém né fitime afatshkurtra
C) Neglizhimi i nevojave té punonjésve
D) Reduktimi i investimeve né kérkim-zhvillim



Pyetja 54

Cfaré specifikon misioni i organizatés?
A) Tregjet ndérkombétare té synuara
B) Detajet teknike té produkteve
C) Planin e veprimit afatgjaté
D) Arsyen pérse ekziston organizata

Pyetja 55
Cila €shté nj€ nga pyetjet kryesore q€ duhet t’1 pérgjigjet misioni i organizatés?
A) Si do té financohet organizata?
B) Cfaré teknologjie do té pérdoré organizata?
C) Cilat jané strategjité marketingu?
D) Pér ké do t’i kryejé funksionet organizata?

Pyetja 56
Cili éshté njé ndér géllimet kryesore té njé organizate?
A) Shmangia e ndryshimeve
B) Kufizimi i rritjes sé tregut
C) Maksimizimi i té ardhurave té aksioneréve
D) Reduktimi i numrit té punonjésve

Pyetja 57

Cilét jané pretendentét e jashtém té njé organizate?
A) Aksionarét dhe punonjésit
B) Konsumatorét, furnitorét, geverité dhe publiku
C) Zyrtarét ekzekutivé dhe anétarét e bordit
D) Menaxherét dhe drejtuesit e departamenteve

Pyetja 58
Si ndihmon misioni né shmangien e konflikteve né organizaté?
A) Duke rritur fitimet e kompanisé
B) Duke reduktuar numrin e aksioneréve
C) Duke ulur shpenzimet operative
D) Duke siguruar ecjen e kompanisé né pérputhje me drejtimin e pérgjithshém



Pyetja 59
Cilat jané nivelet e pérgjegjésisé sociale té njé organizate?
A) Ekonomik, ligjor, etik
B) Ekonomik, ligjor, profesional
C) Ligjor, personal, profesional
D) Etik, ligjor, personal

Pyetja 60
Cfaré pérfshin pérgjegjésia etike e njé organizate?
A) TEé krijojé fitime pér aksionerét
B) Té ndjeké té gjitha rregullat ligjore
C) Té pércaktojé dhe veprojé sipas asaj qé éshté e drejté
D) Té investojé né teknologji té reja

Pyetja 61
Cila éshté réndésia e sjelljes etike né biznes?
A) Shérben si model
B) Parandalon konkurencén
C) Siguron rritje té shpejté té fitimit
D) Redukton taksat

Pyetja 62
Cfaré nénkupton parimi "Bindjuni ligjit"?
A) Respekt pér bashképunétorét
B) Singeritet né marrédhéniet e biznesit
C) Kryerja e aktiviteteve brenda kufijve ligjoré
D) Investimi né aktivitete bamirése

Pyetja 63
Cfaré pérfshin respekti né etikén e biznesit?
A) Respekt pér konkurencén dhe konsumatorét
B) Respekt pér konsumatorét, bashképunétorét dhe mjedisin
C) Respekt pér mjedisin
D) Respekt pér teknologjiné

Pyetja 64

Cila éshté pérgjegjésia e sipérmarrésve ndaj bashképunétoréve?
A) Té maksimizojné fitimet
B) Té ofrojné produkte dhe shérbime me cilési
C) Té investojné né marketing



D) Té ndjekin trajnime té vazhdueshme

Pyetja 65
Pse éshté e réndésishme té pérmbushen rezultatet né ményré té ligjshme dhe etike?
A) Pér té rritur fitimet e pérgjithshme dhe fitimet e aksioneréve
B) Pér té mbajtur konkurrencén larg dhe pér té gené té mbrojtur
C) Pér té mbajtur besimin dhe respektin e té gjithé aktoréve té interesuar
D) Pér té ulur kostot operacionale

Pyetja 66
Cfaré pérfshin menaxhimi strategjik pér té rritur shanset e suksesit té biznesit?
A) Zgjedhjen e teknologjisé mé té fundit
B) Krijimin e njé strategjie té qarté dhe té strukturuar
C) Investimin intensiv né marketing
D) Punésimin e njé menaxheri té larté

Pyetja 67
Pse éshté e réndésishme gé menaxhimi strategjik té jeté i integruar né organizaté?
A) Pér té ulur koston
B) Pér té reduktuar konkurrencén
C) Pér té siguruar géllimet dhe misionin e organizatés
D) Pér té minimizuar taksat

Pyetja 638
Cila éshté njé nga pérparésité e sjelljes sé pérgjegjshme sociale pér kompanité?
A) Zvogélon rentabilitetin
B) Pé&rmiréson reputacionin
C) Rrit varfériné
D) Izolon kompanité nga shogéria

Pyetja 69

Cila &shté njé nga pérfitimet e njé reputacioni té miré té& kompanisé?
A) Zvogélon aftésiné pér té pérdorur burime
B) Redukton rritjen e biznesit
C) Pérmiréson rentabilitetin



D) Zvogélon interesin e aksioneréve

Pyetja 70
Cfaré i ndihmon kompanité té pérfitojné ekonomikisht nga rritja e biznesit?

A) Zvogélimi i fitimeve

B) Sjellja me pérgjegjési sociale
C) Reduktimi i shpenzimeve

D) lzolimi nga shogéria

Pyetja 71
Si ndikon sjellja e kompanive ndaj punonjésve né normat dhe vlerat e shogérisé?

A) | zvogélon normat dhe vlerat

B) | promovon normat dhe vlerat
C) lizolon normat dhe vlerat

D) I ndryshon normat dhe vlerat

Pyetja 72
Cili éshté njé efekt i sjelljes sé kompanive me pérgjegjési sociale né nivel shogéror?

A) Rritja e papunésisé

B) Zvogélimi i normave té arsimimit
C) Promovimi i harmonisé sociale
D) Rritja e kriminalitetit

Pyetja 73
Cila éshté njé arsye pse kompanité duhet té marrin pérgjegjésiné pér promovimin e interesave té
punonjésve?

A) Pér té rritur shpenzimet

B) Pér té zvogéluar cilésiné e produkteve

C) Pér té izoluar burimet njerézore

D) Pér té promovuar njé klimé té kujdesit né shogéri

Pyetja 74
Cfaré duhet té béjé njé firmé pér té siguruar burimet e nevojshme pér zbatimin e strategjive
konkurruese?

A) Té fokusohet vetém né zhvillimin e produktit



B) Té ulé cmimet e produkteve
C) Té zvogélojé investimet né kérkime dhe zhvillim
D) Té bashképunojé me furnitorét dhe kreditorét

Pyetja 75
Cili éshté rregulli gé shpérndan pérfitimet dhe démet né mesin e njerézve dhe grupeve né ményré
té drejté?

A) Utilitar

B) Moral

C) Drejtési

D) Praktik

Pyetja 76
Né bazé té cilés rregulli menaxherét duhet té zgjedhin kursin e veprimit gé ofron pérfitimet
maksimale?

A) Utilitar

B) Moral

C) Drejtési

D) Praktik

Pyetja 77
Si quhet rregulli etik gé mbron té drejtat dhe privilegjet themelore té njerézve té ndikuar nga
vendimet?

A) Utilitar

B) Moral

C) Drejtési

D) Praktik

Pyetja 78
Cili é&shté njé rregull gqé pércakton nése njé vendim biznesi é&shté etik duke u fokusuar né
pranimin e tij né shogéri?

A) Utilitar

B) Moral

C) Drejtési

D) Praktik



Pyetja 79
Si shpérndan rregulli i drejtésisé pérfitimet dhe démet né mesin e njerézve dhe grupeve?
A) Né ményré té njéanshme
B) Né ményré té drejté
C) Né ményré té pabarabarté
D) Né ményré té pamundur

Pyetja 80
Si e pérdorin menaxherét rregullin utilitar pér té marré vendime etike?
A) Duke balancuar interesat e paléve té interesuara
B) Duke marré parasysh té drejtat morale
C) Duke analizuar rregullat praktike
D) Duke krijuar konflikte té drejtésisé

Pyetja 81
Si mund té ndihmojé rregulli i drejtésisé né zgjedhjen e vendimeve té drejta né njé organizaté?
A) Duke favorizuar njé grup té paléve té interesuara
B) Duke kufizuar mundésité e zgjedhjes
C) Duke shpérndaré té drejtat né ményré té paanshme
D) Duke shmangur rregullat praktike

Pyetja 82
Si i krahasojné menaxherét alternativat e ndryshme té veprimit né bazé té rregullave morale?
A) Duke marré parasysh té drejtat morale
B) Duke balancuar interesat e paléve té interesuara
C) Duke analizuar rregullat praktike
D) Duke favorizuar njé grup té paléve té interesuara

Pyetja 83
Cila éshté njé ményra e domosdoshme pér té menaxhuar pretendimet e té gjithé paléve té
interesuara?

A) Duke favorizuar njé grup té paléve té interesuara

B) Duke shpérndaré té drejtat né ményré té paanshme

C) Duke kufizuar mundésité e zgjedhjes

D) Duke analizuar rregullat praktike



Pyetja 84
Cili prej elementéve mé poshté pércakton standarde pér sjelljen e individéve né njé shogéri?
A) Etika profesionale
B) Etika organizative
C) Etika shogérore
D) Etika individuale

Pyetja 85
Cfaré pérfshin etika profesionale?
A) Normat pér sjelljen né profesionet e ndryshme
B) Standardet personale dhe vlerat
C) Besimet personale té individéve
D) Praktikat udhézuese té njé kompanie

Pyetja 86
Si mund té pérshkruhet etika individuale?
A) Standardet pér sjelljen né shogéri
B) Rregullat dhe normat e grupit profesional
C) Standardet personale dhe vlerat
D) Praktikat udhézuese té njé kompanie

Pyetja 87
Cili aspekt i etikés fokusohet né praktikat udhézuese dhe besimet e njé organizate?
A) Etika shogérore
B) Etika profesionale
C) Etika individuale
D) Etika organizative

Pyetja 88
Neé cilén nivel té etikés jané té pérfshira rregullat qé drejtojné sjelljen ndérmjet profesionistéve?
A) Etika organizative
B) Etika profesionale
C) Etika shogérore
D) Etika individuale



Pyetja 89
Cili éshté njé shembull i shkeljes sé etikés profesionale né menaxhimin e prodhimit dhe
materialeve?

A) Marketingu i pavérteté

B) Hedhja né treg té produkteve té rrezikshme

C) Pérdorimi i reklamave té rreme

D) Fshehja e pagesave pér menaxherét e larté

Pyetja 90
Cili éshté njé shembull i shkeljes sé etikés profesionale né menaxhimin e shitjeve dhe
marketingut?

A) Fshehja e informacionit financiar

B) Marketingu i pérvojés sé konsumatorit

C) Reklamat bindése té produktit por jo reale

D) Hedhja né treg té produkteve té rrezikshme

Pyetja 91
Si mund té pérshkruhet etika organizative né njé kompani?
A) Praktikat udhézuese dhe besimet
B) Standardet personale dhe vlerat
C) Rregullat dhe normat e grupit profesional
D) Normat pér sjelljen né profesionet e ndryshme

Pyetja 92

Cila prej kétyre éshté njé pércaktim i etikés shogérore?
A) Standardet personale dhe vlerat
B) Rregullat dhe normat e grupit profesional
C) Normat pér sjelljen né profesionet e ndryshme
D) Standardet gé drejtojné anétarét e njé shogérie

Pyetja 93
Cili éshté njé shembull i shkeljes sé etikés profesionale né menaxhimin e financés dhe
kontablitetit?

A) Hedhja né treg té produkteve té rrezikshme

B) Marketingu i pérvojés sé konsumatorit

C) Fshehja e informacionit financiar

D) Reklamat bindése té produktit



Pyetja 94
Cili éshté njé shembull i shkeljes sé etikés profesionale né menaxhimin e burimeve njerézore?
A) Fshehja e informacionit financiar
B) Cénimi i privatésisé sé punonjésve
C) Reklamat bindése té produktit por jo reale
D) Marketingu i pérvojés sé konsumatorit

Pyetja 95

Cfaré pérfshin mjedisi i largét i njé organizate?
A) Mijedisin e industrisé dhe mjedisin e brendshém
B) Mjedisin politik, ekonomik, social dhe teknologjik
C) Prodhimin dhe shpérndarjen
D) Pérdorimin e teknologjive dhe inovacionin

Pyetja 96
Cili éshté njé faktor politik gé ndikon né njé firmé?
A) Niveli i pagave
B) Teknologjia e re
C) Demografia
D) Stabiliteti politik

Pyetja 97
Cili faktor ekonomik duhet té merret parasysh né planifikimin strategjik?
A) Konkurrenca
B) Inflacioni
C) Stili i jetesés
D) Zbulimet teknologjike

Pyetja 98
Pse jané té réndésishém faktorét teknologjiké pér njé firmé?
A) Ndikon né stilin e jetesés
B) Ndikon né cilésiné e mjedisit
C) Nxit novacionin
D) Rrit stabilitetin politik



Pyetja 99

Cfaré nénkupton ekologjia né kontekstin e biznesit?
A) Marrédhéniet midis njeriut dhe mjedisit natyror
B) Marrédhéniet midis menaxheréve dhe punonjésve
C) Sistemin e pagave té firmés
D) Strukturén e tregut té kapitalit

Pyetja 100
Cfaré éshté analiza PEST?
A) Njé metodé pér menaxhimin e burimeve njerézore
B) Njé metodé pér analizimin e mjedisit politik, ekonomik, social dhe teknologjik
C) Njé metodé pér pérmirésimin e produkteve
D) Njé metodé pér rritjen e fitimeve dhe menaxhimin e brendshém

Pyetja 101
Cila éshté njé nga 5 forcat e Porterit?
A) Shkalla e inovacionit teknologjik
B) Mjedisi ekologjik
C) Sistemet e shpérndarjes
D) Fugia e furnitoréve

Pyetja 102
Cfaré pérfshin mjedisi i industrisé?
A) Faktorét gé ndikojné vetém né prodhimin e brendshém
B) Faktorét qé ndikojné né aftésiné e organizatés pér t’u pozicionuar kundrejt rivaléve
C) Faktorét gé ndikojné vetém né marketing
D) Faktorét qé ndikojné né teknologjiné e pérdorur

Pyetja 103
Cfaré pérfshin kércénimi nga hyrésit e rinj né njé industri?
A) Shtimin e kapacitetit té njé industrie dhe zénien e njé pjese té tregut
B) Rritjen e cilésisé sé produkteve ekzistuese
C) Rritjen e investimeve teknologjike
D) Pérmirésimin e marrédhénieve me konsumatorét



Pyetja 104
Cila éshté njé nga barrierat e prekshme pér hyrjen né njé industri?
A) Reputacioni i firmave ekzistuese
B) Besimi i konsumatoréve
C) Kérkesat pér kapital
D) Aftésité menaxheriale

Pyetja 105
Cili éshté njé shembull i njé faktori politik g& mund té ndikojé né njé firmé?
A) Programet e taksave
B) Pérgindja e inflacionit
C) Tendencae PBB
D) Shpejtésia e transferimit té teknologjisé

Pyetja 106
Si ndikon inflacioni né njé firmé?
A) Rrit té ardhurat e disponueshme
B) Zvogélon nevojén pér kapital
C) Rrit koston e materialeve dhe shérbimeve
D) Zvogélon kérkesén pér produkte

Pyetja 107
Cfaré ndikimi ka stabiliteti politik né zhvillimin e biznesit?
A) Nuk ka ndikim té madh
B) Ul kérkesén pér produkte
C) Zvogélon mundésiné pér kredi
D) Rrit investimet e huaja

Pyetja 108
Cili &shté njé faktor ekonomik gé duhet té shqyrtohet né planifikimin strategjik?
A) Ligji mbi punésimin
B) Sjellja né puné dhe pushim
C) Pérgindja e interesit
D) Ndryshimet demografike

Pyetja 109
Cili faktor social ka ndikuar né rritjen e numrit té grave né tregun e punés?



A) Shkalla e edukimit

B) Stabiliteti i geverisé

C) Besimet fetare

D) Ndryshimet teknologjike

Pyetja 110
Pse éshté e réndésishme té parashikohen faktorét socialé né biznes?
A) Pér té rritur normat e interesit
B) Pér té pérmirésuar legjislacionin
C) Pér té hartuar strategji afér realitetit
D) Pér té zvogéluar konkurrencén

Pyetja 111
Cfaré nénkupton parashikimi teknologjik?
A) Zbulimin e tregjeve té reja dhe konsumatoréve té rinj
B) Vlerésimin e efektit té ndryshimeve teknologjike né veprimtariné e firmave
C) Zvogélimin e inflacionit
D) Rritjen e besnikérisé sé konsumatoréve

Pyetja 112
Cili éshté njé pérfitim i pérdorimit té kompjuteréve né biznes?
A) Ulja e pagave té punonjésve
B) Rritja e stabilitetit politik
C) Zvogélimi i shpenzimeve pér marketing
D) Pérpunimi i shpejté dhe i sakté i informacionit

Pyetja 113
Si ndikojné faktorét socialé né kérkesat e punonjésve?
A) Rritja e géndrueshmérisé financiare
B) Kérkesa pér kushte mé té mira pune
C) Zvogélimi i investimeve teknologjike
D) Ulja e gmimeve té produkteve

Pyetja 114
Cili éshté faktori teknologjik gé ka njé ndikim té madh né konkurrencén e firmave?



A) Politikat e marketingut

B) Legjislacioni mbi taksat

C) Shpejtésia e adoptimit té teknologjive té reja
D) Ndryshimet demografike

Pyetja 115
Cfaré pérfshin mjedisi i industrisé?

A) Faktorét gé ndikojné né ekonominé globale
B) Faktorét qé ndikojné kundrejt rivaléve té saj
C) Faktorét gé ndikojné vetém te konsumatorét
D) Faktorét qé ndikojné vetém te furnizuesit

Pyetja 116
Cila nga kéto forca nuk éshté pjesé e pesé forcave té Porterit?

A) Mijedisi i brendshém

B) Rivaliteti konkurrues

C) Fugia e furnitoréve

D) Kércénimi nga produktet zévendésuese

Pyetja 117
Cili nga kéta faktoré e bén rivalitetin konkurrues intensiv?

A) Shumé konkurrenté té vegjél dhe té dobét

B) Barriera té larta hyrjeje

C) Dallim i madh mes produkteve dhe shérbimeve
D) Barriera té larta daljeje

Pyetja 118
Cfaré mund té béjé njé kompani pér té ulur rivalitetin konkurrues?

A) TE& rrisé gmimet e produkteve

B) Té diferencojé produktin

C) Té rrisé kostot e prodhimit

D) Té fokusohet né tregje me kosto té larta fikse

Pyetja 119
Cfaré jané barrierat e hyrjes?

A) Pengesat gé duhet té kapércejé njé firmé pér té dalé nga njé industri



B) Pengesat gé duhet té kapércejé njé firmé pér té hyré né njé industri
C) Rregullat gé pércaktojné konkurrencén brenda njé industrie
D) Kostot e transportit dhe shpérndarjes

Pyetja 120
Cfaré ndikon né fuqginé e blerésve?
A) Kur industria furnizuese dominohet nga pak firma
B) Kur blerésit blejné njé pjesé té vogeél té produkteve
C) Kur furnizuesit jané té shumté dhe ndérrimi i tyre nuk i kushton shumé
D) Kur nuk ka produkte zévendésuese

Pyetja 121
Cfaré ndikon né fuqiné e furnitoréve?
A) Kur furnitorét integrohen me blerésit
B) Kur z8vendésuesit jané té shumté
C) Kur blerésit kané shumé mundési pér ndérrim
D) Kur industria blen pjesén mé té madhe té produkteve nga grupi i furnitoréve

Pyetja 122
Cfaré pérfshin analiza SWOT?
A) Rivaliteti konkurrues dhe kércénimet nga hyrésit e rinj
B) Fuqité, dobésité, shanset dhe kércénimet
C) Fugia e blerésve dhe fugia e furnitoréve
D) Strategjité e marketingut dhe pozicionimin e produktit

Pyetja 123
Cfaré éshté njé dobési sipas analizés SWOT?
A) Njé avantazh kundrejt konkurrentéve
B) Njé mundési pér rritje né treg
C) Njé kércénim nga produktet zévendésuese
D) Njé kufizim apo mungesé burimesh

Pyetja 124

Cili nga elementét éshté njé tregues i pozités konkurruese?
A) Shpenzimet e transportit
B) Pérvoja e personelit



C) Té drejtat ligjore
D) Mijedisi politik

Pyetja 125
Cfaré pérfshin mikromjedisi i njé kompanie?
A) Faktorét politiké, ekonomiké, social dhe teknologjiké
B) Konkurrentét, konsumatorét, punonjésit dhe furnitorét
C) Rivaliteti konkurrues, hyrésit e rinj dhe produktet zévendésuese
D) Tregjet ndérkombétare dhe produktet

Pyetja 126
Cila éshté njé nga katér postulatet e e konsumit?

A) Konsumatorét kané té drejté té informohen

B) Konsumatorét kané té drejté té injorohen

C) Konsumatorét kané té drejté t& manipulojné tregun
D) Konsumatorét kané té drejté té diktojné cmimet

Pyetja 127
Cili nga kéto faktoré ndikon né mundésiné e njé firme pér té gjetur personelin e kualifikuar?
A) Pagat e larta
B) Imazhi i kompanisé
C) Konkurrenca
D) Specializimi i individeve

Pyetja 128
Cili nga kéta elementé éshté pjesé e mjedisit operues té njé firme?
A) Burimet njerézore
B) Teknologjia e avancuar
C) Ndikimet klimatike
D) Politikat ndérkombétare

Pyetja 129
Cfaré pérfshin analiza e brendshme né analizén SWOT?
A) Faktoret ekonomike dhe politike



B) Shanset dhe kércénimet
C) Fuqité dhe dobésité
D) Rivalitetin konkurrues dhe kércénimin nga hyrésit e rinj

Pyetja 130
Cfaré pérfshin analiza e jashtme né analizén SWOT?
A) Fugqité dhe dobésité
B) Shanset dhe kércénimet
C) Faktoret demografike dhe kulturale
D) Konkurrentét dhe furnitorét

Pyetja 131
Cfaré ndodh kur ekzistojné nivele té larta barrierash né njé industri?
A) Konkurenca bie me kalimin e kohés
B) Konkurenca rritet me kalimin e kohés
C) Konkurenca mbetet e pandryshuar
D) Industria béhet mé e fragmentuar

Pyetja 132

Si mund té ndikohet strategjikisht kompania nga produktet zévendésuese?

A) Duke rritur cmimet e produkteve ekzistuese

B) Duke pérmirésuar cilésiné e produkteve ekzistuese
C) Duke injoruar konkurrencén

D) Duke ulur koston e prodhimit

Pyetja 133
Cfaré éshté njé avantazh konkurrues pér njé kompani?
A) Njé disavantazh kundrejt konkurrentéve
B) Njé kufizim né burime
C) Njé kompetencé dalluese gé i jep pérparési
D) Njé kércénim nga produktet zévendésuese



Kapitulli 8. Planifikimi dhe marrja e vendimeve

Pyetja 1
Cili éshté njé element kyc pér mbijetesén dhe suksesin e ¢do organizate?
A) Planifikimi
B) Kontrolli
C) Organizimi
D) Motivimi

Pyetja 2
Cili faktor ndihmon né pércaktimin e ményrave mé fitimprurése té alokimit té burimeve?
A) Lidershipi
B) Planifikimi
C) Financat
D) Inovacioni

Pyetja 3
Cfaré lidhje ka procesi i planifikimit me procesin e kontrollit?
A) Jané procese té pavarura
B) Kontrolli pasqyron vetém realizimin e planeve
C) Kontrolli shogérohet me planifikimin
D) Planifikimi nuk influencon procesin e kontrollit

Pyetja 4
Cili éshté njé nga parimet e pérgjithshme té procesit té planifikimit?
A) Mbivendosja e detyrave
B) Pérfshirja e njerézve té paefektshém
C) Injorimi i faktoréve mjedisoré
D) Pércaktimi i garté i objektivave

Pyetja 5
Plane té hartuara pér arritjen e njé objektivi té papérséritshém e ku pérfshihet njé diapazon i gjeré
aktivitetesh jané:

A) Strategjité

B) Programet

C) Politikat



D) Rregullat

Pyetja 6
Planet gé jané udhéheqje pér veprim, por nuk béjné specifikime né lidhje me kohén se kur duhen
kryer kéto apo ato veprime jané:

A) Buxhetet

B) Programet

C) Politikat

D) Rregullat

Pyetja 7
Plane, té cilat pasqyrojné politikén dhe japin metodén e kryerjes sé aktiviteteve té ardhshme,
népérmjet njé térésie kronologjike té veprimeve t€ domosdoshme jané:

A) Procedurat

B) Programet

C) Politikat

D) Rregullat

Pyetja 8
Planet gé shprehin ményrat pérmes té cilave do té arrihen objektivat e kompanisé dhe zakonisht
marrin formén e akteve normative, té cilat u tregojné punonjésve se si duhet té veprohet né
situata té caktuara, jané:

A) Procedurat

B) Programet

C) Politikat

D) Rregullat

Pyetja 9
Planet gé lidhen me pércaktimin e objektivave afatgjata té njé kompanie dhe té veprimeve qé do
té kryen, si dhe me shpérndarjen e burimeve té nevojshme pér té pérmbushur objektivat, jané:

A) Procedurat

B) Strategjité

C) Politikat

D) Rregullat



Pyetja 10
Planet gé pércaktohen si pérfundime qé duhen arritur, me géllim gé té realizohet misioni i
kompanisé, jané:

A) Procedurat

B) Strategjité

C) Politikat

D) Strategjité

Pyetja 11
Planet gé shprehen né gjuhén financiare népérmjet burimeve financiare, té cilat mbéshtesin
objektivat e synuara pér t’u arritur pérmes njé plani té caktuar, jané:

A) Buxhetet

B) Programet

C) Politikat

D) Rregullat

Pyetja 12
Si dallon misioni nga géllimi né kontekstin e organizatave?
A) Qéllimi éshté pér té mbijetuar, misioni éshté pér té fituar
B) Qéllimi éshté pérfitimi, misioni éshté universal
C) Qéllimi éshté universal, misioni &shté i vecanté pér organizatén
D) Qéllimi éshté pér té rritur fitimet, misioni éshté pér té rritur investimet

Pyetja 13
Cili &shté hapi i paré né procesin e vendimmarrjes?
A) Kontrolli dhe vlerésimi i rezultateve
B) Zbatimi i alternativés mé té miré
C) Vlerésimi i alternativave
D) Identifikimi i problemit

Pyetja 14
Cila nga kéto éshté njé arsye pér té marré vendime té gabuara?
A) Koha e pamjaftueshme
B) Informacion i besueshém
C) Objektivat e garta
D) Njé proceduré e strukturuar



Pyetja 15
Cfaré pérfshin procesi i vendimmarrjes analitik?
A) Bazohet né intuité dhe ndjenjé
B) Pérfshin gjetjen e alternativave dhe vlerésimin e tyre
C) Pércakton objektivat pa njohur problemet
D) Mund té zbatohet né kushte té pasigurta

Pyetja 16
Cila éshté dallimi kryesor midis vendimmarrjes né kushte té rrezikut dhe asaj né kushte té
pasigurisé?

A) Informacioni i plotésuar

B) Burime té besueshme

C) Probabiliteti i ndodhjes sé alternativave

D) Vendimet e marra né kushte té sigurisé

Pyetja 17
Cili &shté thelbi i marrjes né ményré intuitiv té vendimeve?
A) Identifikimi i problemeve komplekse
B) Zbatimi i procedurave sistematike
C) Analizimi i té gjitha alternativave
D) Mbéshtetet né intuité dhe parashikim

Pyetja 18

Cili éshté njé géllimet kryesore té analizés sé pikés kritike?
A) Pércaktimi i kostove dhe shpenzimeve
B) Identifikimi i problemeve t&¢ mundshme
C) Pércaktimi i nivelit t& gmimit pér té mbuluar kostot
D) Kontrolli dhe vlerésimi i rezultateve

Pyetja 19
Cila formulé pérshkruan pikén kritike?
A) TC=FC+QxVC
B) Q=FC/(P-VC)
C) QxP=FC+PxVC
D) TR=QxP



Pyetja 20
Cila éshté karakteristika kryesore e pikés kritike né analizén e kostove?
A) Kostot jané mé té uléta se té ardhurat
B) Té ardhurat jané té barabarta me kostot totale
C) Rritja e humbjes me prodhimin mé té madh
D) Mungesa e informacionit pér té marré vendime

Pyetja 21
Cili éshté géllimi i paragitjes grafike né analizén e pikés kritike?
A) Identifikimi i sasisé kritike
B) Vlerésimi i avantazheve dhe disavantazheve
C) Pércaktimi i kufijve té ndryshimeve
D) Shpjegimi i konceptit té vendimmarrjes

Pyetja 22
Si ndihmon pema e vendimeve né procesin e marrjes sé vendimeve?
A) Duke shfaqur detaje t¢ mundshme té alternativave.
B) Duke shkruar emrat e alternativave né ményré té garté.
C) Duke shénuar propabilitetet e ngjarjeve pér té gjitha alternativat.
D) Duke béré njé analizé té ploté pér alternativat e mundshme

Pyetja 23
Cili éshté hapi i paré né vlerésimin e pemés sé vendimeve?
A) Llogaritja e vlerés monetare pér ¢do rezultat t&¢ mundshém té vendimeve.
B) Pércaktimi i probabilitetit pér secilin rreth né pemén e vendimeve.
C) Shumézimi i vlerave monetare me probabilitetet pér secilin rezultat té mundshém.
D) Vizatimi i rrathéve pér té paragitur mundésité e vendimeve.

Pyetja 24
Cili éshté avantazhi kryesor i pérdorimit té pemés sé vendimeve né marrjen e vendimeve?
A) Paraget vetém njé opsion pér té marré vendime.
B) Siguron njé analizé té ploté dhe té garté pér alternativat e mundshme.
C) Shfaq fotografi té rezultateve t&¢ mundshme.
D) Jep mundésiné pér té vendosur emrat e alternativave né ményré té garté.



Pyetja 25
Njé kompani po planifikon t’i shtojé njé artikull t& ri gamés sé artikujve g€ ajo ofron. Ky
investim ka njé kosto fikse 45 000$. Kostot variabél jané vlerésuar té jené 12,75 $. Firma
déshiron gé sasia e produkteve té prodhuara dhe té shitura né pikén kritike té jeté 8 000 njési né
vit. Cili do té jeté cmimi i artikullit té ri?

A) 14.25$

B) 17.00 $

C) 16.50%

D) 18.75$

Pyetja 26
Njé kompani po planifikon t’i shtojé njé artikull té ri gamés sé artikujve qé ajo ofron. Ky
investim ka njé kosto fikse 45 000$. Kostot variabél jané vlerésuar té jené 12,75 $. Firma
déshiron gé sasia e produkteve té prodhuara dhe té shitura né pikén kritike té jeté 8 000 njési né
vit. Sa éshté kostoja totale pér té arritur pikén Kkritike né sasiné e déshiruar prej 8,000 njésive?

A) 96,000 $

B) 112,500 $

C) 173,500 $

D) 141,000 $

Pyetja 27
Njé shérbim i ri mund té shitet 12 $ pér ¢do klient. Kostoja variabél pér té siguruar kété shérbim
té ri éshté 7$ /njési. Nése sasia né pikén kritike éshté 10 000 klienté né vit, cila do té jeté kostoja
fikse vjetore pér ta bleré pajisjen? Cila éshté kostoja fikse vjetore pér ta bleré pajisjen pér
shérbimin e ri né pikén kritike?

A) 50,000 $

B) 70,000 $

C) 80,000 $

D) 90,000 $

Pyetja 28
Kompania po analizon dy procese me intensitet kapitali t¢ ndryshém pér prodhimin e njé
produkti. Té dhénat jané si mé poshté:

Procesi 1 Procesi 2
Kosto fikse vjetore $ 50 000 200 000
Kostoja variabél $/njési 400 150

Sa éshté sasia e indiferences?
A) 300 njési
B) 400 njési



C) 500 njési
D) 600 njési

Pyetja 29

Kompania po analizon dy procese me intensitet kapitali

produkti. Té dhénat jané si mé poshté:

té ndryshém pér prodhimin e njé

Procesi 1 Procesi 2
Kosto fikse vjetore $ 50 000 200 000
Kostoja variabél $/njési 400 150

Referuar tabelés sé mésipérme, pér ¢’sasi procesi i prodhimit 1 béhet mé€ i miré se procesi i

prodhimit 2?

A) Pér sasi mé té vogla se 600 njési
B) Pér sasi mé té vogla se 500 njési
C) Pér sasi mé té vogla se 400 njési
D) Pér sasi mé té vogla se 300 njési

Pyetja 30

Kompania po analizon dy procese me intensitet kapitali

produkti. Té dhénat jané si mé poshté:

té ndryshém pér prodhimin e njé

Procesi 1 Procesi 2
Kosto fikse vjetore $ 50 000 200 000
Kostoja variabél $/njési 400 150

Referuar tabelés s€ mésipérme, pér ¢’sasi procesi i prodhimit 1 béhet mé 1 miré se procesi 1
prodhimit 2?
Referuar tabelés sé mésipérme, pér ¢’sasi procesi i prodhimit 2 béhet mé i miré se procesi i
prodhimit 1?

A) Pér sasi mé té médha se 300 njési

B) Pér sasi mé té médha se 400 njési

C) Pér sasi mé té médha se 500 njési

D) Pér sasi mé té médha se 600 njési

Pyetja 31
Ményra se si organizata do té béjé shpérndarjen e burimeve né funksion té synimeve té saj
strategjike ka té béjé me:

A) Fushén e strategjisé

B) Sinergjiné

C) Organizimin e burimeve

D) Avantazhet konkurruese

Pyetja 32
Cfaré pérfagéson strategjia e nivelit té biznesit sipas Michael Porter?



A) Njé plan pér té rritur cilésiné e produkteve

B) Njé plan pér té fituar njé avantazh konkurrues né njé treg ose industri té caktuar
C) Njé metodé pér té ulur kostot e prodhimit

D) Njé ményré pér té zgjeruar biznesin globalisht

Pyetja 33
Sipas Porter-it, cilat jané dy ményrat themelore pér té rritur vlerén e produkteve té organizatés?
A) Zgjerimi dhe diversifikimi
B) Diferencimi i produktit dhe ulja e kostove té prodhimit
C) Rritja e marketingut dhe pérmirésimi i shérbimit ndaj klientit
D) Zgjerimi né tregje té reja dhe inovacioni

Pyetja 34
Cila strategji pérfshin fokusimin né uljen e shpenzimeve té kompanisé poshté shpenzimeve té
rivaléve té saj té industrisé?

A) Strategjia me kosto té ulét

B) Strategjia e diferencimit

C) Strategjia e zgjerimit

D) Strategjia e marketingut

Pyetja 35
Cila strategji pérfshin fokusimin né té bérit té dallueshém produktet e organizatés nga ato té
konkurrentéve?

A) Strategjia me kosto té ulét

B) Strategjia e zgjerimit

C) Strategjia e diferencimit

D) Strategjia e inovacionit

Pyetja 36
Sipas Porter-it, ¢faré ndodh kur njé organizaté ndjek né té njéjtén kohé njé strategji me kosto té
ulét dhe njé strategji diferencimi?

A) Arrin fitime maksimale

B) "Té mbérthyer né mes"” dhe performon mé dobét

C) Beéhet lider i industrisé

D) Ririt shpejtésiné e zhvillimit té produkteve

Pyetja 37

Cfaré pérfagéson strategjia e kostos sé ulét té fokusuar?
A) Shérbimi i nevojave té klientéve né shumé segmente té tregut
B) Rritja e marketingut pér té térhequr mé shumé klienté



C) Inovacioni né dizenjimin e produkteve
D) Fokusimi né njé segment té caktuar té tregut me kosto té ulét

Pyetja 38
Cila éshté detyra e menaxheréve pasi kané formuluar strategjité e nivelit té biznesit?
A) Té punésojné staf té ri
B) Té planifikojné investimin e fitimeve pér té rritur performancén
C) Té ndryshojné emrin e kompanisé
D) Té krijojné strategji té reja té marketingut

Pyetja 39
Cfaré pérfshin strategjia né nivel korporate?
A) Zgjedhja e industrisé dhe vendeve pér investim té burimeve
B) Zgjedhja e logo-s sé kompanisé
C) Pércaktimi i pagave té punonjésve
D) Zgjedhja e politikave t& marketingut

Pyetja 40
Cfaré éshté pérgendrimi né njé industri té vetme?
A) Zgjerimi né tregje ndérkombétare
B) Blerja e kompanive té vogla né industri t& ndryshme
C) Riinvestimi i fitimeve pér té forcuar pozitén konkurruese né njé industri ekzistuese
D) Hapja e dyganeve té reja né tregje té reja

Pyetja 41
Cfaré nénkupton integrimi vertikal i hershém( prapa)?
A) Zgjerimi né njé industri gé prodhon inpute pér kompaniné
B) Hapja e dyganeve té reja né tregje té reja
C) Bashkimi me njé kompani konkurrente
D) Pérmirésimi i strategjive té marketingut

Pyetja 42
Kur njé kompani zgjeron operacionet e saj duke hyré né industri ose tregje té reja qé jané té
lidhura me aktivitetet e saj ekzistuese, themi se kemi té b&jmé me:

A) Integrim vertikal i hershém (prapa)

B) Integrim vertikal i vonshém (pérpara)



C) Diversifikim i lidhur
D) Diversifikim i palidhur

Pyetja 43
Cili éshté avantazhi kryesor i njé strategjie lokale?
A) Ulja e kostove té prodhimit
B) Pérshtatja e produkteve dhe marketingut pér kushte lokale
C) Rritja e fitimeve té kompanisé
D) Shitja e produkteve

Pyetja 44
Cfaré éshté diversifikimi i pa lidhur?
A) Ndértimi i fabrikave té reja jashté vendit
B) Shitja e produkteve té ekzistuese né tregje té reja
C) Pérmirésimi i strategjive té marketingut
D) Hyrja né industri té reja gé nuk kané lidhje me bizneset ekzistuese

Pyetja 45
Cfaré nénkupton integrimi vertikal pérpara?
A) Hyrja né njé biznes té ri té shpérndarjes dhe shitjes sé produktit té gatshém
B) Zgjerimi i operacioneve té biznesit né njé industri qé prodhon inpute pér kompaniné
C) Bashkimi me njé kompani konkurrente
D) Pérmirésimi i strategjive té marketingut

Pyetja 46
Cfaré éshté sinergjia né kontekstin e diversifikimit té lidhur?
A) Rritja e kostos sé prodhimit
B) Vlera e krijuar nga bashké&punimi i dy ose mé shumé divizioneve
C) Ulja e pagave té punonjésve
D) Shitja e produkteve ekzistuese né tregje té reja

Pyetja 47
Cili éshté rreziku kryesor i ndjekjes sé njé strategjie globale?
A) Rritja e kostos sé prodhimit dhe vendosja e ¢gmimeve té larta
B) Ulja e pagave té punonjésve
C) Pérdorimi i strategjive té marketingut té paefektshme né tregje té ndryshme



D) Shitja e produkteve ekzistuese

Pyetja 48
Cili éshté avantazhi kryesor i ndjekjes sé njé strategjie lokale?
A) Ulja e kostos sé prodhimit
B) Rritja e fitimeve té kompanisé
C) Pérshtatja e produkteve dhe marketingut pér kushte lokale
D) Shitja e produkteve ekzistuese

Pyetja 49

Cili éshté avantazhi kryesor i diversifikimit té palidhur?
A) Krijon mundési pér té transferuar aftésité e menaxhimit né kompani té tjera
B) Ulja e kostos sé prodhimit
C) Pérdorimi i strategjive té marketingut té paefektshme né tregje té ndryshme
D) Shitja e produkteve ekzistuese né tregje té reja

Pyetja 50
Cili éshté disavantazhi kryesor i diversifikimit té palidhur?
A) Rritja e kostos sé prodhimit
B) Véshtirésia né menaxhimin e shumé industrive té ndryshme
C) Ulja e pagave té punonjésve
D) Shitja e produkteve ekzistuese né tregje té reja

Pyetja 51
Cfaré éshté njé strategji e portofolit?
A) Ndértimi i fabrikave té reja jashté vendit
B) Shpérndarja e burimeve financiare mes divizioneve pér té rritur kthimet financiare
C) Ulja e kostos sé prodhimit
D) Pérmirésimi i strategjive té marketingut

Pyetja 52
Cfaré éshté zgjerimi ndérkombétar?
A) Shitja e produkteve ekzistuese né tregje lokale
B) Ndértimi i fabrikave té reja branda vendit
C) Pérmirésimi i strategjive té marketingut
D) Konkurrimi né mé shumé se njé treg kombétar



Pyetja 53
Cila éshté detyra kryesore e menaxheréve kur ndérmarrin zgjerimin ndérkombétar?
A) Pércaktimi i pagave té punonjésve
B) Pércaktimi i ményrés sé pérshtatjes sé produkteve dhe marketingut pér tregjet
ndérkombétare
C) Shitja e produkteve ekzistuese né tregje té reja
D) Ndértimi i fabrikave té reja jashté vendit

Pyetja 54
Cili nga operacionet globale, referuar nivelit t& pérfshirjes dhe investimeve té huaja, éshté mé
pak kompleks?

A) Franshiza

B) Aleanca strategjike

C) Importi dhe eksporti

D) Licensimi

Pyetja 55

Cili éshté avantazhi kryesor i eksportit?
A) Shpenzime té uléta té transportit
B) Investim i vogél jashté vendit
C) Kontroll i ploté mbi prodhimin
D) Shpérblime té médha

Pyetja 56
Cili éshté rreziku kryesor i licensimit?
A) Humbja e kontrollit mbi teknologjiné dhe njohurité
B) Shpenzime té médha té zhvillimit
C) Investim i larté kapitali
D) Investim i madh jashté vendit

Pyetja 57
Cili éshté avantazhi kryesor i franshizés pér franshizuesin?
A) Kontroll i ploté mbi operacionet
B) Investim i ulét pér zgjerim jashté vendit
C) Rrezige té uléta financiare
D) Shpenzime té uléta té transportit



Pyetja 58
Cili éshté rreziku kryesor i franshizés pér franshizuesin?
A) Shpenzime té larta fillestare
B) Kontroll i ploté mbi prodhimin
C) Investim i larté kapitali
D) Humbja e emrit té€ miré

Pyetja 59
Cili éshté avantazhi kryesor i njé filiali né pronési té ploté té huaj?
A) Investim i ulét fillestar
B) Koordinim i lehté me partnerét e huaj
C) Kontroll i ploté mbi operacionet
D) Shpenzime té larta té transportit

Pyetja 60
Cili éshté disavantazhi kryesor i njé filiali né pronési té ploté té huaj?
A) Rrezik i larté pér humbjen e teknologjisé
B) Kontroll i ulét mbi prodhimin
C) Koordinim i véshtiré me partnerét e huaj
D) Investim i larté kapitali

Pyetja 61
Cila strategji ndihmon né reduktimin e rrezigeve t€ humbjes sé kontrollit mbi operacionet e
huaja?

A) Aleanca strategjike

B) Eksporti

C) Licensimi

D) Franchising

Pyetja 62
Cila éshté strategjia mé e shtrenjté pér zgjerimin ndérkombétar?
A) Eksporti
B) Licensimi
C) Franchising
D) Filiali né pronési té ploté té huaj



Pyetja 63
Cili éshté njé avantazh i aleancave strategjike né krahasim me licensimin?
A) Kontroll i ploté mbi teknologjiné
B) Investim i ulét fillestar
C) Ndarja e rrezigeve
D) Shpenzime té uléta té transportit

Pyetja 64

Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé shembull i vendimmarrjes sé programuar?
A) Investimi né njé teknologji té re
B) zhvillimi i njé lloji té ri té produktit
C) Urdhérimi i furnizimeve bazé té zyrés kur inventari bie nén njé nivel té caktuar
D) Hyrja né njé treg té ri

Pyetja 65
Cila nga alternativat e méposhtme pérshkruan mé miré vendimmarrjen e jo programuar?
A) Fillimi i njé biznesi té ri
B) Vendosja se sa inventar duhet mbajtur
C) Kur do té paguhen faturat
D) Urdhérimi i materialeve kur raftet e magazinés jané tre té katértat té zbrazéta

Pyetja 66
Cilat vendime jané té karakterizuara nga zhvillimi i rregullave dhe udhézimeve specifike?
A) Vendimmarrja e jo programuar
B) Vendimmarrja e programuar
C) Vendimmarrja strategjike
D) Vendimmarrja taktike

Pyetja 67
Cili nga kéto shembuj éshté vendimmarrje e jo programuar?
A) Punésimi i punétoréve té rinj kur puna jashté orarit rritet me mé shumé se 10%
B) Zhvillimi i njé lloji té ri té produktit
C) Vendosja se kur duhen paguar faturat
D) Urdhérimi i letrés kur inventari bie nén njé nivel té caktuar



Pyetja 68
Né cilén situaté ndodh vendimmarrja e programuar?
A) Kur nuk ka rregulla té gatshme pér vendimmarrje
B) Kur njé situaté éshté e papritur dhe e pasigurt
C) Kur menaxherét kané informacion té mjaftueshém pér té krijuar rregulla
D) Kur njé menaxher duhet té pérgjigjet ndaj kércénimeve té reja

Pyetja 69
Cili éshté pérshkrimi mé i miré i vendimmarrjes sé jo programuar?
A) Proces rutiné dhe automatik
B) Krijimi i rregullave pér situata té pérséritura
C) Marrja e vendimeve bazuar né udhézime té pércaktuara miré
D) Marrja e vendimeve né situata jo té zakonshme dhe té papritura

Pyetja 70
Cili kriter ka té b&jé me siguriné gé njé veprim i mundshém éshté etik dhe nuk démton ndonjé
grup interesi?

A) Fizibiliteti ekonomik

B) Etika

C) Ligjshméria

D) Prakticiteti

Pyetja 71
Cili kriter ka té béjé me mundésingé e realizimit té njé alternative duke pasur parasysh burimet
njerézore dhe teknologjiné né dispozicion?

A) Prakticiteti

B) Fizibiliteti ekonomik

C) Ligjshméria

D) Etika

Pyetja 72
Cili éshté géllimi i kriterit té fizibilitetit ekonomik?
A) Té zbatohen politika té reja financiare
B) Té pércaktohet pérputhshméria me rregullat geveritare
C) Té pércaktohet nése njé alternativé éshté ekonomikisht e realizueshme
D) Té pércaktohet nivelin e sigurisé né vendin e punés



Kapitulli 9. Natyra e organizimit. Motivimi dhe menaxhimi i burimeve njerézore

Pyetja 1
Cili éshté pérshkrimi mé i sakté pér organizimin formal?
A) Eshté rrjeti i marrédhénieve té krijuara spontanisht midis individéve brenda organizatés.
B) Pércaktohet nga politikat dhe procedurat e caktuara né organizaté, duke pérshkruar
veprimet e ardhshme.
C) Pérfshin lidhjet dhe marrédhéniet qé nuk jané té pércaktuara zyrtarisht nga struktura e
organizatés.

D) Krijon njé atmosferé té liré dhe té pérgjegjshme pér té mbéshtetur inovacionin dhe
kreativitetin.

Pyetja 2
Cila éshté njé pérfitimi i organizimit formal pér njé kompani?
A) Lejon zhvillimin e lidhjeve informale midis punonjésve.
B) Béhet shumé burokratik dhe té ulé fleksibilitetin né organizaté
C) Inkurajon autonomine dhe veté-drejtimin midis vartésve.
D) Siguron njé strukturé té garté dhe rrjete t¢ komunikimit formal né organizaté.

Pyetja 3
Cilat jané disavantazhet e organizimit formal?
A) Inkurajon inovacionin dhe liriné pér té eksperimentuar.
B) Mund té béhet shumé burokratik dhe té ulé fleksibilitetin né organizaté.
C) Nuk pasqyron marrédhéniet njerézore dhe ndihmon né ndértimin e lidhjeve té fugishme
midis punonjésve.
D) Jep njé pamije statike té strukturés organizative dhe duhet té pérditésohet shpesh.

Pyetja 4
Organizimi informal né njé organizaté mund té pérkufizohet si:
A) Rrjeti i marrédhénieve personale dhe shogérore gé nuk jané pércaktuar zyrtarisht nga
struktura formale.

B) Politikat dhe procedurat e caktuara pér veprimet e ardhshme né organizaté.
C) Rirjeti i kanaleve zyrtare té komunikimit brenda departamenteve.
D) Organizimi formal dhe formalitet e detyrimeve pér punonjésit.

Pyetja 5
Cila éshté njé arsye pse organizimi informal mund té jeté i réndésishém pér menaxherét?



A) Pér shkak se kéto marrédhénie jané gjithmoné né drejtimin e kundért me marrédhéniet
formale.

B) Sepse organizimi informal ndihmon né sigurimin e njé strukture té garté té organizatés.

C) Pér shkak se ndihmon né zgjidhjen e detyrave té réndésishme dhe krijon njé ményré té
komunikimit té drejté midis departamenteve.

D) Sepse organizimi formal éshté gjithmoné mé i réndésishém sesa organizimi informal.

Pyetja 6
Si mund té pérshkruhet organizimi informal né kontekstin e njé organizate?
A) Si njé strukturé e caktuar me politika dhe procedura té shkruara né dokumente.
B) Si njé rrjet i marrédhénieve shogérore dhe personale gé ka lindur spontanisht ndérsa
individét punojné bashké.
C) Sinjé ményré pér té pércaktuar detyrat dhe pérgjegjésité pér pozitat né organizaté.
D) Si njé ményré pér té pasqyruar rrjedhén e autoritetit dhe pérgjegjésisé né té gjitha nivelet
e hierarkisé sé organizatés.

Pyetja 7
Cila éshté njé karakteristiké e organizimit sipas funksioneve?

A) Grupimi i punonjésve bazuar né lokacionin fizik té tyre né organizaté.
B) Grupimi i punonjésve bazuar né njé kombinim té pérgjegjésive té ndryshme té punés.
C) Grupimi i punonjésve té cilét kryejné funksione té njéjta, si shitja, prodhimi, financat.
D) Grupimi i punonjésve bazuar né nivelin e tyre hierarkik né organizaté.

Pyetja 8
Cilat jané avantazhet e departamentizimit sipas funksioneve?
A) Pérgendrimi mé shumé né specifika dhe shmangie nga objektivat e pérgjithshme.
B) Cdo departament pérbéhet nga specialiste té funksioneve té vecanta.
C) Pozitat drejtuese kérkojné njeréz me pérvojeé.
D) Rrit problemet pér menaxherét e nivelit té larté né ushtrimin e kontrollit té duhur.

Pyetja 9
Cilat jané disavantazhet e departamentizimit sipas funksioneve?
A) Cdo departament pérbéhet nga specialisté té funksioneve té vecanta.
B) Nuk zbatohet lehté né praktiké.
C) Pérgendrimi mé shumé né specifika dhe shmangie nga objektivat e pérgjithshme.
D) Menaxheri mund té kontrollojé dhe koordinojé me efektivitet.



Pyetja 10
Cili éshté njé avantazh i departamentizimit sipas metodés sé funksioneve?
A) Fushat e pérgjegjésisé jané pércaktuar qarté
B) Njihen mé miré nevojat lokale.
C) Pérfiton nga avantazhet e ekonomizimeve nga operacionet lokale.
D) Rrit problemet pér menaxherét e nivelit té larté né ushtrimin e kontrollit té duhur.

Pyetja 11
Cili éshté njé disavantazh i departamentizimit sipas funksioneve?
A) Sjell koordinim né rajon.
B) Pérgendrimi mé shumé né specifika dhe shmangie nga objektivat e pérgjithshme.
C) Pérfiton nga avantazhet e ekonomizimeve nga operacionet lokale.
D) Komunikim mé i lehté marketing.

Pyetja 12
Cili shté njé pérfitim i réndésishém i departamentizimit sipas funksioneve?
A) Kérkon mé tepér persona me cilési té pérgjithshme menaxheriale.
B) Rrit problemet pér menaxherét e nivelit té larté né ushtrimin e kontrollit té duhur.
C) Japin njé pamje statike té organizimit.
D) Menaxheri mund té kontrollojé e koordinojé me efektivitet.

Pyetja 13
Pse departamentizimi sipas funksioneve zbatohet lehté né praktiké?
A) Pér shkak té njohjes mé té miré té nevojave lokale.
B) Sepse pérgendron mé shumé né specifika dhe shmang objektivat e pérgjithshme.
C) Sepse éshté e lehté té& vendosen rregullat formale dhe procedurat.
D) Sepse menaxheri mund té kontrollojé e koordinojé me efektivitet.

Pyetja 14
Cili &shté njé avantazh i departamentizimit sipas ndarjes gjeografike né organizim?
A) Sjell koordinim né rajon
B) Pérgendrohet né specializime té vecanta
C) Ririt efikasitetin né prodhim
D) Minimizon shpenzimet administrative



Pyetja 15
Cilén nga kéto pérfitime ka departamentizimi sipas ndarjes gjeografike né organizaté?
A) Ririt efikasitetin e prodhimit
B) Ndihmon né zhvillimin e produkteve té reja
C) Lehtéson transferimin e punonjésve
D) Pérfiton nga avantazhet e ekonomizimeve nga operacionet lokale

Pyetja 16
Cili éshté njé pérfitim i departamentizimit sipas ndarjes gjeografike né organizaté?
A) Menaxhimi i lehté i punonjésve
B) Shumé fleksibilitet né rrjetin e shpérndarjes
C) Komunikim mé i lehté né marketing
D) Specializimi né ¢do rajon té organizatés

Pyetja 17
Cili éshté njé avantazh i departamentizimit sipas ndarjes gjeografike né organizaté?
A) Shfrytézimi optimal i burimeve njerézore
B) Njohja e nevojave lokale
C) Specializimi né sektoré té ndryshém
D) Pérgendrimi né rritjen e té ardhurave

Pyetja 18
Cili &shté njé disavantazh i departamentizimit sipas ndarjes gjeografike né organizaté?
A) Keérkon mé tepér persona me cilési té pérgjithshme menaxheriale
B) Pérgendrohet né specializime té veganta
C) Rrit efikasitetin né prodhim
D) Minimizon shpenzimet administrative

Pyetja 19

Cili &shté njé nga problemet e departamentizimit sipas ndarjes gjeografike né organizaté?
A) Shfrytézimi i efektshém i burimeve njerézore
B) Rrit probleme pér menaxherét e nivelit té larté né ushtrimin e kontrollit té duhur
C) Lehtéson transferimin e punonjésve
D) Pérfiton nga avantazhet e ekonomizimeve nga operacionet lokale



Pyetja 20
Cila nuk éshté njé avantazh i departamentizimit sipas produktit né organizim?
A) Ka koordinim mes departamenteve
B) Pérdor teknologji té specializuara
C) Shfrytézohen aftésité e vecanta
D) Thjeshtéson trajnimin

Pyetja 21
Cili éshté njé disavantazh i departamentizimit sipas produktit né organizim?
A) Lehtéson transferimin e punonjésve
B) Pérgendrimi mé shumé né specifika dhe shmangie nga objektivat e pérgjithshme.
C) Pérfiton nga avantazhet e ekonomizimeve nga operacionet lokale
D) Koordinimi mes departamenteve éshté i véshtiré

Pyetja 22
Cila éshté njé avantazh i metodés sé departamentizimit sipas kohés né organizim?
A) Lehtéson koordinimin mes departamenteve
B) Pérmiréson komunikimin né mes té departamenteve
C) Mundéson specializimin né shérbimet pa ndérprerje
D) Zvogélon nevojén pér trajnim té vazhdueshém

Pyetja 23
Cili éshté njé avantazh i ofruar nga ndarja e punés né firmat e vogla té biznesit?
A) Zvogélon numrin e punétoréve né njési
B) Rrit kostoja pér njési
C) Rrit eficiencén dhe produktivitetin
D) Shkakton monotoniné né puné

Pyetja 24
Cili éshté njé sfidé e ndarjes sé punés né kontekstin e firmave té vogla té biznesit?
A) Lejon pérdorimin e makinerive té specializuara
B) Ririt eficiencén dhe motivimin e punétoréve
C) Mundéson autonomi dhe mendim krijues nga punétorét
D) Shkakton rénien e produktivitetit pas njé kohe té caktuar



Pyetja 25
Cilén sfidé mund té shkaktojé ndarja e punés né pjesé té thjeshta, si¢ jané linjat e prodhimit té
automobilave né fabrika?

A) Rrit lodhjen dhe monotominé e punés

B) Pérmiréson kualifikimin e punétoréve

C) Rrit efikasitetin dhe produktivitetin

D) Zvogélon numrin e punétoréve né linjé

Pyetja 26
Cilén pérfitim sjell rotacioni né puné pér punétorét né linjat e prodhimit?
A) Rrit efikasitetin dhe produktivitetin
B) Ul kualifikimin e punétoréve
C) Mundéson garkullimin e punétoréve né disa puné
D) Shkakton mungesa dhe largime nga puna

Pyetja 27
Cila éshté arsyeja pér pérdorimin e zmadhimit té punés né kontekstin e specializimit té
punétoréve?

A) Pérmiréson kualifikimin e punétoréve

B) Zbut pasojat negative té monotonisé

C) Rrit numrin e punétoréve né njé linjé

D) Zvogélon numrin e operacioneve

Pyetja 28
Cilén sfidé paraget zmadhimi i punéve, edhe pse fusha e punés pér njé punétor béhet mé e gjeré?
A) Rrit efikasitetin e punés
B) Ofron stimulim dhe sfidé t& mjaftueshme
C) Ul motivimin e punétoréve
D) Pérmiréson koordinimin mes departamenteve

Pyetja 29
Cilin pérfitim paraget pasurimi i pérmbajtjes sé punés pér punonjésit?
A) Rrit efikasitetin e punés
B) Zvogélon pérgjegjésiné
C) Ul nivelin e motivimit té punonjésve
D) Mundéson zhvillim té vazhdueshém



Pyetja 30
Cili nga elementét e méposhtém pérbén njé pjesé té réndésishme té kulturés sé organizatés?
A) Produktet
B) Konkurrentét
C) Vlerat
D) Klientét

Pyetja 31
Si ndihmon kultura e organizatés né pércaktimin e sjelljes sé punonjésve?
A) Pérmiréson aftésité teknike
B) Shpreh dhe reflekton misionin e saj
C) Shpérndan dividende
D) Rrit numrin e kontratave té reja

Pyetja 32
Cili nga llojet e pushtetit pérfshin drejtuesin gé jep urdhra nga pozita e tij hierarkike dhe éshté
pranuar si legjitim nga vartésit e tij?

A) Pushteti i shpérblimit

B) Pushteti i lidhjeve

C) Pushteti i referencés

D) Pushteti i pozités

Pyetja 33
Cili aspekt i pushtetit personal sjell ndikim tek té tjerét pér shkak té besimit né ideté dhe aftésité
e njé individi té vecanté?

A) Pushteti referent

B) Pushteti i lidhjeve

C) Pushteti shpérblyes

D) Pushteti i informacionit

Pyetja 34
Cfaré e karakterizon pushtetin legjitim né kontekstin e organizatave private?
A) Mundésia pér té dhéné shpérblime
B) Bazohet né njohurité eksperte t&¢ menaxherit
C) Eshté i lidhur me sistemin e té drejtave dhe detyrimeve
D) Buron nga lidhjet e menaxherit me persona té influencés



Pyetja 35

Cilin element pérfshin pushteti shpérblyes né njé organizaté?
A) Pozita pranohet nga vartésit si dicka legjitime
B) Stimuli moral dhe pérfitimi i pushimeve suplementare
C) Informacioni i réndésishém pér operacionet e organizatés
D) Dénimet si transferimi dhe pushimi nga puna

Pyetja 36
Cila éshté natyra kryesore e pushtetit shtréngues né organizatat e biznesit?
A) Bazohet né lidhjet personale té menaxherit
B) Eshté pushtet i mbéshtetur né njohurité eksperte
C) Pérdoret pér té dhéné urdhra dhe direktiva té natyrshme
D) Bazohet né frikén e vartésit pérpara eprorit

Pyetja 37
Cila éshté natyra e pushtetit té informacionit né kontekstin e organizatave?
A) Eshté i lidhur me sistemin e té drejtave dhe detyrimeve
B) Buron nga kompetencat pér té dnéné shpérblime
C) Bazohet né privilegjet pér akses dhe kontroll té informacionit
D) Pérdoret pér té dénuar vartésit né rastet e shkeljeve disiplinore

Pyetja 38
Cila éshté karakteristiké kryesore e pushtetit té ekspertit?
A) Bazohet né lidhjet e menaxherit me njeréz influenté.
B) Rrjedh nga njohurité dhe dijet e njé personi.
C) Eshté i lidhur me besimin gé vartésit kané né ideté e njé personi.
D) Ndihmon né pérdorimin e dénimeve disiplinore.

Pyetja 39
Pse éshté e réndésishme njohja e natyrés njerézore né njé organizaté?
A) Pér té ndihmuar né promovimin e produkteve
B) Pér té pércaktuar ményrén e organizimit té punés dhe stilin e lidershipit
C) Pér té ulur kostot e prodhimit
D) Pér té rritur inventarin e materialeve



Pyetja 40
Cila éshté njé nga arsyet themelore pér studimin e motivimeve?
A) Pér té zgjidhur konfliktet ndérmjet departamenteve
B) Pér té pérmirésuar dizajnin e produkteve
C) Pér té kuptuar dhe pérmirésuar performancén e burimeve njerézore
D) Pér té menaxhuar financat e kompanisé

Pyetja 41
Cfaré nénkupton motivimi?
A) E drejta pér té dhéné urdhra dhe pér té kérkuar bindje
A) Ményra se si shtytjet, aspiratat, nxitjet dhe nevojat drejtojné sjelljen njerézore
B) Menaxhimi i inventarit té kompanisé
C) Strategjité pér uljen e kostove operative

Pyetja 42
Cfaré jané stimujt e motivimit?
A) Gjérat gé nxitin individét pér té vepruar né njé ményré té caktuar
B) E drejta pér té dhéné urdhra dhe pér té kérkuar bindje
C) Drejtimet strategjike té organizatés
D) Metodat e marketingut té produkteve

Pyetja 43

Cfaré pérfagéson kénagésia né kontekstin e motivimit?
A) Shkalla e dobisé sé provuar kur kérkesa éshté pérmbushur
B) Forca dhe pérpjekjet pér té kénaqur njé kérkesé apo synim
C) Strategjité pér rritjen e produktivitetit
D) Metodat pér té ulur konfliktet né vendin e punés

Pyetja 44
Cila éshté njé cilési e réndésishme e njé menaxheri gé motivon vartésit e tij?
A) Kryerja e detyrave administrative
B) Kénagja e nevojave, déshirave dhe kérkesave té vartésve
C) Mbikéqyrja e procesit té prodhimit
D) Menaxhimi i burimeve financiare té organizatés



Pyetja 45
Cila éshté pika fillestare e procesit motivues?
A) Kénagja e nevojave
B) Sjellja e caktuar e individit
C) Nevojat e paplotésuara
D) Arritja e géllimeve té organizatés

Pyetja 46
Cfaré ndodh pas njé nevoje té paplotésuar?
A) Njerézit pushojné sé punuari
B) Shfaqget njé tension fizik ose psikologjik
C) Organizata ndryshon strategjiné
D) Njerézit marrin pushime

Pyetja 47
Cfaré pérfagéson mbyllja e ciklit motivues?
A) Arritja e kénagésisé
B) Fillimi i njé projekti té ri
C) Ndryshimi i vendit té punés
D) Pérfundimi i njé raporti té punés

Pyetja 48
Cfaré béjné njerézit kur nevojat e tyre béhen té médha?
A) Ndérrojné profesion
B) Pérpigen t'i plotésojné
C) Ndérpresin marrédhénien me organizatén
D) Fillojné njé kurs trajnimi

Pyetja 49
Si ndikon kénagja e njé nevoje né sjelljen e ardhshme?
A) E bén individin mé té ngadalté né veprime
B) E bén individin té largohet nga puna
C) Mund té nxisé déshirén pér té plotésuar nevoja té tjera
D) Ul nivelin e produktivitetit



Pyetja 50
Cfaré karakteristike ka procesi motivues?
A) Stabiliteti
B) Formaliteti
C) Dinamizmi
D) Pasiviteti

Pyetja 51

Cfaré ndodh kur njé individi nuk i plotésohet njé nevojé né puné?
A) Individit i jepet njé rritje page
B) Individit i bie motivimi dhe mund té kérkojé njé puné tjetér
C) Individit i ndryshohet pozita né organizaté
D) Individit i jepet mé shumé pérgjegjési

Pyetja 52
Cila éshté shkalla e paré e hierarkisé sé nevojave sipas Maslowt?
A) Nevojat e sigurisé
B) Nevojat e vlerésimit
C) Nevojat fiziologjike
D) Nevojat shogérore

Pyetja 53
Cfaré pérfshijné nevojat fiziologjike?
A) Nevoja pér dashuri dhe afeksion
B) Nevoja pér ushgim, ujé, ajér dhe veshje
C) Nevoja pér siguri dhe mbrojtje
D) Nevoja pér pushtet dhe prestigj

Pyetja 54
Cila nevojé éshté e lidhur me kérkesén pér té gené té sigurt nga rreziget fizike dhe humbja e
punés?

A) Nevojat shogérore

B) Nevojat fiziologjike

C) Nevojat e sigurisé

D) Nevojat e vetaktualizimit



Pyetja 55
Cila fazé e procesit té rekrutimit pérfshin njohjen e punétorit té ri me detyrat dhe instruksionet e
punés?

A) Testimi

B) Intervistimi

C) Orientimi

D) Kontrolli pér kualifikimin

Pyetja 56
Cila nevojé lidhet me déshirén pér t'u njohur dhe respektuar nga té tjerét?
A) Nevojat e sigurisé
B) Nevojat e vlerésimit
C) Nevojat fiziologjike
D) Nevojat shogérore

Pyetja 57
Cilat nevoja pérfshijné déshirat pér rritjen dhe zhvillimin e aftésive té individit?
A) Nevojat shogérore
B) Nevojat fiziologjike
C) Nevojat e vlerésimit
D) Nevojat e vetaktualizimit

Pyetja 58
Cilat jané nevojat e nivelit mé té larté sipas Maslowt?
A) Nevojat e sigurisé
B) Nevojat shogérore
C) Nevojat e vlerésimit
D) Nevojat e vetaktualizimit

Pyetja 59
Kur lindin nevojat e vlerésimit sipas Maslowt?
A) Pas kénagjes sé nevojave fiziologjike
B) Pas kénagjes sé nevojave té sigurisé
C) Pas kénagjes sé nevojave shogérore
D) Pas kénagjes sé nevojave té vetaktualizimit



Pyetja 60
Cili prej faktoréve ndihmon né plotésimin e nevojave té vlerésimit?
A) Siguria e punés
B) Titujt e punés dhe madhésia e zyrés
C) Migésité né puné
D) Ushgimi dhe veshmbathja

Pyetja 61
Cilat nevoja dalin né plan té paré vetém pasi jané kénaqur nevojat e katér niveleve paraardhése?
A) Nevojat fiziologjike
B) Nevojat e sigurisé
C) Nevojat shogérore
D) Nevojat e vetaktualizimit

Pyetja 62
Cili faktor motivues lidhet drejtpérdrejt me pagén dhe shpérblimet?
A) Pjesémarrja e punonjésve
B) Ristrukturimi i punés
C) Paraja ose paga
D) Ndryshimi i orarit té punés

Pyetja 63
Pér cilat grupe punonjésish paga éshté njé faktor motivues shumé i réndésishém?
A) Punonjésit gé kané plotésuar nevojat minimale té jetés
B) Punonjésit qé sapo kané filluar puné
C) Punonjésit e nivelit té larté
D) Punonjésit me pérvojé té gjaté

Pyetja 64
Cili parim duhet té udhéhegé menaxherét né ndértimin e njé sistemi té drejté shpérblimi?
A) Te& sigurojné trajnime té vazhdueshme
B) Té lidhin pagén me performancén
C) Té paguajné punonjésit njésoj pér té njéjtén puné
D) Té krijojné njé atmosferé migésore



Pyetja 65
Si mund té pérdoret paga pér té térhequr dhe mbajtur punonjés té kualifikuar?
A) Duke ofruar mundeési trajnimi
B) Duke ndaré punén midis punonjésve
C) Duke rritur pagén né ményré konkurruese
D) Duke krijuar njé mjedis pune fleksibél

Pyetja 66
Cila éshté njé ményré pér té rritur motivimin e punonjésve pérmes pjesémarrjes?
A) Shkurtimi i javés sé punés
B) Fleksibiliteti i orarit ditor
C) Pérfshirja né vendimmarrje
D) Rotacioni i punéve

Pyetja 67
Cili element é&shté i réndésishém pér efektivitetin e skemave té pjesémarrjes sé punonjésve?
A) Kushtet e pérshtatshme té punés
B) Shkalla e besimit reciprok
C) Numri i oréve té punés
D) Rritja e pagés

Pyetja 68
Cili aspekt pérfshihet né ristrukturimin e punés pér rritjen e motivimit?
A) Ndryshimi i orarit té punés
B) Zmadhimi dhe pasurimi i pérmbajtjes sé punéve
C) Pjesémarrja né vendimmarrje
D) Ofrimi i shpérblimeve té vecanta

Pyetja 69
Cili variant i ndryshimit té orarit té punés synon reduktimin e energjisé sé konsumuar dhe rritjen
e kénagésisé né puné?

A) Fleksibiliteti i orarit ditor

B) Puna me dy turne té njépasnjéshme

C) Shkurtimi i javés sé punés

D) Ndarja e punés



Pyetja 70
Cili éshté njé avantazh i zbatimit té orarit fleksibél?
A) Ulja e lodhjes
B) Rritja e kontrollit té vazhdueshém
C) Rritja e moralit dhe produktivitetit
D) Shmangia e aksidenteve

Pyetja 71
Cili disavantazh éshté i lidhur me punén me dy turne té njépasnjéshme?
A) Rritja e pagés
B) Lodhia dhe ulja e cilésisé sé shérbimit
C) Rritja e fleksibilitetit
D) Ulja e numrit té mungesave

Pyetja 72
Cili éshté géllimi kryesor i menaxhimit té burimeve njerézore?
A) Pérmirésimi i pajisjeve teknologjike
B) Riritja e pérfitimeve financiare
C) Sigurimi i mirégenies sé punonjésve dhe maksimizimi i kontributit té tyre
D) Reduktimi i shpenzimeve operative

Pyetja 73
Cfaré nénkupton termi “Menaxhim i burimeve njerézore” né krahasim me “Menaxhimi i
personelit”?

A) Fokusimi vetém né trajnime

B) Punonjésit konsiderohen si njé burim i réndésishém i kompanisé

C) Ndryshimi i strukturés organizative

D) Rritja e pagave

Pyetja 74
Cila éshté detyra kryesore e planifikimit té burimeve njerézore?
A) Té rrisé pagat e punonjésve
B) Té identifikojé nevojat e ardhshme pér personel dhe té pércaktojé strategjiné pér
pérmbushjen e tyre
C) Té pérmirésojé teknologjiné e punés
D) Té zvogélojé orarin e punés



Pyetja 75
Cfaré pérfshin rekrutimi i brendshém?
A) Pérdorimi i agjencive publike té punésimit
B) Gjetja e kandidatéve nga radhét e punonjésve té punésuar né organizaté
C) Shpallja e vendeve té lira né gazetat lokale
D) Krijimi i marréveshjeve me universitetet

Pyetja 76
Cili éshté géllimi i seleksionimit paraprak (shoshitjes)?
A) Té testojé aftésité e kandidatéve
B) Té verifikojé kualifikimet e kandidatéve
C) Té eliminojé kandidatét qé nuk i pérmbushin kérkesat
D) Té zhvillojé intervista formale

Pyetja 77
Cili tip testimi pérgendrohet né aftésité e kandidatéve pér té plotésuar kérkesat e vendit t& punés?
A) Testet e aftésisé
B) Testet e personalitetit
C) Testet e performancés
D) Testet e kualifikimit

Pyetja 78
Cfaré éshté procesi i kontrollit pér kualifikimin?
A) Bisedé formale me kandidatét
B) Verifikimi i té dhénave té ofruara nga kandidatét pér kualifikimin e tyre
C) Ekzaminimi fizik i kandidatéve
D) Marrja e vendimit pér punésimin

Pyetja 79
Cili proces pérfshin vendimin pér marrjen né puné?
A) Seleksionimi paraprak
B) Intervistimi
C) Ekzaminimi fizik
D) Hartimni i kontratés sé punés



Kapitulli 10. Kontrolli

Pyetja 1
Cili éshté géllimi kryesor i funksionit té kontrollit né menaxhim?
A) Té rrisé shpenzimet operative
B) Té verifikojé dhe rregullojé aktivitetet organizative
C) Té& rrité numrin e punonjésve
D) Té pérmirésojé teknologjiné e kompanisé

Pyetja 2
Pse éshté e réndésishme kryerja e funksionit té kontrollit né organizatat e biznesit?
A) Sepse rrit pérfitimet financiare
B) Sepse parashikon me saktési té ardhmen
C) Sepse ndihmon né zbulimin e dobésive dhe gabimeve
D) Sepse redukton numrin e punonjésve

Pyetja 3
Si ndihmon kontrolli né pérgjigjen ndaj ndryshimeve né mjedisin e jashtém té biznesit?
A) Duke reduktuar shpenzimet operative
B) Duke pérmirésuar teknologjiné e brendshme
C) Duke pérgatitur organizatén pér t’iu pérgjigjur sfidave t€ mjedisit té jasht€ém
D) Duke rritur numrin e punonjésve

Pyetja 4
Pse éshté procesi i kontrollit i domosdoshém pér organizatat e médha dhe ndérkombétare?
A) Sepse redukton pagat e punonjésve
B) Sepse ndihmon né verifikimin e operacioneve qgé realizohen
C) Sepse pérmiréson teknologjiné e brendshme
D) Sepse rrit numrin e klientéve

Pyetja 5
Cila éshté njé nga arsyet kryesore pér kontrollin e vazhdueshém?
A) Pér té reduktuar numrin e produkteve té prodhuara
B) Pér té zbuluar devijimet e vogla pérpara se té rriten
C) Pér té rritur shpenzimet operative
D) Pér té pérmirésuar teknologjiné



Pyetja 6
Cfaré pérfshin kontrolli strategjik?
A) Kontrollin e pérditshém té operacioneve
B) Kontrollin e zbatimit té planeve taktike
C) Kontrollin e planeve strategjike nga menaxherét e nivelit té larté
D) Kontrollin e inventaréve té pérditshém

Pyetja 7
Cili éshté funksioni kryesor i kontrollit taktik?
A) Té kontrollojé operacionet e pérditshme
B) Té kontrollojé dhe zbatojé planet taktike
C) Té kontrollojé dhe zgjidhé problemet strategjike
D) Té kontrollojé performancén e punonjésve té nivelit té ulét

Pyetja 8
Kush éshté pérgjegjés pér kontrollin operacional?
A) Menaxherét e nivelit té larté
B) Menaxherét e nivelit t¢ mesém
C) Menaxherét e nivelit té ulét
D) Presidenti i kompanisé

Pyetja 9
Sa shpesh kryhet kontrolli strategjik?
A) Cdo dité
B) Cdo muaj
C) Cdo javé
D) Njé heré né 3 apo 6 mugj

Pyetja 10
Cila nga kéto nuk é&shté njé arsye pér kryerjen e procesit té kontrollit?
A) Pér té zbuluar dobésité e organizatés
B) Pér té gjetur shanse té reja pér fitime
C) Pér té pérmirésuar teknologjiné e brendshme
D) Pér té siguruar performancén e duhur té organizatés



Pyetja 11
Cili lloj kontrolli mbulon burimet gé hyjné né njé organizaté biznesi nga mjedisi i jashtém?
A) Kontrolli i ndérmjetém
B) Kontrolli pérfundimtar
C) Kontrolli paraprak
D) Kontrolli strategjik

Pyetja 12
Cili lloj kontrolli pérfshin aktivitete si zgjedhja dhe seleksionimi i burimeve njerézore?
A) Kontrolli i ndérmjetém
B) Kontrolli paraprak
C) Kontrolli pérfundimtar
D) Kontrolli taktik

Pyetja 13
Cili lloj kontrolli ka té& bé&jé me performancén e punonjésve né intervale té rregullta gjaté procesit
té prodhimit?

A) Kontrolli paraprak

B) Kontrolli pérfundimtar

C) Kontrolli i ndérmjetém

D) Kontrolli operacional

Pyetja 14
Cili lloj kontrolli mbulon cilésiné dhe sasiné e produkteve té prodhuara pasi ka pérfunduar cikli i
prodhimit?

A) Kontrolli paraprak

B) Kontrolli pérfundimtar

C) Kontrolli i ndérmjetém

D) Kontrolli strategjik

Pyetja 15
Cili nga kéto nuk éshté njé komponent i kontrollit paraprak?
A) Kontrolli i burimeve fizike
B) Kontrolli i burimeve njerézore
C) Kontrolli i informacionit
D) Kontrolli i marketingut



Pyetja 16
Cili lloj kontrolli ofron té dhéna pér té projektuar njé plan efektiv pér periudhat e ardhshme?
A) Kontrolli paraprak
B) Kontrolli pérfundimtar
C) Kontrolli i ndérmjetém
D) Kontrolli taktik

Pyetja 17
Cila éshté njé nga arsyet kryesore pér kontrollin financiar?
A) Pér té rritur pagat e punonjésve
B) Pér té siguruar gé informacioni éshté i mjaftueshém dhe cilésor
C) Pér té siguruar pérdorimin efikas té burimeve financiare
D) Pér té pérmirésuar teknologjiné e brendshme

Pyetja 18
Cili lloj kontrolli pérfshin rishikimin periodik té& burimeve financiare?
A) Kontrolli paraprak
B) Kontrolli pérfundimtar
C) Kontrolli i ndérmjetém
D) Kontrolli strategjik

Pyetja 19
Cili lloj kontrolli kontrollon cilésiné e rezervave dhe pajisjeve qé hyjné né procesin e
transformimit?

A) Kontrolli paraprak

B) Kontrolli pérfundimtar

C) Kontrolli i ndérmjetém

D) Kontrolli strategjik

Pyetja 20
Cili lloj kontrolli ka pér objekt té tij burimet fizike, njerézore, financiare dhe informative?
A) Kontrolli i ndérmjetém
B) Kontrolli pérfundimtar
C) Kontrolli paraprak
D) Kontrolli operacional



Pyetja 21

Cila éshté faza e paré e procesit té kontrollit?
A) Matja e performancés
B) Vendosja e standardeve
C) Krahasimi i performancés me standardet
D) Vlerésimi dhe rregullimi i gjendjes

Pyetja 22
Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé shembull i standardit té shprehur né njési kohore?
A) VEéllimi i shitjes pér ¢do shités
B) Sasia e prodhimit ditor té njé punétori
C) Koha e shérbimit té njé klienti né njé fast-food jo mé shumé se 5 minuta
D) Fitimi i pérmuajshém i kompanisé

Pyetja 23
Né cilén fazé té procesit té kontrollit pércaktohet se si dhe sa shpesh do té matet performanca?
A) Vendosja e standardeve
B) Matja e performancés
C) Krahasimi i performancés me standardet
D) Vlerésimi dhe rregullimi i gjendjes

Pyetja 24
Cfaré veprimi duhet té ndérmerret kur devijimet nga standardet jané shumé té vogla ose té
papérfillshme?

A) Té lihen gjérat té pandryshueshme

B) Korrigjimi i devijimeve

C) Ndryshimi i standardeve

D) Ndérhyrja e menjéhershme

Pyetja 25
Né cilén fazé menaxherét mund té vendosin pér ndryshimin e standardeve?
A) Vendosja e standardeve
B) Matja e performancés
C) Krahasimi i performancés me standardet
D) Vlerésimi dhe rregullimi i gjendjes



Pyetja 26
Cfaré duhet té béjné menaxherét kur standardet jané duke u arritur me lehtési?
A) Té lihen gjérat té pandryshueshme
B) Kaorrigjimi i devijimeve
C) Ndryshimi i standardeve
D) Ndérhyrja e menjéhershme

Pyetja 27
Cili veprim ndérmerret kur performanca éshté mé e ulét se standardet e pércaktuara?
A) Té lihen gjérat té pandryshueshme
B) Kaorrigjimi i devijimeve
C) Ndryshimi i standardeve
D) Eliminimi i punonjésve té dobét

Pyetja 28
Né cilén fazé menaxherét mund té pérdorin stimuj apo shpérblime pér té motivuar punonjésit?
A) Vendosja e standardeve
B) Matja e performancés
C) Krahasimi i performancés me standardet
D) Vlerésimi dhe rregullimi i gjendjes

Pyetja 29
Kur standardet jané té shprehura né piképamje josasiore, procesi i krahasimit béhet:
A) Méi lehté
B) Mé i véshtiré
C) Mé i sakté
D) Mé i thjeshté

Pyetja 30
Cila nga kéto nuk éshté njé fazé e procesit té kontrollit?
A) Vendosja e standardeve
B) Matja e performancés
C) Krahasimi i performancés me standardet
D) Planifikimi strategjik



Pyetja 31
Cfaré duhet té pérshtatet me natyrén e punés dhe té organizimit pér té pasur njé sistem kontrolli
efektiv?

A) Planifikimi

B) Sistemi i kontrollit

C) Menaxhimi i burimeve njerézore

D) Strukturat organizative

Pyetja 32

Me ké duhet té harmonizohet kontrolli?
A) Menaxhimin e burimeve njerézore
B) Procesin e prodhimit
C) Planifikimin
D) Marketingun

Pyetja 33

Duhet té jeté kostoefektiv:
A) Burimet njerézore
B) Procesi i prodhimit
C) Sistemi i kontrollit
D) Planifikimi strategjik

Pyetja 34
Si duhet té jeté informacioni i dhéné nga sistemi i kontrollit?
A) Objektiv dhe i detajuar
B) Subjektiv dhe i pérgjithshém
C) Ithjeshté dhe i pamjaftueshém
D) I pavértetueshém dhe i papérdorshém

Pyetja 35
Cila éshté réndésia e saktésisé sé informacionit té kontrollit?
A) Redukton koston e kontrollit
B) Ndikon né ményré té pashmangshme né vendimet e marra
C) E bén procesin mé té shpejté
D) E eliminon nevojén pér planifikim



Pyetja 36
Cfaré kupton termi "Just in time™ né kontekstin e kontrollit?
A) Kontrolli duhet té jeté né kohén e duhur
B) Proceset e prodhimit duhet té jené té shpejta
C) Kontrolli duhet té jeté i pérhershém
D) Planifikimi duhet té jeté fleksibél

Pyetja 37
Pér cfaré duhet té jeté fleksibél sistemi i kontrollit?
A) Pér té pérmbushur kérkesat e menaxhimit
B) Pér té pérmbushur kérkesat e reja té mjedisit organizativ
C) Pér té ulur kostot e prodhimit
D) Pér té pérmirésuar marketingun

Pyetja 38
Si duhet té jeté sistemi i kontrollit pér t'u pérdorur nga stafi?
A) Kompleks dhe i ndérlikuar
B) I kuptueshém dhe i thjeshté
C) I shpejté dhe i pashpjegueshém
D) I kushtueshém dhe i ngurté

Pyetja 39
Pse sistemi i kontrollit duhet té jeté i kuptueshém?
A) Pér té rritur kostot e kontrollit
B) Pér té ulur motivimin e stafit
C) Pér t'ju pérshtatur nivelit té kualifikimit té stafit
D) Pér té zvogéluar fleksibilitetin

Pyetja 40
Si ndikon njé sistem kontrolli fleksibél né organizaté?
A) E bén organizatén mé pak té pérshtatshme ndaj ndryshimeve
B) E bén organizatén mé té ngurté
C) E bén organizatén mé té pérgjegjshme ndaj ndryshimeve té mjedisit
D) E bén organizatén mé té ngadalshme né marrjen e vendimeve



Pyetja 41

Cfaré nxit rezistencén e punonjésve ndaj sistemit té kontrollit?
A) Shkalla e arsyeshme e kontrollit
B) Kontrolli i tepért
C) Pjesémarrja e punonjésve né vendosjen e standardeve
D) Shpérblimi i efikasitetit

Pyetja 42
Sistemet e reja té kontrollit mund té shkaktojné pasiguri te punonjésit kur:
A) Pérdoren teknologji tradicionale
B) Kané kosto té larta
C) Matin performancén né fusha té reja
D) Jané shumé té thjeshta

Pyetja 43
Cfaré tregon kontrolli pérveg devijimeve nga standardet?
A) Koha e pushimeve té punonjésve
B) Niveli i pagave té punonjésve
C) Personat pérgjegjés pér gjendjen pérkatése
D) Niveli i arsimit té punonjésve

Pyetja 44
Pse vendosja e standardeve pa pjesémarrjen e punonjésve mund té jeté problematike?
A) Rrit kostot e prodhimit
B) Zvogélon autonominé e menaxheréve
C) 1 bén punonjésit té pakénaqur dhe kundérshtues
D) Rurit efektivitetin e kontrollit

Pyetja 45
Cfaré duhet té shmangin menaxherét pér té reduktuar rezistencén ndaj kontrollit?
A) Kontrollin e performancés
B) Shpérblimin e efikasitetit
C) Shpérblimin e joeficiencés
D) Vendosjen e standardeve



Pyetja 46
Cila éshté njé ményré pér té reduktuar rezistencén ndaj kontrollit?
A) Pérfshirja e punonjésve né procesin e kontrollit
B) Rritja e nivelit té kontrollit
C) Reduktimi i autonomisé sé punonjésve
D) Rritja e numrit t¢ menaxheréve

Pyetja 47
Cfaré nénkupton menaxhimi me ané té objektivave?
A) Vendosja e objektivave té arsyeshme dhe té matshme pér punonjésit
B) Shmangia e vendosjes sé objektivave pér punonjésit
C) Rritja e autonomisé sé menaxheréve
D) Eliminimi i kontrolleve té performancés

Pyetja 48
Cfaré do té thoté fleksibiliteti i sistemit té kontrollit?
A) Pérshtatja e sistemit t& kontrollit me ndryshimet dhe kérkesat e reja
B) Eliminimi i sistemit té kontrollit
C) Ulja e numrit té standardeve té performancés
D) Riritja e rregullsisé sé kontrolleve té performancés

Pyetja 49
Cili éshté njé shkak kryesor pér rezistencén e punonjésve ndaj kontrollit?
A) Rritja e pagave té punonjésve
B) Vendosja e standardeve me pjesémarrjen e punonjésve
C) Kontrolli i performancés né fusha té reja
D) Shpérblimi i performancés sé larté

Pyetja 50
Cfaré duhet té ndértojné menaxherét pér té reduktuar rezistencén ndaj kontrollit?
A) Njé sistem kontrolli té ngurté
B) Njé sistem kontrolli efektiv
C) Njé sistem kontrolli té shtrenjté
D) Njé sistem kontrolli té centralizuar



Pyetja 51
Cfaré paraget pasqyra e té ardhurave dhe shpenzimeve?
A) Gjendjen e mjeteve dhe burimeve té kompanisé né njé moment té caktuar kohe
B) Aftésiné e kompanisé pér té plotésuar detyrimet afatshkurtra
C) Rezultatin financiar t&é kompanisé pér njé periudhé té caktuar kohe
D) Niveli i garkullimit té inventarit

Pyetja 52
Cfaré tregon bilanci i njé kompanie?
A) Té ardhurat dhe shpenzimet pér njé periudhé kohe
B) Gjendjen e mjeteve dhe burimeve né njé moment té caktuar kohe
C) Aftésiné e kompanisé pér té shlyer borxhet
D) Efektivitetin e pérdorimit té aktiveve

Pyetja 53
Cfaré tregon kapitali i pronarit né bilanc?
A) Burimet materiale dhe monetare gé zotéron kompania
B) Pjesén e aktiveve té mbuluar nga detyrimet afatshkurtra dhe afatgjata
C) Fitimin e realizuar nga shitjet
D) Pjesén e aktiveve té mbuluar nga kapitali i veté pronarit

Pyetja 54
Cfaré pérfagéson treguesi korrent?
A) Aftésiné e kompanisé pér té plotésuar detyrimet afatshkurtra ndaj kreditoréve
B) Efektivitetin e pérdorimit té aktiveve té kompanisé
C) Masén né té cilén kompania pérdor borxhet pér financim
D) Shlyerjen e kapitalit té veté pronarit

Pyetja 55
Cfaré mat treguesi i shpejté apo i provés acid?
A) Aftésiné e kompanisé pér té plotésuar detyrimet afatgjata
B) Aftésiné e kompanisé pér té plotésuar detyrimet afatshkurtra me paraté né arké dhe
llogarité e arkétueshme
C) Niveli i borxheve té kompanisé
D) Efektivitetin e pérgjithshém té menaxhimit



Pyetja 56
Cfaré mat treguesi i garkullimit té inventarit?
A) Aftésiné e kompanisé pér té paguar borxhet afatgjata
B) Aftésiné e kompanisé pér té gjeneruar fitim nga investimet
C) Efektivitetin e pérdorimit té inventarit t¢ kompanisé
D) Shlyerjen e shitjeve neto

Pyetja 57
Kur konsiderohet i ulét treguesi i garkullimit té inventarit?
A) Kur inventari éshté tejkaluar mbi normén e domosdoshme
B) Kur kompania ka njé kapital té larté té pronarit
C) Kur kompania ka detyrime afatgjata té larta
D) Kur shitjet neto jané mé té uléta se investimet

Pyetja 58

Cfaré tregon raporti i totalit té detyrimeve ndaj totalit té aktiveve?
A) Aftésiné e kompanisé pér té paguar borxhet afatshkurtra
B) Masén né té cilén kompania pérdor borxhet pér té financuar
C) Shlyerjen e kapitalit té veté pronarit
D) Efektivitetin e pérdorimit té aktiveve

Pyetja 59

Cfaré preferojné kreditorét né lidhje me raportin e borxhit?
A) Raporte té ulta té borxhit
B) Raporte té larta té borxhit
C) Raporte té barabarta té borxhit dhe kapitalit t& pronarit
D) Raporte té larta té aktiveve korente

Pyetja 60
Cfaré tregon treguesi i shlyerjes sé shitjeve?
A) Efektivitetin e pérgjithshém té menaxhimit né gjenerimin e fitimit
B) Aftésiné e kompanisé pér té paguar borxhet afatgjata
C) Efektivitetin e pérdorimit té aktiveve
D) Raportin e té ardhurave neto ndaj shitjeve neto



Pyetja 61
Cfaré tregon treguesi i shlyerjes sé investimeve?
A) Raportin e té ardhurave neto ndaj shitjeve neto
B) Efektivitetin e pérgjithshém té menaxhimit né gjenerimin e fitimit nga investimet
C) Aftésiné e kompanisé pér té paguar borxhet afatshkurtra
D) Efektivitetin e pérdorimit té inventarit

Pyetja 62
Kur duhet té ndérmarrin veprime korrigjuese menaxherét?
A) Kur kompania ka njé nivel té larté té likujditetit
B) Kur treguesi i garkullimit té inventarit éshté i larté
C) Kur organizata nuk i plotéson standardet e performancés si ROI
D) Kur raporti i borxhit éshté nén 50%

Pyetja 63
Pérse jané té réndésishme kontrollet financiare pér menaxherét?
A) Pér té llogaritur borxhet afatgjata
B) Pér té vlerésuar efikasitetin dhe efektivitetin e organizatave té tyre
C) Pér té ulur numrin e punonjésve
D) Pér té rritur kapitalin e pronarit

Pyetja 64
Cili éshté treguesi mé i pérdorshém pér zgjidhjet afatshkurtra?
A) Treguesi i garkullimit té inventarit
B) Treguesi i borxhit
C) Treguesi i fitimit
D) Treguesi korrent

Pyetja 65
Cili nga treguesit pasqyron aftésiné e kompanisé pér té plotésuar detyrimet afatshkurtra me
paraté né arké dhe llogariné e arkétueshme?

A) Treguesi korrent

B) Treguesi i garkullimit té inventarit

C) Treguesi i provés acid

D) Treguesi i borxhit



Pyetja 66
Nése detyrimet korente ose afatshkurtra rriten mé shpejt se aktivet korente apo afatshkurtra,
raporti korent do té:

A) Riritet

B) Ulet

C) Mbetet i njéjté

D) Nuk ndikohet

Pyetja 67
Cili tregues pérdoret pér té matur efektivitetin e pérgjithshém té menaxhimit né gjenerimin e
fitimit nga investimet e kryera pér aktivet e kompanisé?

A) Treguesi i shlyerjes sé investimeve

B) Treguesi i shlyerjes sé shitjeve

C) Treguesi i garkullimit té inventarit

D) Treguesi i provés acid

Pyetja 68

Bilanci mbéshtetet né cili ekuacion?
A) Aktivet = Pasivet + Kapitali i vet
B) Aktivet = Pasivet - Kapitali i vet
C) Aktivet + Pasivet = Kapitali i vet
D) Aktivet - Pasivet = Kapitali i vet

Pyetja 69
Cili tregues llogaritet si raport i té ardhurave neto ndaj shitjeve neto?
A) Treguesi i borxhit
B) Treguesi i likuiditetit
C) Treguesi i shlyerjes sé shitjeve
D) Treguesi i garkullimit té inventarit

Pyetja 70
Niveli i treguesit té borxhit mbi 100% tregon se kompania:
A) Mbéshtet financime mé tepér né borxhet sesa né kapitalin e veté pronarit
B) Mbéshtet financime mé tepér né kapitalin e veté pronarit
C) Ka bilanc té ekuilibruar
D) Ka fitime té larta



Kapitulli 11. Firmat dhe Sipérmarrja

Pyetja 1
Cfaré éshté njé firmée?
A) Njé njési gé prodhon vetém shérbime
B) Njé njési gé organizon dhe koordinon faktorét e prodhimit
C) Nijé njési gé vetém shet produkte
D) Njé njési gé vetém importon mallra

Pyetja 2
Cili shté objektivi kryesor i njé firme?
A) Rritja e pjesémarrjes né treg
B) Ruajtja e mjedisit
C) Kirijimi i njé imazhi té miré né fushén e punésimit
D) Maksimizimi i fitimit

Pyetja 3
Cfaré jané té ardhurat totale?
A) Shpenzimet pér prodhimin e mallrave dhe shérbimeve
B) Diferenca ndérmjet té ardhurave dhe kostove totale
C) Té gjitha té ardhurat nga shitja e mallrave dhe shérbimeve
D) Té gjitha investimet né firmé

Pyetja 4
Cfaré jané kostot totale?
A) Té gjitha té ardhurat nga shitjet
B) Té gjitha shpenzimet pér prodhimin dhe shitjen e mallrave dhe shérbimeve
C) Diferenca ndérmjet té ardhurave dhe fitimit
D) Shpenzimet pér marketingun

Pyetja 5

Cfaré jané ekonomizimet e shkallés?
A) Ulja e kostos pér njési prodhimi kur sasia e prodhimit rritet
B) Rritja e kostos pér njési prodhimi kur sasia e prodhimit rritet
C) Ulja e shpenzimeve pér marketing
D) Rritja e kostos pér ruajtjen e mjedisit



Pyetja 6
Cila nga arsyet e méposhtme éshté njé pérfitim organizativ i firmave?
A) Kostot e larta té transaksioneve
B) Rritja e pagave té punonjésve
C) Ndarja e punés dhe specializimi
D) Shpenzimet pér reklama

Pyetja 7
Cfaré ndodh kur firmat béhen shumé té médha dhe rrisin shkallén e diversitetit té produkteve?
A) Kostot e pérgjithshme pér njési prodhimi ulen
B) Kostot e pérgjithshme pér njési prodhimi rriten
C) Firma béhet mé eficente
D) Firma fiton mé shumé prestigj

Pyetja 8
Cfaré quhen organizatat gé nuk kané fitimin si synim kryesor?
A) Firma té médha
B) Firma me diversitet produktesh
C) Organizata jofitimprurése
D) Firma teknologjike

Pyetja 9
Cila nga kéto forma organizimi e firmés éshté proné e njé personi té vetém dhe drejtohet vetém
prej tij?

A) Korporata

B) Firma individuale

C) Firma me ortaké

D) Shogéri aksionare

Pyetja 10

Cili éshté njé avantazh i firmés individuale?
A) Lehtésia pér t'u futur dhe pér té dalé nga biznesi
B) Pérgjegjésia e pakufizuar financiare
C) Kostot e larta té organizimit



D) Burime té kufizuara financiare pér investime

Pyetja 11
Cili éshté njé disavantazh i firmés individuale?
A) Fitimi tatimohet dy heré
B) Pérgjegjésia e pakufizuar financiare
C) Struktura komplekse drejtuese
D) Fleksibiliteti i ulét né pérshtatje ndaj kérkesave té konsumatoréve

Pyetja 12
Krahasuar me llojet e tjera té firmave, firmat individuale kané njé avantazh té vecanté né:
A) Burime té médha financiare
B) Struktura komplekse drejtuese
C) Vendimmarrje té shpejté dhe fleksibile
D) Jetégjatésia e gjaté e firmés

Pyetja 13
Pse firmat individuale kané burime té kufizuara financimi pér investime?
A) Sepse kané shumé pronaré
B) Sepse kané pérgjegjési té kufizuar financiare
C) Sepse fitimi tatimohet dy heré
D) Sepse burimet financiare kufizohen nga mundésité financiare té pronarit

Pyetja 14
Cili nga kéto éshté njé avantazh i strukturés drejtuese té firmés individuale?
A) Ndérlikimi i vendimmarrjes
B) Kostoja e larté e organizimit
C) Kénagésia personale né drejtimin e firmés
D) Pjesémarrja e shumé ortakéve né drejtim

Pyetja 15

Cili &shté njé disavantazh i firmés individuale?
A) Varet nga jetégjatésia ose vullneti i pronarit
B) Ka shumé pronaré
C) Eshté e véshtiré pér t'u organizuar



D) Fitimi tatimohet dy heré

Pyetja 16
Cila nga kéto karakteristika éshté tipike pér firmat me ortaké?
A) TEé gjitha vendimet merren nga njé person i vetém
B) Lehtésia pér t’u futur dhe pér t€ dal€ nga biznesi
C) Fitimi taksohet dy heré
D) Pérgjegjésia e ortakéve éshté e pakufizuar

Pyetja 17
Cila éshté njé avantazh i firmave me ortaké né krahasim me firmat individuale?
A) Shkalla mé e larté e kénagésisé personale né drejtimin e firmés
B) Mundésia mé e madhe pér té marré kredi nga banka
C) Kostot mé té uléta té organizimit
D) Vendimet merren mé shpejt

Pyetja 18
Cili nga kéto éshté njé disavantazh i firmave me ortaké?
A) Fitimi taksohet dy heré
B) Vendimet merren vetém nga njé ortak
C) Térheqja e njé ortaku mund té shkaktojé shpérbérjen e firmés
D) Aftésité drejtuese dhe organizuese jané mé té uléta

Pyetja 19

Cili 8shté njé nga rreziget e pérgjegjésisé sé pakufizuar né firmat me ortaké?
A) Shkalla e larté e kénagésisé personale
B) Njé ortak mund té mbajé pérgjegjési pér gabimet e ortakéve té tjeré
C) Specializimi i ortakéve né funksione té caktuara
D) Vendimet merren me pélgimin e shumicés

Pyetja 20

Cila nga kéto éshté njé arsye pér shpérbérjen e firmés me ortaké?
A) Kufizueshméria e numrit té ortakéve
B) Futja e njé ortaku té ri
C) Vendosja e kapitalit nga ortakét



D) Organizimi i thjeshté i firmés

Pyetja 21
Cili nga kéto éshté njé faktor gé kufizon mundésité financiare té firmave me ortaké?
A) Shkalla e larté e kénagésisé personale
B) Kufizimi i numrit té ortakéve
C) Pérgjegjésia e kufizuar financiare
D) Lehtésia pér té dalé nga biznesi

Pyetja 22
Cfaré éshté njé aksion né kontekstin e korporatave?
A) Njé titull pronésie ndaj njé pjese té pasurisé sé shoqérisé
B) Njé dokument gé vérteton detyrimin ndaj korporatés
C) Njé marréveshje pér furnizimin me léndé té paré
D) Njé kontraté pér shitjen e produkteve té korporatés

Pyetja 23
Cfaré formé fitimi marrin aksionerét nga njé korporaté?
A) Pagé
B) Komision
C) Divident
D) Bonuse

Pyetja 24
Cili &shté njé avantazh i korporatave né krahasim me format e tjera té organizimit té biznesit?
A) Tatimi i njéfishté mbi té ardhurat
B) Pérgjegjésia e kufizuar pér aksionerét
C) Struktura e thjeshté organizative
D) Té ardhurat e pa tatueshme

Pyetja 25
Cili nga kéto éshté njé disavantazh i korporatave?
A) Mungesa e mundésisé pér té marré kredi
B) Tatimi i dyfishté mbi té ardhurat
C) Pérgjegjésia e pakufizuar financiare pér aksionerét



D) Mungesa e mundésisé pér té shitur aksionet

Pyetja 26
Si mundet njé korporaté té shmangé tatimin e dyfishté mbi té ardhurat?
A) Duke mos shpérndaré dividenté dhe duke riinvestuar fitimet
B) Duke shpérndaré té gjithé fitimin né formé dividenti
C) Duke ulur pagat e punonjésve
D) Duke rritur gmimet e produkteve

Pyetja 27
Cfaré ndodh kur njé aksion shitet né bursé me njé ¢mim mé té ulét se vlera nominale?
A) Realizohet fitim nga kapitali
B) Realizohet humbje nga kapitali
C) Nuk ndodh asgjé
D) Riritet vlera nominale e aksionit

Pyetja 28
Cila éshté struktura e organizimit né njé korporaté té madhe?
A) Té gjitha vendimet merren nga presidenti
B) Aksionerét vendosin pér ¢éshtjet kryesore
C) Mbledhja e pérgjithshme e aksioneréve zgjedh bordin e drejtoréve
D) Bordi i drejtoréve zgjedh presidentin dhe nuk ka drejtoré ekzekutivé

Pyetja 29
Cili éshté roli i drejtoréve ekzekutiv né njé korporaté?
A) Té vendosin pér emetimin e aksioneve
B) Té drejtojné sektoré té vecanté si prodhimi, marketingu, financat etj.
C) Té zgjedhin aksionerét
D) Té vendosin pér shpérndarjen e dividentéve

Pyetja 30

Cila nga kéto forma té organizimit té firmés éshté mé e thjeshté pér t'u krijuar dhe drejtuar?
A) Firma individuale
B) Firma me ortaké
C) Korporata



D) Shogéri anonime

Pyetja 31
Cili éshté njé disavantazh i firmave me ortaké krahasuar me korporatat?

A) Té ardhurat tatimohen dy heré

B) Véshtirésia né térhegjen e kapitalit

C) Kontrolli i thjeshté mbi vendimet e biznesit
D) Pérgjegjésia e pakufizuar financiare

Pyetja 32
Cila formé organizimi éshté mé e pérshtatshme pér bizneset gé kérkojné kapital té madh pér té
operuar dhe zgjeruar?

A) Firma individuale
B) Firma me ortaké

C) Korporata

D) Shoqéri tregtare

Pyetja 33
Cili lloj aksioni i jep pronarit té tij té drejtén té jeté bashképronar i korporatés dhe té votojé né
mbledhjen e pérgjithshme?

A) Aksion i zakonshém

B) Aksion preferencial

C) Aksion i konvertueshém
D) Obligacion

Pyetja 34
Cili lloj aksioni éshté mé i ngjashém me obligacionet pér shkak té normés fikse té interesit?

A) Aksion i zakonshém
B) Aksion preferencial
C) Aksion i konvertueshém
D) Aksion i pérhershém

Pyetja 35
Cila nga kéto éshté njé burim i brendshém financiar pér korporatat?

A) Shitja e obligacioneve
B) Emetimi i aksioneve



C) Marrja e kredive bankare
D) Rifutja e fitimit né biznes

Pyetja 36
NEé rast falimentimi té korporatés, cilét aksioneré marrin té parét pagesat e interesit?

A) Mbajtésit e aksioneve té zakonshme

B) Mbajtésit e aksioneve té preferuara

C) Mbajtésit e obligacioneve

D) Té gjithé marrin pagesat né té njéjtén kohé

Pyetja 37
Cila nga kéto forma té financimit lejon riinvestimin e fitimit pér té eliminuar tatimin e dyfishté?

A) Shitja e obligacioneve

B) Emetimi i aksioneve

C) Marrja e kredive bankare
D) Rifutja e fitimit né biznes

Pyetja 38
Cili nga kéto bashkime ndodh kur dy ose mé shumé firma gé realizojné stade té& ndryshme té
procesit té prodhimit bashkohen?

A) Bashkimi horizontal
B) Konglomerat

C) Bashkimi vertikal
D) Bashkimi diagonal

Pyetja 39
Cili lloj bashkimi ndodh kur dy ose mé shumé firma gé prodhojné té njéjtin produkt ose shérbim
bashkohen?

A) Bashkimi horizontal
B) Konglomerat

C) Bashkimi vertikal

D) Bashkimi i kontraktuar

Pyetja 40
Cili lloj bashkimi pérfshin firma me aktivitete gé nuk lidhen drejtpérdrejt me njéri-tjetrin?

A) Bashkimi horizontal



B) Konglomerat
C) Bashkimi vertikal
D) Bashkimi strategjik

Pyetja 41
Cili nga kéto bashkime mund té ndihmojé né kontrollin e furnizimit dhe shpérndarjes sé
materialeve?

A) Bashkimi vertikal

B) Bashkimi horizontal

C) Konglomerat

D) Bashkimi strategjik

Pyetja 42
Cili nga kéto bashkime mund té ndihmojé firmat té rrisin pjesén e tyre té tregut pér njé produkt té
caktuar?

A) Bashkimi vertikal

B) Bashkimi horizontal

C) Konglomerat

D) Bashkimi i shpérndaré

Pyetja 43
Njé dokument gjithépérfshirés gé ndihmon sipérmarrésin té analizojé tregun dhe té planifikojé
strategjiné e biznesit éshté njé:

A) Deklaraté misioni

B) Plan biznesi

C) Strategji marketingu

D) Skanim i mjedisit

Pyetja 44
Planet e biznesit pér start-up dhe bizneset ekzistuese jané té ngjashme; megjithaté,
A) Fokusi ndryshon pak
B) Plani pér njé biznes ekzistues nuk ka pérmbledhje ekzekutive
C) Plani pér njé start-up nuk ka pérmbledhje ekzekutive
D) Plani pér njé biznes ekzistues nuk ka nevojé pér njé seksion mbi vendndodhjen sepse
biznesi tashmé ka marré me gira ose ka bleré njé vend



Pyetja 45
Njé pérmbledhje dyfagéshe e fakteve mé té réndésishme né planin e biznesit njihet si:
A) Marréveshje ekskluzive
B) Studim mjedisi
C) Pérmbledhje ekzekutive
D) Operacioni i pérgjithshém i biznesit

Pyetja 46
Njé shpjegim i shkurtér dhe mirépércaktuar i géllimit té biznesit dhe filozofisé s& menaxhimit
njihet si:

A) Pérmbledhje ekzekutive

B) Plan biznesi

C) Studim i industrisé

D) Deklaraté misioni

Pyetja 47
Ndryshimet né tendencat demografike dhe njé rritje né numrin e grave gé punojné jashté shtépisé
jané shembuj té

A) Tendencave kombétare

B) Tendencave té industrisé

C) Tendencave legjislative

D) Tendencave ekonomike

Pyetja 48
Trendi mé i réndésishém demografik né vendet e zhvilluara éshté
A) Fakti gé ka mé shumé gra se burra
B) Plakja e popullsisé
C) Numri i madh i adoleshentéve
D) Numri i madh i foshnjave té lindura ¢do vit

Pyetja 49
Ndryshimet demografike, ndryshimet né stilin e jetés dhe tendencat legjislative jané shembuj té
A) Tendencave kombétare
B) Tendencave té industrisé
C) Tendencave lokale
D) Fakteve té pérfshira né deklaratén e misionit



Pyetja 50
Kostot pér té bleré produkte nga furnizuesit dhe kostot e pagave pér té kryer njé shérbim njihen
Si

A) Kérkesé elastike

B) Kosto direkte

C) Kérkesé joelastike

D) Kosto indirekte

Pyetja 51
Ndarja e konsumatoréve né grupe me nevoja té njéjta ose té ngjashme, njihet si:
A) Pércaktimi i avantazhit konkurrues
B) Diferencimi i kompanisé
C) Segmentimi i tregut
D) Njé objektiv marketingu

Pyetja 52
Nése klientét grupohen sipas kodit postar, kjo &shté njé shembull i:
A) Segmentimit gjeografik
B) Segmentimit demografik
C) Segmentimit psikografik
D) Segmentimit té pérfitimeve

Pyetja 53
Nése klientét grupohen sipas moshés, gjinisé, té ardhurave, racés, etj., ky éshté njé shembull i:
A) Segmentimit gjeografik
B) Segmentimit té pérfitimeve
C) Segmentimit psikografik
D) Segmentimit demografik

Pyetja 54
Nése klientét grupohen bazuar né arsyet e tyre té blerjes sé njé produkti, kjo njihet si:
A) Segmentimi gjeografik
B) Segmentimi i pérfitimeve
C) Segmentimi psikografik
D) Segmentimi demografik



Pyetja 55
Nése adoleshentét gé blejné képucé tenisi grupohen né ata qé i blejné pér status dhe ata gé i
blejné pér komoditet dhe mbéshtetje, kjo éshté njé shembull i:

A) Segmentimit gjeografik

B) Segmentimit demografik

C) Segmentimit psikografik

D) Segmentimit té pérfitimeve

Pyetja 56
Nése njé kompani identifikon njé grup té vogél té klientéve por gé realizojné njé pjesé t€ madhe
té té gjitha shitjeve té kompanisé, kjo njihet si:

A) Segmentimi gjeografik

B) Segmentimi i shfrytézimit té shérbimeve

C) Segmentimi i pérfitimeve

D) Segmentimi psikografik

Pyetja 57

Grupimi i klientéve bazuar né stilin e jetés njihet si:
A) Segmentimi gjeografik
B) Segmentimi psikografik
C) Segmentimi i shfrytézimit té shérbimeve
D) Segmentimi i pérfitimeve

Pyetja 58
Qéndrueshméria éshté e nevojshme pér suksesin e biznesit dhe kjo do té thoté gé njé avantazh
konkurrues duhet té jeté:

A) | géndrueshém

B) Pérfagésues pér té gjithé

C) I fokusuar né produkt

D) | bazuar né gmim

Pyetja 59
Njé avantazh konkurrues duhet té jeté i géndrueshém. Kjo do té thoté se ai:
A) Eshté i fokusuar né produkt
B) Eshté pérfagésues pér té gjithé
C) Nuk kopjohet lehté
D) Eshté i bazuar né gmim



Pyetja 60
Konsumatorét nuk blejné thjesht produkte dhe shérbime, por né vend té saj ata blejné:
A) Avantazhe konkurruese
B) Segmentim tregu
C) Pérfitime té ofruara nga produkti/shérbimi
D) Produkte té géndrueshme

Pyetja 61
Nése njé sipérmarrés pérshkruan tregun e tij synuar si "té gjitha graté mbi moshén 18 vjec,"
A) Ai ka pér té pasur njé véllim té madh té shitjeve
B) Ai nuk ka pércaktuar garté tregun e synuar
C) Ai po pérdor segmentimin e pérfitimeve
D) Ai po pérdor segmentimin psikografik

Pyetja 62
Konkurrenca pér njé restorant italian né zonén tregtare do té pérfshinte:
A) Vetém restorantet italiane té tjera né zonén tregtare
B) Vetém restorantet shumé afér me restorantin italian
C) T& gjitha restorantet pérveg restoranteve fast-food
D) Té gjitha restorantet e tjera né zonén tregtare

Pyetja 63
Cili nga elementét e méposhtém éshté njé formé e marketingut té drejtpérdrejté?
A) Katalogét e porosisé me posté
B) Reklamimi
C) Publiciteti
D) Marrédhéniet publike

Pyetja 64
Njé mesazh jo personal i drejtuar né njé numér té madh njerézish quhet:
A) Marketing i drejtpérdrejté
B) Reklamim
C) Promocion i shitjeve
D) Marrédhéniet publike



Pyetja 65
Aktivitetet e marketingut qé ofrojné vleré shtesé ose stimul pér forcat e shitjes, shpérndarésit, ose
konsumatorin pérfundimtar quhen:

A) Marketing i drejtpérdrejté

B) Reklamim

C) Promocion i shitjeve

D) Marrédhéniet publike

Pyetja 66
Informacioni i kompanisé i paraqitur si lajm né radio, televizion, ose né gazeta quhet:
A) Promocion i shitjeve
B) Marketing i drejtpérdrejté
C) Marrédhéniet publike
D) Publicitet

Pyetja 67
Aktivitetet komunitare té njé kompanie té projektuara pér té krijuar pérshtypje té favorshme me
publikun quhen:

A) Promocion i shitjeve

B) Reklamim

C) Marrédhéniet publike

D) Publicitet

Pyetja 68
Kombinimi i marketingut té drejtpérdrejté, promocionit té shitjeve, publicitetit dhe
marrédhénieve publike quhet:

A) Shitje miks

B) Marketingu miks

C) Promocioni miks

D) Reklama miks

Pyetja 69
Nése njé kompani pérdor metodén e buxhetimit sipas objektivave pér reklamim, ajo do té:
A) paguajé té gjitha faturat e tjera dhe pastaj té reklamojé nése jané té disponueshme paraté.
B) pércaktojé géllimet e reklamimit dhe pastaj do té vlerésojé se sa reklamé do té nevojitet
pér té arritur géllimet
C) reklamojé né té njéjtin nivel si konkurrentét.



D) buxhetojé té njéjtén shumé parash cdo vit.

Pyetja 70
Nése njé sipérmarrés punéson njé shités, tipi i personit gé punésohet si shités duhet té varet nga:

A) produkti ose shérbimi i shitur dhe gjatésia e ciklit té shitjeve.
B) personaliteti i sipérmarrésit.

C) shuma e parave qé sipérmarrési ka pér pagat.

D) fakti nése shitési ka llogari klientésh ekzistues.

Pyetja 71
Nése njé sipérmarrés punéson diké pér té ndihmuar klientét gé vijné né biznes, ose ata gé
telefonojné né biznes, ky punonjés éshté njé:

A) menaxher i llogarive.
B) mbikéqyrés i shitjeve
C) telemarketues.

D) shités i brendshém

Pyetja 72
Dy llojet kryesore té promocionit té shitjeve jané:

A) publiciteti dhe marrédhéniet me publikun.

B) shitjet dhe marketingu i drejtpérdrejté.

C) mostrat dhe rimbursimet.

D) té orientuara drejt konsumatorit dhe té orientuara drejt tregétisé.

Pyetja 73
Promocionet si mostrat, rimbursimet dhe kuponat jané lloje té:

A) promocioneve té orientuara drejt tregétise.

B) marrédhénieve me publikun.

C) promocioneve té orientuara drejt konsumatorit.
D) marketingu i drejtpérdrejté.

Pyetja 74
Promocionet e pérdorura nga shitésit me pakicé pér té inkurajuar konsumatorét gé té béjné
blerje né njé dyqgan té caktuar njihen si:

A) promocione té orientuara drejt konsumatorit.



B) promocione té orientuara drejt tregétisé.
C) marrédhéniet me publikun.
D) marketingu i drejtpérdrejté.

Pyetja 75
Promocionet té hartuara pér té inkurajuar shpérndarésit dhe shitésit me pakicé pér té mbajtur njé
produkt ose pér té béré pérpjekje shtesé pér té shitur njé produkt njihen si:

A) marrédhéniet me publikun.

B) promocione té orientuara drejt tregtisé.

C) promocione té orientuara drejt konsumatorit.

D) marketingu i drejtpérdrejté.

Pyetja 76
Informuese, bindése dhe kujtuese jané tre lloje té:
A) promovimit.
B) reklamimit.
C) kuponave.
D) mediave.

Pyetja 77
Reklama gé shpjegon produktet dhe shérbimet e kompanisé dhe éshté e dobishme né ndértimin e
klientelés fillestare éshté:

A) reklamim informues.

B) reklamim bindés.

C) reklamim pérkujtues.

D) reklamim mirémbajtjeje.

Pyetja 78
Reklama qgé éshté dizajnuar pér té bindur Kklientin gé kompania e re éshté mé e miré se
konkurenca éshté:

A) reklamim informues.

B) reklamim pérkujtues.

C) reklamim bindés.

D) reklamim mirémbajtjeje.



Pyetja 79
Reklama e pérdorur pér té mbajtur njé ndérgjegjésim pér kompaniné éshté:
A) reklamim informues.
B) reklamim bindés.
C) reklamim pérkujtues
D) reklamim selektiv.

Pyetja 80
Mediat si gazetat, revistat dhe fletushkat jané té njohura si:
A) media té shtypura.
B) panele posterash.
C) media té transmetuara.
D) fleté té verdha.

Pyetja 81
Kur zgjedh median, sipérmarrési duhet té zgjedhé até qé do té:
A) arrijé numrin mé té madh té njerézve.
B) jeté mé e liré.
C) arrijé njé numér té madh njerézish né tregun e synuar pa shpenzuar paraté e reklamés pér
ata gé nuk jané né tregun e synuar.
D) arrijé njé numér té vogél njerézish pér njé kosto té arsyeshme.

Pyetja 82
Numri i njerézve gé do té shohin ose dégjojné njé reklamé i referohet té mediumit.
A) frekuencés
B) shpérndarjes
C) selektivitetit
D) arritjes

Pyetja 83
Numri i njerézve gé marrin njé gazeté ose revisté njihet si:
A) shpérndarje.
B) qarkullim.
C) frekuencé.
D) publicitet.



Pyetja 84
Numri i heréve gé njé klient sheh ose dégjon njé reklamé quhet:
A) shtrirje.
B) selektivitet.
C) dorézim.
D) frekuencé.

Pyetja 85
Qéllimi i marrédhénieve me publikun éshté té:
A) krijojé ndérgjegjésim pér kompaniné.
B) krijojé njé pérshtypje té favorshme te publiku.
C) rrisé shitjet.
D) té zvogélojé stokun sezonal.

Pyetja 86
Cfaré jané kanalet marketing?
A) Sisteme té organizuara gé ndihmojné lévizjen fizike dhe kalimin e pronésisé sé té mirave
nga prodhuesi tek konsumatori
B) Sisteme té shpérndarjes sé mallrave vetém brenda njé vendi
C) Sisteme vetém pér shpérndarjen e informacionit marketing
D) Sisteme té organizimit té eventeve promocionale

Pyetja 87
Pse jané té réndésishme kanalet marketing?
A) Sepse prodhuesit prodhojné né sasi té vogla
B) Sepse prodhuesit nuk jané té interesuar pér konsumatorét
C) Sepse prodhuesit prodhojné né sasi té médha ndérsa konsumatorét blejné né sasi té vogla
D) Sepse konsumatorét jané gjithmoné té pranishém né fabrikat e prodhuesve

Pyetja 88
Cfaré éshté njé shités me shumicé?
A) Njé ndérmjetés gé shet produkte direkt tek konsumatorét
B) Njé ndérmjetés gé ble produktet nga prodhuesit dhe i shet ato tek shitésit me pakicé ose
konsumatorét finalé
C) Njé ndérmjetés gé vetém ofron informacion pér produktet
D) Njé ndérmjetés gé prodhon produkte



Pyetja 89
Cili éshté funksioni kryesor i klasifikimit né kanalet marketing?
A) Ndarja e produkteve né kategori homogjene
B) Reklama e produkteve
C) Transporti i produkteve
D) Paketimi i produkteve

Pyetja 90
Cfaré éshté grupimi né kanalet marketing?
A) Ndarja e produkteve né kategori homogjene
B) Kombinimi i produkteve nga shumé prodhues pér té ofruar njé paketé té pérshtatshme pér
klientét
C) Grumbullimi i prodhimeve né sasi té vogla
D) Transportimi i produkteve tek konsumatorét finalé

Pyetja 91
Cili éshté avantazhi kryesor i shitjes direkte nga prodhuesi tek konsumatori?
A) Shpenzime mé té uléta pér reklama
B) Kohé mé e gjaté pér té shitur produktet
C) Zvogélimi i mundésisé sé gabimeve né blerje
D) Mé shumé ndérmjetés pér té kontaktuar

Pyetja 92
Cili nga kéta nuk éshté njé ndérmjetés marketing?
A) Shités me shumicé
B) Shités me pakicé
C) Agjent
D) Prodhues

Pyetja 93
Cfaré éshté njé agjent né kanalet marketing?
A) Njé ndérmjetés gé prodhon produkte
B) Njé ndérmjetés gé blen dhe shet produkte
C) Njé ndérmjetés gé vepron si krah shitjeje pér prodhuesit pa e bleré produktin
D) Njé ndérmjetés gé bén transportin e produkteve



Pyetja 94
Cili éshté avantazhi kryesor i pérdorimit té ndérmjetésve marketing?
A) Ulja e kostove pér reklama
B) Pérdorimi i mé shumé agjentéve
C) Rritja e numrit té transaksioneve
D) Shkurtimi i numrit té kontakteve té nevojshme pér té realizuar shitjen

Pyetja 95
Cili éshté avantazhi kryesor i shitjes me shumicé pér prodhuesit?
A) Ulja e sasisé sé prodhimit
B) Rritja e numrit té produkteve té grumbulluara
C) Sigurimi i informacionit pér sjelljen e konkurrentéve
D) Transportimi i produkteve tek konsumatorét finalé

Pyetja 96
Cfaré éshté shitja me pakicé?
A) Shitja e produkteve tek ndérmjetésit marketing
B) Shitja e produkteve direkt tek konsumatorét
C) Prodhimi i produkteve
D) Transportimi i produkteve nga prodhuesi tek shitésit me shumicé

Pyetja 97
Cili éshté funksioni kryesor i agjentéve né kanalet marketing?
A) Té blejné dhe té shesin produktet
B) Té sigurojné informacion pér porosité dhe té caktojné shpérndarjen
C) Té prodhojné produkte té reja
D) Té reklamojné produktet

Pyetja 98
Cfaré éshté shitja me shumicé me funksione té plota?
A) Shitésit gé sigurojné njé asortiment té ploté té shérbimeve pér shitésit me pakicé dhe
blerésit industrialé
B) Shitésit gé sigurojné vetém transportin e produkteve
C) Shitésit gé sigurojné vetém magazinimin e produkteve
D) Shitésit gé sigurojné vetém informacion pér produktet



Pyetja 99
Cili éshté roli kryesor i shitésve me shumicé pér shitésit me pakicé?
A) Prodhimi i produkteve
B) Reklama e produkteve
C) Sigurimi i njé game té gjeré produktesh té grumbulluar nga njé numér i madh
prodhuesish
D) Paketimi i produkteve

Pyetja 100
Cdo biznes pérballet me dy lloje rrezigesh:
A) tregtare dhe konsumatore
B) tregtare dhe industriale
C) té kontrollueshme dhe pa kontrollueshme
D) marketing dhe shpérndarje

Pyetja 101

Njé shembull i njé risku té kontrollueshém éshté:
A) njé konkurrent i ri gé lokalizohet prané.
B) njé ekonomi me recesion.
C) ndryshime né teknologji.
D) njé zjarr

Pyetja 102
Cili nga opsionet vijues éshté njé risk i pa kontrollueshém?
A) Zjarr
B) Vandalizém
C) Njé lufté pér cmim nga konkurrentét
D) Té gjitha opsionet e mésipérme

Pyetja 103
Qéllimi né identifikimin e rrezigeve té pa kontrollueshme éshté:
A) té kuptosh rrezikun e larté té sipérmarrjes.
B) té vendosésh nése vértet déshiron té jesh pronar i njé biznesi.
C) té zhvillosh njé strategji pér té€ minimizuar rreziget.
D) té eleminosh rreziget.



Pyetja 104
Rreziget e kontrollueshme jané:
A) té parandalueshme.
B) té sigurueshme.
C) té lehta pér t'u identifikuar.
D) té pamundshme pér té ndodhur.

Pyetja 105
Cili éshté elementi i vetém i "marketingut miks™ gé gjeneron té ardhura direkt?
A) Produkti
B) Promocioni
C) Vendi
D) Cmimi

Pyetja 106
Faktorét e brendshém té kompanisé gé ndikojné né vendosjen e ¢mimeve té produkteve
pérfshijné?

A) Natyra e tregut

B) Strategjité e marketingut miks

C) Konkurrenca

D) Faktorét ekonomiké

Pyetja 107
Cila nga kéto éshté njé metodé pér caktimin e cmimit té produktit bazuar né kosto?
A) Metoda e pikés kritike
B) Cmimi FOB
C) Cmimi sipas zonave
D) Cmimi uniform

Pyetja 108
Cili éshté njé nga objektivat kryesore té kompanive né lidhje me ¢mimin e produkteve?
A) Mbrojtja nga konkurrenca
B) Ulja e kostove
C) Reduktimi i buxhetit
D) Rritja e stokut



Pyetja 109
Cmimi i produktit sipas shtesés mbi koston pérfshin?
A) Vetém koston totale
B) Koston totale dhe normén e fitimit
C) Vetém normén e fitimit
D) Vetém koston fikse

Pyetja 110
Njé nga avantazhet e metodés sé shtesés mbi koston né vendosjen e cmimit té produktit éshté?
A) Ndihmon né uljen e kostove
B) Ndihmon né krijimin e strategjive té marketingut miks
C) Ndihmon né vendosjen e njé norme fitimi pér produktin
D) Ndihmon né analizén e konkurrentéve

Pyetja 111
Cili faktor i jashtém ndikon né gmimin e produkteve?
A) Strategjité e marketingut miks
B) Kostot fikse
C) Faktorét ekonomikeé
D) Faktori organizativ

Pyetja 112
Kur kompania vendos pér nivelin e ¢gmimit té produkteve, cilin faktor duhet té keté parasysh?
A) Njé séré faktorésh té brendshém dhe té jashtém
B) Vetém kostot
C) Vetém konkurrencén
D) Vetém objektivat e marketingut

Pyetja 113
Cili éshté njé objektiv i zakonshém i politikave té gmimeve té kompanive?
A) Reduktimi i prodhimit
B) Maksimizimi i fitimeve
C) Rritja e kostove
D) Ulja e té ardhurave



Pyetja 114
Kur konsumatorét perceptojné se ¢mimi éshté mé i madh se vlera e produktit, ata?
A) Do ta blejné produktin
B) Do té rrisin kérkesén
C) Nuk do ta blejné produktin
D) Do té rrisin ofertén

Pyetja 115
Cila nga kéto éshté njé metodé pér caktimin e ¢mimit bazuar né vendndodhjen e blerésit dhe
shitésit?

A) Cmimi né bazé té kérkesés

B) Metoda e shtesés mbi koston

C) Metoda e pikés kritike

D) Cmimi sipas pikave bazé

Pyetja 116
Metoda e vendosjes sé ¢mimit sipas metodés sé shtesés mbi koston ndihmon né?
A) Caktimin e gmimeve bazuar né kérkesé
B) Analizén e konkurrentéve
C) Vendosjen e njé norme fitimi pér produktin
D) Analizén e tregut

Pyetja 117
Njé nga detyrat e drejtuesit té marketingut éshté:
A) Menaxhimi i departamentit té prodhimit.
B) Mbikéqgyrja e vazhdueshme e ndryshimeve té mjedisit té marketingut.
C) Mbikéqyrja e departamentit té financés.
D) Menaxhimi i burimeve njerézore.

Pyetja 118

Qéllimi i téré sistemit té dhénies sé vlerés éshté:
A) TE rrisé fitimet e kompanisé.
B) Té krijojé marrédhénie té forta me klientét.
C) Té sigurojé furnizime té lira.
D) Té ulé koston e prodhimit.



Pyetja 119
Njé nga funksionet e ndérmjetésve té marketingut éshté:
A) Kérkimi i klientéve.
B) Prodhimi i mallrave.
C) Menaxhimi i buxhetit.
D) zhvillimi i teknologjisé.

Pyetja 120
Klientét industrialé jané:
A) Tregje gé blejné mallra pér pérpunim té métejshém.
B) Konsumatorét pérfundimtaré.
C) Agjensité geveritare.
D) Grupi gé ndikon né té ardhurat e ndérmarrjes.



